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Jezyk polski

|. CZESC HUMANISTYCZNA

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Podstawe zadan stanowity teksty kultury: literacki oraz

publicystyczne.

Arkusz egzaminacyjny sktadat si¢ z 22 zadan, wérdod ktorych byto 20 zadan zamknigtych réznego typu
i 2 zadania otwarte wymagajace od ucznia samodzielnego, zgodnego z poleceniem sformutowania
krotkiej wypowiedzi oraz dtuzszej — rozprawki. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto

uzyska¢ 32 punkty.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 8890
bez dysfunkcji 8212
z dysleksja rozwojowsa 678
dziewczgta 4359
Uczniowie Chk)pkc y1 - ggié
L .| ze szkot na wsi
\r/\(/imﬁ?zlfj q\(l:vyv\zlzﬁlse}rina ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2869
standardowej ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2372
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1046
ze szkot publicznych 8630
ze szkot niepublicznych 260

W jezyku ukrainskim

Z egzaminu zwolniono 11 uczniéw — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow

konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie 7 autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 21
w arkuszu w wersji stabosltyszacy i niestyszacy 30
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 200

Ogolem 256




3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 23 kwietnia 2014 r.

90 minut dla uczniow
rozwiazujacych zadania
w arkuszu standardowym
do 135 minut dla ucznidéw
rozwigzujacych zadania
w arkuszu dostosowanym

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 636
Liczba zespotow egzaminatoréw 25
Liczba egzaminatorow 577
Liczba obserwatorow? (§ 143) 105
Liczba w przypadku:
uniewaznien' § 47 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez ucznia 0

whniesienia lub korzystania przez ucznia
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego 1

zaklocenia przez ucznia prawidlowego
przebiegu czesci egzaminu W sposob

utrudniajacy pracg pozostatym uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan

przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisOw
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 1
inne (np. zte samopoczucie ucznia)
Liczba wgladow! (§ 50) 112

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)

6



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

8

Procent uczniow
+a

o 3 6 9 13 16 19 22 25 28 31 34 38 41 44 47 50 53 56 59 63 66
Wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 4. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

69 72 75 78

81 84 88 91 94 97 100

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgli(c:j?ll'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
8890 3 100 69 75 65,9 18,4




Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ humanistyczna — jezyk polski
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla
0 1
3 1
6 1
9 1
13
L 1
16 1
19 2
22 2
25 3
28 4
31 6
34
! 2
38 9
41 12
44 14
47
17 3
50 20
53 24
56 28
59
33 4
63 38
66 44
69
51 5
72 58
75 65
78 73 6
81 80
84
87 7
88 92
91
96 8
94 98
97 100 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka polskiego uzyskat 78% punktéw mozliwych do
zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od wyniku 73%
wszystkich zdajagcych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 27% zdajacych i znajduje sie on
w 6 staninie.



Srednie wyniki szkoF na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikow (W%0)
1 16,8-40,5
40,6-56,4
56,5-61,5
61,6-65,1
65,2-68,7
68,8-72,0
72,1-76,0
76,1-82,1
82,2-93,2

O N |lw(N

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkot w poszczegodlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu 0siagnigc.

’Jlekroé¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szko6t w 2014 roku, przez szkote nalezy rozumie¢ kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow
ucznidéw, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GH-P1-142.



Wyniki uczniéw bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

10

Procent uczniow
[}

0 3 6 9 13 16 19 22 25 28 31 34 38 41 44 47 50 53 56 59 63 66 69 72 75 78 81 84 88 91 94 97 100
Wynik procentowy

bez dysleksiji MW z dysleksja

Wykres 2. Rozktady wynikow uczniéw bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa

Tabela 7. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Median Modalna Sredni Od((;jhylgme
uCznidw (%) (%) a (%) a standardowe
(%) (%) (%)
Uczniowie
bez 8212 3 100 69 78 66,2 18,4
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 678 6 100 63 66 61,8 18,1
r0ZW0jowa

10



Wiyniki dziewczat i chlopcow

Procentuczniow

0 3 6

Wynik procentowy

dziewczeta

Wykres 3. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

W chiopcy

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

9 13 16 19 22 25 28 31 34 3B 41 44 47 50 53 56 59 63 66 69 72 75 78 Bl B4 BB 91 94 97 100

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sz(rj\;?;ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 4359 13 100 72 78 69,8 17,1
Chiopcy 4531 3 100 66 66 62,1 18,8

Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 9. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?}%?;ﬁg\';e

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 2603 9 100 66 66 64,9 18,2
Miasto do 20tys. | ,gaq 3 100 66 69 63.7 18,6
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2372 13 100 69 75 67,6 17,8
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 1046 9 100 75 78 70,5 18,5
mieszkancow

11




Wyniki uczniow szkét publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Odchylenie
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia | standardow
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) e
(%)
Szkota 8630 3 100 69 75 66,0 18,2
publiczna
Szkola 260 13 100 63 78 61,2 22,4
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela11l. Poziom wykonania zadan
Nume_r Wymaganig ogolne zapisan_e _ Wymaganie sz-czeg()lowe ) W;gg:]oanr;li a
zadania w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
I. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
1. i wykorzystanie zawartych | 2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne 93
w nich informacji. informacje.
I. Odbior wypowiedzi Umiejetnosé z zakresu szkoty podstawowe;j.
2 i wykorzystanie zawartych | 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 74
' w nich informacji. 9) wyciaga wnioski wynikajace z przestanek
zawartych w tekscie.
I. Odbior wypowiedzi Umiejetnosé z zakresu szkoly podstawowej.
i wykorzystanie zawartych | 3. Swiadomo$é jezykowa. Uczen:
3. A i ) o . 62
w nich informacji. 4) rozpoznaje w tekscie formy [...] czasow —
rozumie ich funkcje w wypowiedzi.
I. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
4. i wykorzystanie zawartych | 10) rozréznia gatunki publicystyczne prasowe, 80
w nich informacji. radiowe i telewizyjne (reportaz).
I1. Analiza i interpretacja 2. Analiza. Uczen:
5 tekstow kultury. 4) wskazuje funkcje uzytych w utworze 51
' srodkow stylistycznych z zakresu sktadni
(pytan retorycznych).
1. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
6. i wykorzystanie zawartych | 7) rozpoznaje intencje wypowiedzi (aprobate). 80
w nich informacji.
Il. Analiza i interpretacja Umiejetnosé z zakresu szkoty podstawowej.
7. tekstow kultury. 2. Analiza. Uczen: 83
10) charakteryzuje i ocenia bohaterow.
Il. Analiza i interpretacja Umiejetnoscé z zakresu szkoly podstawowej.
8. tekstow kultury. 2. Analiza. Uczen: 88
10) charakteryzuje i ocenia bohaterow.
I1. Analiza i interpretacja 3. Interpretacja. Uczen:
9. tekstow kultury. 1) przedstawia propozycje odczytania 78
konkretnego tekstu kultury.
Il. Analiza i interpretacja Umiejetnosé z zakresu szkoty podstawowej.
10. tekstow kultury. 2. Analiza. Uczen: 64
11) identyfikuje bajke.
1. Odbior wypowiedzi 3. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
11 i wykorzystanie zawartych | 5) rozpoznaje w zdaniach i w réwnowaznikach 74
' w nich informacji. zdan r6zne rodzaje okolicznikow i rozumie
ich funkcje.

12




12.

1. Odbior wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne
informacje.

92

13.

1. Odbior wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

Umiejetnosé z zakresu szkotly podstawowej.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:

7) wyszukuje w teks$cie informacje wyrazone
wprost lub posrednio.

92

14.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

3. Interpretacja. Uczen:
1) przedstawia propozycj¢ odczytania
konkretnego tekstu kultury.

70

15.

I. Odbioér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne
informacje.

79

16.

I. Odbior wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

Umiejetnosé z zakresu szkotly podstawowej.

3. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:

3) rozpoznaje w wypowiedziach podstawowe
czesSci mowy (zaimek).

58

17.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

3. Interpretacja. Uczen:
1) przedstawia propozycje odczytania
konkretnego tekstu kultury i uzasadnia ja.

59

18.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
4) stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiejac
ich znaczenie.

85

19.

1. Odbior wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

2. Samoksztalcenie i docieranie do informacji.
Uczen:

3) korzysta ze stownika: [...] frazeologicznego,
synonimow i antoniméw oraz szkolnego
stownika terminow literackich.

79

20.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
3) $wiadomie dobiera synonimy i antonimy dla
wyrazenia zamierzonych tresci.

74

21.

I1l. Tworzenie wypowiedzi.

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
3) $wiadomie dobiera synonimy i antonimy dla
wyrazenia zamierzonych tresci.

77

22.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

1. Moéwienie i pisanie. Uczen:
1) tworzy wypowiedz pisemng w formie
rozprawki.

47

1. Méwienie i pisanie. Uczen:

2) stosuje zasady organizacji tekstu zgodne
z wymogami gatunku, tworzac spojng pod
wzgledem logicznym i sktadniowym
wypowiedz na zadany temat.

71

2. Swiadomo$¢é jezykowa. Uczen:

3) tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego
wystawiania si¢; Swiadomie dobiera
synonimy i antonimy dla wyrazenia
zamierzonych tresci.

71

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:

5) stosuje r6zne rodzaje zdan we wlasnych
tekstach; dostosowuje szyk wyrazéw i zdan
sktadowych do wagi, jaka nadaje
przekazywanym informacjom.

Umiejetnosc z zakresu szkoly podstawowej.

2. Swiadomos¢ jezykowa. Uczen:

3) stosuje poprawne formy gramatyczne
wyrazo6w odmiennych.

26

Umiejetnosc z zakresu szkoly podstawowej.
2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym.

50

45
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Umiejetnosc z zakresu szkoly podstawowej.
2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen: 20
6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych.

Komentarz

Celem analizy jest zwrdcenie uwagi na te umiejetnosci, ktore trzecioklasisci opanowali na poziomie
zadowalajacym, i te, ktore wymagaja jeszcze ksztalcenia oraz doskonalenia. Punktem odniesienia dla
formutowanych wnioskow sg wyniki uzyskane przez uczniow za rozwigzanie zadan.

Zadania z zakresu jezyka polskiego sprawdzaly tresci zapisane w podstawie programowe;j dla III etapu
edukacyjnego, ale niektore zadania odnosity si¢ rowniez do wymagan przypisanych do wczesniejszych
etapow edukacyjnych.

Analiza wynikéw osiaganych przez ucznidw przystepujacych do egzaminu z zakresu jezyka polskiego
potwierdza prawidlowo$¢é obserwowang w kolejnych latach — umiejetnos¢ odbioru wypowiedzi
i wykorzystania zawartych w nich informacji jest opanowana przez gimnazjalistOw na poziomie
wysokim.

Wsrdd zadan zamknigtych bardzo tatwe dla tegorocznych gimnazjalistow okazaly sie trzy zadania
(1., 12. i 13.), sprawdzajace umiej¢tnosé wyszukiwania w wypowiedzi potrzebnych informacji.
Niezaleznie od rodzaju zadania wyniki uzyskane przez piszacych byty podobne; w kazdym z zadan
ponad 90% trzecioklasistow wskazato poprawng odpowiedz. Zatem, podstawowa, nie tylko
polonistyczna umiej¢tnose, jaka jest wyszukiwanie i analizowanie informacji podanych w sposob
przystepny, zostala opanowana przez gimnazjalistow na poziomie wysokim.

Umiejetnos¢ interpretacji tekstu sprawdzano na przyktad zadaniem 14., w ktérym nalezato najpierw
odczytac sens podanego fragmentu artykutu, a nastepnie wskaza¢ wypowiedz synonimiczng do podane;.
Oczekiwano zatem od uczniéw samodzielnej interpretacji tekstu, poprzedzonej jego uwazng analizg.
Mimo ze 70% zdajacych poradzito sobie z tym zadaniem, to jednak mozna sadzi¢, ze zdajacy
wykorzystywali wiedze wynikajaca nie bezposrednio z tekstu, ale z potocznych skojarzen lub wlasnych
doswiadczen. Wsrod nieprawidlowych odpowiedzi uczniowie najczgsciej wskazywali te, w ktorej
znalazta si¢ mysl o ksigzce — przyjacielu cztowieka, powszechna, ale pominigta przez autora tekstu.

Tegoroczni gimnazjalisci bez trudu poradzili sobie z dwoma zadaniami (7. i 8.), odwolujacymi si¢ do
wiadomo$ci 1 umiejetnosci  ksztalconych juz od szkoly podstawowej, ktoére wymagaly
scharakteryzowania i oceny bohateréw bajki Ignacego Krasickiego. W zadaniu 8. uczen dokonywat
charakterystyki i oceniatl bohateréw, wnioskujac o relacjach miedzy nimi na podstawie opisanej
w tekscie sytuacji, a w zadaniu 7. dodatkowo miat nazwac¢ ceche bohaterki, jaka ujawnito przedstawione
w utworze wydarzenie. Wynik uzyskany za zadanie 8. byl nieco wyzszy niz ten, ktory osiggneli
gimnazjalisci za rozwigzanie zadania 7., co prowadzi do wniosku — im bardziej ztozone umiejetnosci
sprawdzato zadanie, tym trudniejsze okazywato si¢ ono dla uczniéw. Mimo wspomnianych zastrzezen,
poziom wykonania zadan sytuuje je wsrdd tych, ktore byty dla piszacych tatwe.

Umiegjetnosci ksztalcone na przestrzeni wszystkich etapow edukacyjnych sprawdzano tez zadaniem,
w ktoérym na podstawie bajki nalezalo wskazac jej cechy gatunkowe. Aby je rozwigzac, uczen musiat
najpierw rozstrzygna¢, ktore stwierdzenia dotyczace cech gatunkowych bajki sg prawdziwe. Zadanie to
okazato si¢ dla trzecioklasistow umiarkowanie trudne — 64% z nich wiasciwie wskazato poprawng
odpowiedz.

Umiarkowanie trudne okazaty si¢ rowniez zadania odwotujace si¢ do wiadomos$ci poznawanych na II
etapie edukacyjnym, dotyczace §wiadomosci jezykowej. Zadania wymagaly wskazania najpierw czgsci

mowy (zaimek) lub jej formy (czasowniki w czasie przesztym), a nastgpnie okreslenia jej roli
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w podanym fragmencie tekstu. 62% gimnazjalistow poprawnie wskazato dynamizujaca opis funkcje
czasownikow w czasie terazniejszym, a 58% — zaimka zastgpujacego rzeczownik.

Zadania sprawdzajace funkcjonalne, $wiadome poshugiwanie si¢ jezykiem sprawily tegorocznym
trzecioklasistom najwigcej problemoéw. Umiejetnos¢ okreslania funkcji srodkow stylistycznych,
uzytych w tekScie opanowata mniej wigcej polowa gimnazjalistow. W zadaniu 5. piszacy mieli
zweryfikowa¢ prawdziwos¢ informacji odnoszacych si¢ do roli pytan retorycznych, konczacych
wskazany akapit tekstu. Mimo iz pytano o podstawowe funkcje tego srodka jezykowego (podkreslenie
przekonania osoby mowiacej i zaakcentowanie jej zaangazowania emocjonalnego), zadanie okazato si¢
najtrudniejsze w catym arkuszu.

Zagadnienie ,,pod lupa”

Zadanie krotkiej odpowiedzi, w ktérym nalezato sformutowac opini¢ i przedstawi¢ jej uzasadnienie,
okazato si¢ dla gimnazjalistow umiarkowanie trudne.

Polecenie jednoznacznie wskazywato kolejne etapy pracy (wybor ilustracji, odnalezienie w tekscie
wlasciwego uzasadnienia wyboru i sformutowanie argumentu), prowadzace do poprawnego
rozwigzania. Okazuje si¢ jednak, ze tak oczywista wstgpna czynnos¢, jaka jest uwazne odczytanie
i przeanalizowanie polecenia do zadania, prawdopodobnie jest przez niektorych uczniow zaniedbywana,
o czym $wiadczg ponizsze przyktady roéznych rozwigzan uczniowskich.

Przyktad 1.
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e 7 oS z
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Przyktad 2.
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Przyktad 3.

Przyktad 4.

N%bf’&lb%ﬂﬂ eDool o
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o e i e e R e N
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'I%% Lol i oze. iz loiszla

Z powyzszych prac wynika, ze zdajacy dokonali wyboru zdjgcia, ale sam wybor nie skutkowat jeszcze
uzyskaniem punktu, gdyz o punktacji decydowat poziom argumentacji. Autor pierwszego przyktadu
ograniczyl si¢ do opisu obu ilustracji, a drugiego zastgpit argumentacj¢ cytatem, niespojnym z tre$cig
wybranego zdjg¢cia. Rozwigzania dwdch pozostalych uczniow majg wprawdzie charakter wypowiedzi
argumentacyjnej, ale nie jest to argumentacja odwotujaca si¢ do tekstu, a do wlasnych doswiadczen
i powszechnie obowigzujacych opinii. Autorzy przykladéw 1.—4. uzyskali za rozwigzanie zadania
0 punktow.

Rozne sposoby realizacji zadania, za ktore przyznano jeden punkt, pokazujg dwa kolejne przyktady.

Przyktad 5.
}C%(:L-&(‘O'}mZJ/A({Q”?VZi'DOUIQLMWﬂol/ .............
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Przyktad 6.
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Wypowiedz przedstawiona w przykladzie 5. jest lakoniczna; w funkcji argumentacyjnej pojawia si¢
stwierdzenie dotyczace ogdlnikowo ujetej problematyki tekstu. Autor przyktadu 6. buduje wypowiedz
obszerniejsza 1, uzasadniajagc swoj wybor, objas$nia, dlaczego zdjecie przez niego odrzucone, nie
mogloby ilustrowac¢ tekstu. Przytoczona argumentacja, podobnie jak uzasadnienie podane w przyktadzie
5., odwotuje si¢ do tematyki artykutu zaledwie ogolnikowo. Ostatnie zdanie to opinia autora
odpowiedzi, ktora, jako niemajgca uzasadnienia w tekscie, nie podlega ocenie.

Dwa kolejne przyktady prezentuja najwyzszy poziom wykonania zadania.

Przyktad 7.
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Przyktad 8
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W przyktadzie 7. zdajacy opiera swojg argumentacj¢ na wskazaniu podobienstwa postawy wobec
ksigzek autora tekstu i mezczyzny przedstawionego na ilustracji. Dostrzega zatem zamitowanie do
ksigzek (mezczyzna wyraznie pochioniety czytaniem) i jego skutki (tworzy swdj wiasny swiat
[ ksztaltuje wyobraznie), wartosciuje ([ksigzka] ma wiekszg wartosé niz tzw. e-book), wykorzystujac
informacje dotyczace autora, zawarte w tekscie, a probujac opisa¢ czytelnika z ilustracji (mezczyzna
wsrod ksigzek), postuguje si¢ parafraza tytutu. Podobna metoda widoczna jest w przyktadzie 8.,
dodatkowo zdajacy uzupelnia swoje uzasadnienie odwotaniem do zdjecia nr 1, ktére odrzuca,
uzasadniajgc t¢ decyzj¢. W obu odpowiedziach odnajdujemy argumentacj¢ rzeczowsa, przekonujaca
i wlasciwie, a wigc logicznie i W sposOb nawigzujacy do tekstu, uzasadniajacg wybor.

W zadaniu 22. Gimnazjalistom polecono zredagowanie rozprawki na temat Ciekawosé — utatwia czy
utrudnia zycie? \Whasnie to zadanie przysporzyto im najwiecej trudnosci. Od zdajacych oczekiwano:
e tworzenia tekstu na zadany temat,
o formulowania i warto§ciowania argumentow uzasadniajacych zajete stanowisko,
e przeprowadzania logicznie uporzadkowanego wywodu argumentacyjnego, z wykorzystaniem
odpowiednio dobranych do tematu przyktadow z literatury,
e analizowania, porownywania i syntetyzowania informacji.

Ponadto wymagano od ucznidow zastosowania stownictwa charakterystycznego dla stylu tej formy
wypowiedzi oraz poprawnosci jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej.

17



Tresé¢ i segmentacja tekstu

Uczniowie redagujacy rozprawke zajmowali stanowisko wobec problemu Ciekawos¢ — utatwia czy
utrudnia zycie? Mieli do wyboru dwie drogi dowodzenia. Mogli zaprezentowaé gotowa odpowiedz —
tezg¢ — nastgpnie potwierdzi¢ jg argumentami, a w zakonczeniu dokona¢ podsumowania, lub przedstawic¢
hipotezg dotyczaca problemu sformulowanego w temacie rozprawki, a nastgpnie zaprezentowac
argumenty i kontrargumenty pozwalajace na rozstrzygnigcie problemu zawartego w temacie.
Niezaleznie od wybranej drogi autorzy rozprawki, uzasadniajac swoje stanowisko, mieli obowiazek
przywola¢ w argumentacji odpowiednie przyktady z literatury. Polecenie zadania dawato pelna
swobode w ich doborze. Uczniowie w argumentacji przywolywali réznorodne teksty literackie.
Nieliczni trzecioklasi§ci odwotywali sie do lektur ze szkoly podstawowej (Jas i Matgosia, Kopciuszek,
Pinokio, W pustyni i w puszczy), jednak zdecydowana wickszo$¢ powotywata si¢ na przyktady — tytuty
lub autoréw — ktore znajduja si¢ w podstawie programowe;j jezyka polskiego dla III etapu edukacyjnego.
Przywotywali mity (Dedal i Ikar, Demeter i Kora); fragmenty Biblii (Przypowies¢ o synu
marnotrawnym, histori¢ o Adamie i Ewie z Ksiggi Rodzaju). W pracach zauwazy¢é mozna duze
zainteresowanie literaturg fantasy, zarowno zwigzana z podstawa programowa (Saga 0 Wiedzminie,
Hobbit, Wiadca pierscieni), jak tez literatura modna wsrod mlodziezy, ktora jest czeScia kultury
masowej (Czarnoksigznik z Archipelagu, Metro 2033, Zlodziejka ksigzek, Malowany czlowiek,
Niezgodna, Zwiadowcy). Niektorzy gimnazjaliSci powotywali sie na przyklady z powieSci
psychologicznej i obyczajowej (Dotkngé prawdy, Ostatnia piosenka, O krok za daleko, Pamigtnik
narkomanki). Byli tez tacy, ktorych wybory czytelnicze w znacznym stopniu zblizaty si¢ do preferencji
dorostych czytelnikow. Ta grupa zdajacych odwotywata si¢ do takich pozycji, jak: Zabi¢ drozda,
Folwark zwierzecy, Poczwarka.

Znajomos$¢ pewnego zasobu tekstow literackich przez uczniow jest niezbedna, poniewaz poszerza
wiedze, umozliwia wykorzystywanie i przetwarzanie informacji w nich zawartych w r6znych sytuacjach
zyciowych oraz pozwala na formutowanie i przekonujgce wyrazanie argumentow.

Zgodnie z poleceniem rozprawka uczniowska powinna zaja¢ co najmniej potowe miejsca
wyznaczonego w arkuszu. Jezeli ten warunek nie zostal spelniony, to ocenie podlegata tylko tres¢
wypowiedzi. Z umiej¢tno$cig dotyczacg pelnej realizacji tematu poradzita sobie prawie potowa
gimnazjalistow.

Uczniowie na 0got zachowywali proporcje pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami rozprawki i wyrdzniali
je graficznie, dbali o porzadek logiczny i spojnos¢ wywodu. Przewazaly wypowiedzi o przejrzystej
konstrukcji. Najczesciej zaczynaly sie one od tezy lub hipotezy, co stanowito wstep do rozwazan,
rozwini¢gcie zawieralo argumenty odwotujagce si¢ do réznych przyktadow z literatury
i potwierdzajace shuszno$¢ przyjetego stanowiska, a w zakonczeniu umieszczano przemyslenia
i uogdlnienia wynikajace z rozwazan. Zdecydowana wigkszo$¢ uczniow wykazala si¢ umiejetnoscia
segmentowania tresci wypowiedzi.
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Praca spetniajqca kryterium tresci i kryterium segmentacji tekstu
(zdajgcy otrzymat za nig maksymalng liczbe punktow)
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Znaczna czg$¢ ucznidow (ponad potowa) miata problem z realizacja tresci rozprawki.
Z przeanalizowanych prac wynika, ze zdajacy nie potrafili sformutowac tezy lub hipotezy. Mieli
problem z doborem przyktadow, ktore poprawnie nawigzywatyby do problemu sformutowanego
w temacie rozprawki. Zdarzalo si¢, ze uczniowie streszczali przywotany utwor, zamiast postuzy¢ sie
zaczerpnigtymi z niego przyktadami do zilustrowania argumentéw. Nieliczni nie zrozumieli tematu
rozprawki, mylili ciekawos¢ np. z cieckawostka lub byciem ciekawskim.

Zgodnie z zasadami punktowania stosowanymi podczas sprawdzania, jezeli praca nie odnosita si¢ do
problemu sformutowanego w temacie, gimnazjalista nie otrzymywal punktow za tre$¢ i pozostate
kryteria rozprawki.

Zdarzato sig, ze uczniowie wprowadzali fatszywe tresci do wywodu: wskazywali tytuty ksiazek, ktore
nie istniejg, mylili gatunki, tytuty utworoéw, imiona i nazwiska autoréw dziet, postaci i wydarzenia, co
ilustruja ponizsze fragmenty prac. Nieodpowiedni dobor przyktadow oraz réznego rodzaju biedy
merytoryczne wptywaty na obnizenie oceny w zakresie kryterium tresci.

Przyktad 1.
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Styl

Zdecydowana wigkszo§¢ gimnazjalistow dostosowata styl wypowiedzi do jej argumentacyjnego

charakteru. Stosowali oni:

e stownictwo stuzace osiggnigciu spojnosci wypowiedzi, np.: poza tym, przede wszystkim, tak wigc,
otoz, o czym Swiadczy, zatem itp.

o slownictwo podkreslajace porzadek wyjasniania i argumentowania, np.: zaczng od sprawy, po
pierwsze, a o to kolejny argument, nastepna sprawa, na zakonczenie itp.

e slownictwo wyrazajgce opini¢ piszacego, np.: sqdze, uwazam, wedtug mnie, z calqg pewnoscig,
Smiato mozna wyciggngé wniosek, by¢é moze itp.

Wisrdd analizowanych prac mozna byto jednak zauwazy¢ elementy charakterystyczne dla stylow innych

wypowiedzi, np.:
v opowiadania:
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v' listu otwartego, przemdwienia, np Mam nadzieje, Ze przekonatem Was...; Postaram si¢ Wam
to udowodnic.

Jezyk

Z analizy rozprawek wynika, ze najtrudniejsza umiej¢tnoscia do opanowania bylo napisanie
wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym. Cho¢ gimnazjalista mogt popeli¢ 5 bledow
jezykowych (bez wzgledu na kategori¢) i nie ponosit konsekwencji w obnizeniu oceny, to jednak
uczniowie zdobyli tylko 26% punktéw mozliwych do zdobycia za to kryterium.

Najczesciej wystepujace bledy w pracach uczniowskich to: niepoprawne jezykowo sformutowania typu:
Moim pierwszym argumentem jest ksigzka..., Kolejnym argumentem jest..., bledy fleksyjne, np.
potwierdzi¢ tq teze, bledy sktadniowe, wsrod ktorych wystgpowato naruszenie regut wyznaczania
granicy zdania oraz brak przecinkéw oddzielajacych zdania sktadowe w zdaniach ztozonych, np. Wielu
ludzi jest ciekawskich np. swiata wyjezdzajq do innego kraju poznac innych ludzi i inng kulture
i inne otoczenie oraz stosowanie niepoprawnego szyku wyrazéw w zdaniu.
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Ortografia i interpunkcja

Zdajacym duzy problem sprawita ortografia. Oprdcz niepoprawnego zapisu wyrazow z o-U,
rz-z, ch-h (np.: lektory, poniust, sprubujesz, przyspozyl), uczniowie mieli problem z pisownig tgczna
i roztaczng wyrazow (np.. by¢ moze, doswiadczyliby, nie byl, mozna by) oraz z pisownig wyrazen
przyimkowych (np. o wiele). Bardzo czesto pomijali samogtoski nosowe na koncu wyrazu (np.: Maty
Ksigze, nadzieje, ksigzke, mysle, przedstawie).

Umiejetno$¢ poprawnego stosowania zasad interpunkcyjnych, obok poprawnosci jezykowej, sprawita
gimnazjalistom najwiccej klopotow. Najczesciej piszacy nie rozdzielali przecinkiem zdan sktadowych
w obrebie zdania zlozonego, nie wydzielali imiestowowego réwnowaznika zdania, imiestowow
przystowkowych wspotczesnych. Zdarzato sie, ze umieszczali przecinek na poczatku linii zamiast po
wyrazie na koncu wersu.

Whioski i rekomendacje

Z analizy rozprawek wynika, ze gimnazjalisci bardzo dobrze poradzili sobie z umiej¢tnosciami:
v redagowania wypowiedzi charakteryzujacej sie trdjdzielng budowg z zachowaniem logicznego
toku rozwazan,
v dostosowywania stylu do redagowanej formy wypowiedzi.
Ponad potowa gimnazjalistow dobrze radzila sobie z takimi umiejetno$ciami jak:
v/ prezentowania stanowiska wobec postawionego problemu,
v' dowodzenie tezy lub hipotezy z wykorzystaniem przyktadow literackich w funkcji
argumentacyjnej,
v redagowanie wypowiedzi charakteryzujacej si¢ logicznym tokiem rozwazan i trojdzielng
kompozycja.

Najwiecej trudnosci sprawity gimnazjalistom umiejetnosci z zakresu swiadomosci jezykowej, przede
wszystkim:

dobieranie odpowiedniego stownictwa do wyrazenia zamierzonych tresci;

poprawna budowa zdan wielokrotnie ztozonych;

zachowanie wlasciwego szyku wyrazow w zdaniach;

uzycie poprawnych form gramatycznych wyrazéw odmiennych;

poprawna pisownia pod wzgledem ortograficznym;

poprawne stosowanie znakow interpunkcyjnych.

AN NI N NN

Wyniki uzyskane przez ucznidéw za rozwigzanie zadan dotyczacych §wiadomosci jezykowej i okreslania
funkcji $rodkow stylistycznych prowadza do wniosku, ze umiejetnos¢ $wiadomego i funkcjonalnego
postugiwania si¢ jezykiem nadal powinna by¢ ¢wiczona, poniewaz zadania te badaja wazna dla
komunikowania si¢ z innymi umiejetnos¢ s$wiadomego postugiwania si¢ réznymi Srodkami
jezykowymi.

Uczen powinien mie¢ s$wiadomo$¢, ze uzycie okreslonych §rodkow jezykowych pomaga osiagnac cel,
jaki zaktadamy dla naszej wypowiedzi. W praktyce szkolnej wazne jest wigc wzmacnianie §wiadomosci
jezykowej ucznidw 1 poszerzanie zasobu ich stownictwa. Wyniki egzaminu wskazuja na to, ze
uczniowie majg problemy z okre§leniem funkcji uzytych w tekscie Srodkow stylistycznych
i jezykowych. Najczesciej znajomosé srodkow stylistycznych sprowadza sie do definicji oraz wybranej
okreslonej funkcji. Tymczasem funkcje srodka stylistycznego nalezy okresla¢ na konkretnym tekscie.
Zadanie 5. sprawdzato, czy uczen potrafi wlasciwie okresli¢ funkcje pytan retorycznych, ktorymi autor
reportazu zakonczyt swojg mysl w pierwszym akapicie. Pytania te wyrazaja nie tylko przekonanie autora
0 shusznosci podjetej decyzji co do wyboru miejsca zamieszkania, ale podkreslaja takze jego emocje
zasygnalizowane w zdaniu poprzedzajacym A ja chce zy¢é w mieScie afrykanskim, przy ulicy
afrykanskiej, w afrykanskim domu. Zatem oba stwierdzenia dotyczace funkcji pytan w pierwszym
akapicie tekstu sg prawdziwe. Warto, zeby w czasie analizy i interpretacji tekstow pytaniu jaki srodek
stylistyczny zastosowat autor, czgsciej towarzyszyto pytanie o to, w jakim celu to zrobit.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka polskiego
(GH-P2-142) zostal przygotowany na podstawie arkusza GH-P1-142, zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwickszono odstepy migdzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. Przy
kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wiasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera
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Wykres 4. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 12. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi;g):'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) o
5 50 97 - - 76,2 17,2

24



Opis arkuszy dla uczniow stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i ucznidéw niewidomych z zakresu jezyka polskiego
(GH-P4-142, GH-P5-142, GH-P6-142) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego.

Uczniowie

stabowidzagcy otrzymali

arkusze,

w  ktorych dostosowano wielko$¢

czcionki:

GH-P4-142 — Arial 16 pkt, GH-P5-142 — Arial 24 pkt oraz skrocono teksty zrodtowe. Dla ucznidw

niewidomych przygotowano arkusze zadan w brajlu.

Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych
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Wykres 5. Rozktad wynikow uczniow
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Tabela 13. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sz?gz,lggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
21 25 88 - - 57,9 76,6
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Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GH-P7-142. Podstawg
zadan stanowily teksty literackie i publicystyczne, w ktorych uproszczono stownictwo lub je
wyjasniono.

Arkusz sktadat si¢ z 22 zadan — 20 zamknigtych r6znego typu i 2 otwartych. Zadanie otwarte krotkiej
odpowiedzi polegalo na uzasadnieniu wyboru zdjecia ilustrujacego tekst, a zadanie rozszerzonej
odpowiedzi — na napisaniu rozprawki na temat Czy warto podréozowac?

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych
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Procentuczniow
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Wykres 6. Rozktad wynikéw uczniéw

Tabela 14. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sz?gz,lggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
30 28 84 - - 63,5 14,9
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Opis arkusza dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GH-P8-142. Podstawe zadan stanowily krotkie fragmenty tekstow literackich i tekstu
popularnonaukowego, w ktorych uproszczono lub wyjasniono stownictwo.

Arkusz zawieral 22 zadania: 20 zamknietych réznego typu i 2 otwarte. Jedno z zadan otwartych polegato
na uzasadnieniu odpowiedzi na pytanie: Czy chcesz byé stawnym cztowiekiem?, za$ drugie —
rozszerzonej odpowiedzi — na napisaniu charakterystyki bohatera ulubionej ksigzki. Zostalo ono
dodatkowo opatrzone szczegdlowa instrukcja, ktora utatwiata uczniowi wykonanie polecenia. Tresci
zadan zamieszczonych w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych, a polecenia do nich
sformutowane prosto i zrozumiale.

Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim
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Procentucznidw
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Wykres 7. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 15. Wyniki uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(rj]fjg{ﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
200 19 94 - - 53,2 14,9
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Historia i wiedza o spoleczenstwie

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwiagzywali zadania zawarte
w arkuszu standardowym.

Arkusz egzaminacyjny sktadat si¢ z 24 zadan zamknietych roznego typu: 20 zadan z historii i 4 z wiedzy
0 spoteczenstwie. Dominowaly zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedna
z podanych odpowiedzi. Podstawg zadan stanowity teksty kultury m.in.: teksty historyczne, ilustracje,
mapy, tablica genealogiczna.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 16. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 8890
bez dysfunkcji 8211

z dysleksja rozwojowa 679

dziewczgta 4360

L chtopcy 4530
izzv[/]ilsz\ﬁ;:cy zadania | SZk(:ﬁ . W.Si - — 2603
w arkuszu w wersji ze szkét w m@stach do 20 tys. mleszkancow‘ 2869
standardowej ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2373
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1045

ze szkot publicznych 8630

ze szkot niepublicznych 260

w jezyku ukrainskim -

Z egzaminu zwolniono 11 ucznidow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laurcatow
konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewoddzkim.

Tabela 17. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 21
w arkuszu w wersji stabostyszacy i niestyszacy 27
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 199

Ogoélem 252
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 18. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okr¢gu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 23 kwietnia 2014 r.
60 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania
Czas trwania egzaminu w arkusgu standardowym
do 80 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
w arkuszu dostosowanym
Liczba szkot 636
Liczba obserwatorow® (§ 143) 105
Liczba w przypadku:
uniewazniei® ["§47ust. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego
rozwiazywania zadan przez ucznia 0
whniesienia lub korzystania przez ucznia
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego 1
zaktocenia przez ucznia prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob
utrudniajacy pracg pozostatym uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan
przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisOw
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 1
inne (np. zte samopoczucie ucznia)
Liczba wgladow® (§ 50) 60

3Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw
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Wykres 8. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 19. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia 521?1%2¥§2xe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
8890 9 100 58 55 57,8 15,4
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Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 20. Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajace im warto$ci centyli oraz wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ humanistyczna — historia i wiedza o spoteczenstwie
nik wartos¢ :
provc\:,()a/ntowy centyla stanin
0 1
3 1
6 1
9 1
12 1
15 1 1
18 1
21 1
24 2
27 3
30 4
33 6 9
36 10
39 13
42 18 3
45 24
48 30 4
52 37
55 44
58 52 S
61 59
64 66
67 72 6
70 78
73 83
76 87 7
79 90
82 93 8
85 96
88 97
91 99
94 100 9
97 100
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z historii i wiedzy o0 spoteczenstwie uzyskal 70% punktow
mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego Wynik jest taki sam lub wyzszy od
wyniku 78% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 22% zdajacych i znajduje
si¢ on w 6 staninie.
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Srednie wyniki szkol* na skali staninowej

Tabela 21. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéw (w %)
29,2-41,8
41,9-50,2
50,3-53,9
54,0-56,5
56,6-59,2
59,3-62,3
62,4-66,0
66,1-73,4
73,5-90,2

[N

O (N[O |lWIN

Skala staninowa umozliwia poréwnanie $rednich wynikow szkot w poszczegdlnych latach. Uzyskanie
w kolejnych latach takiego samego Sredniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego poziomu

osiggnigc.

Wyniki uczniow bez dysfunkcji oraz uczniéow z dysleksja rozwojowa

Procentuczniow
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bez dysleksji W z dysleksja

Wykres 9. Rozktady wynikéw uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksjg rozwojowa

Tabela 22. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry

statystyczne
. - . . : . Odchylenie

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie | g9q 12 100 58 55 57,9 15.4
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksjg 679 9 100 55 58 55,8 15,6
r0ZWOjowg

“Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2014 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba uczniow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GH-H1-142.
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Wiyniki dziewczat i chlopcow
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Wykres 10. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow
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Tabela 23. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sziijg):'ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 4360 15 100 58 55 57,9 14,9
Chtopcy 4530 9 100 58 55 57,7 15,9
Wyniki uczniéw a wielko$¢é miejscowosci
Tabela 24. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi(éj?:'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%0) (%)
Wie$ 2603 15 100 55 55 56,6 14,6
Miasto do 20
tys. 2869 9 100 55 58 55,9 15,3
mieszkancow
Miasto od 20
tys. do 100 tys. 2373 15 100 58 55 58,7 15,2
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 1045 18 100 64 61 63,8 16,7
mieszkancow
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Wyniki uczniéw szkot publicznych i szkét niepublicznych

Tabela 25. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

. . . Odchylenie
II:L(ZEE Minimu Makgimum Meglan Mogalna Sr%dnia standardow
W (%) (%) (%) (%) (%) ( 02 )
Szkota publiczna 8630 100 58 55 57,8 15,3
Szkola 260 97 58 48 57,4 18,7
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 26. Poziom wykonania zadan
o . . ) . Poziom
Nume_r Wymagame_ ogélne zapisane ‘Wymaganie sz_czegolowe zapisane Wyk onania
zadania | w podstawie programowej w podstawie programowej :
zadania (%)
Il. Analiza i interpretacja 1. Najdawniejsze dzieje cztowieka. Uczen:
1 historyczna. 1) poréwnuje koczowniczy tryb zycia z osiadtym i opisuje 77
' I1l. Tworzenie narracji skutki przyjecia przez cztowieka trybu osiadlego.
historycznej.
Il. Analiza i interpretacja 4. Cywilizacja grecka. Uczen:
2. historyczna. 1) wyjasnia wptyw $rodowiska geograficznego na gospodarke 74
i r0zwoj polityczny starozytnej Grecji.
Il. Analiza i interpretacja 5. Cywilizacja rzymska. Uczen:
historyczna. 1) umiejscawia w czasie i charakteryzuje system sprawowania
wladzy oraz organizacj¢ spoleczenstwa w Rzymie
3. S, - 89
republikanskim i cesarstwie.
2) [...] wskazuje skutki ekspansji Rzymu, opisujgc postawy
Rzymian wobec niewolnikéw i ludow podbitych.
Il. Analiza i interpretacja 7. Chrzescijanstwo. Uczen:
historyczna. 1) umiejscawia w czasie i przestrzeni narodziny
4. i rozprzestrzenianie si¢ chrzescijanstwa. 84
8. Arabowie i §wiat islamski. Uczen:
2) opisuje podstawowe zasady i symbole islamu.
Il. Analiza i interpretacja 12. Kultura materialna i duchowa tacinskiej Europy. Uczen:
5 historyczna. 3) rozpoznaje zabytki kultury sredniowiecza, wskazujac 81
‘ roéznice pomigdzy stylem romanskim a stylem gotyckim
[..].
I. Chronologia historyczna. | 13. Polska pierwszych Piastow. Uczen:
1) sytuuje w czasie i przestrzeni panstwo pierwszych Piastow.
6 14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen: 56
‘ 3) [...] sytuuje w czasie najwazniejsze wydarzenia zwigzane
z relacjami polsko-krzyzackimi w epoce Piastow.
5) ocenia dokonania Kazimierza Wielkiego [...].
Il. Analiza i interpretacja 15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:
historyczna. 1) wyjasnia przyczyny i ocenia nastepstwa unii Polski z Litwa.
7. 2) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze wydarzenia 75
zwigzane z relacjami polsko-krzyzackimi w epoce
Jagiellonow.
Il. Analiza i interpretacja 16. Wielkie odkrycia geograficzne. Uczen:
historyczna. 1) sytuuje w czasie i przestrzeni wyprawy Krzysztofa
Kolumba, Vasco da Gamy, Ferdynanda Magellana oraz
8. sytuuje w przestrzeni posiadtosci kolonialne Portugalii 58
i Hiszpanii.
2) ocenia wptyw odkry¢ geograficznych na zycie spoteczno-
-gospodarcze i kulturowe Europy oraz dla Nowego Swiata.
. Chron.om.g.la hIStoryC?na' 15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:
9. Il. Analiza i interpretacja 1) wyjasnia . . tonst i Polski z Lit 71
historyczna. Vi przyczyny i ocenia nastgpstwa unii Polski z Litwa.
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2) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze wydarzenia
zwiazane z relacjami polsko-krzyzackimi w epoce
Jagiellonow.

10.

I. Chronologia historyczna.

Il. Analiza i interpretacja
historyczna.

20. Spoteczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga Narodow.
Uczen:
1) wymienia instytucje ustrojowe demokracji szlacheckiej

i charakteryzuje ich kompetencje.
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11.

I. Chronologia historyczna.

1. Analiza i interpretacja
historyczna.

20. Spoteczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga Narodow.
Uczen:

2) wyjasnia okoliczno$ci uchwalenia oraz gtowne zatozenia
konfederacji warszawskiej i artykutow henrykowskich.

3) przedstawia zasady wolnej elekcji.

26. Rzeczpospolita w dobie stanistawowskiej. Uczen:

2) [...] wymienia reformy Sejmu Wielkiego oraz postanowienia
Konstytucji 3 maja.
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12.

1. Analiza i interpretacja
historyczna.

21. Rzeczpospolita Obojga Narodow i jej sasiedzi w XVII w.
Uczen:
1) wyjasnia gtowne przyczyny wojen Rzeczypospolitej z [...]
Turcja i Rosja.
2) wyjasnia przyczyny, cele i nastgpstwa powstania Bohdana
Chmielnickiego na Ukrainie.
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13.

I. Chronologia historyczna.

26. Rzeczpospolita w dobie stanistawowskiej. Uczen:

2) sytuuje w czasie obrady Sejmu Wielkiego oraz uchwalenie
Konstytucji 3 maja; wymienia reformy Sejmu Wielkiego
oraz postanowienia Konstytucji 3 maja.

3) wyjasnia okolicznosci zawigzania konfederacji targowickiej
i ocenia jej nastgpstwa.

27. Walka o utrzymanie niepodlegltosci w ostatnich latach
XV w. Uczen:

1) sytuuje w czasie [...] II [...] rozbiér Rzeczypospolite;j [...].
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14.

I. Chronologia historyczna.

Il. Analiza i interpretacja
historyczna.

29. Epoka napoleonska. Uczen:
1) opisuje zmiany w Europie w okresie napoleonskim
w zakresie stosunkow spoteczno-gospodarczych
i politycznych.
30. Europa po kongresie wiedenskim. Uczen:
1) przedstawia [...] postanowienia kongresu wiedenskiego [...].
37. 1 wojna §wiatowa i jej skutki. Uczen:
1) wymienia gtdéwne przyczyny narastania konfliktow
pomiedzy mocarstwami europejskimi na przetomie XIX
i XX w. oraz umiejscawia je na politycznej mapie [...]
Europy.
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15.

Il. Analiza i interpretacja
historyczna.

I11. Tworzenie narracji
historycznej.

27. Walka o utrzymanie niepodleglosci w ostatnich latach
XV w. Uczen:
1) przedstawia cele i nastepstwa powstania ko$ciuszkowskiego.
4) rozréznia wewnetrzne 1 zewngtrzne przyczyny upadku
Rzeczypospolitej.
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16.

1. Analiza i interpretacja
historyczna.

36. Europa i $wiat na przetomie XIX i XX w. Uczen:

2) charakteryzuje przyczyny i nastgpstwa procesu
demokratyzacji zycia politycznego.

3) przedstawia nowe zjawiska kulturowe, w tym narodziny
kultury masowej i przemiany obyczajowe.

29

17.

1. Analiza i interpretacja
historyczna.

32. Europa i $wiat w XIX w. Uczen:

3) wyjasnia przyczyny i sytuuje w przestrzeni Kierunki oraz
zasi¢g ekspansji kolonialnej panstw europejskich w XIX w.

4) ocenia pozytywne i negatywne skutki polityki kolonialnej
z perspektywy europejskiej oraz kolonizowanych
spotecznosci i panstw.
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18.

Il. Analiza i interpretacja
historyczna.

35. Zycie pod zaborami. Uczen:

1) wyjasnia cele 1 opisuje metody dziatan zaborcéw wobec
mieszkancoéw ziem dawnej Rzeczypospolite;j.

2) charakteryzuje i ocenia zr6znicowane postawy
spoteczenstwa wobec zaborcow.

3) poréwnuje warunki zycia spoteczenstwa w trzech zaborach
w II potowie XIX w., uwzgledniajac mozliwosci
prowadzenia dziatalno$ci spotecznej i rozwoju narodowego.
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19.

I. Chronologia historyczna.

38. Rewolucje rosyjskie. Uczen:

45
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I. Analiza i interpretacja
historyczna.

1) wyjasnia polityczne i spoteczno-gospodarcze przyczyny
wybuchu rewolucji Rosji w 1917 r.

2) wyjasnia okolicznosci przejecia przez bolszewikow wiadzy
w Rosji.

3) opisuje bezposrednie nastgpstwa rewolucji lutowe;j
i pazdziernikowej dla Rosji oraz Europy.

20.

I. Analiza i interpretacja
historyczna.

37. 1 wojna $§wiatowa 1 jej skutki. Uczen:

2) charakteryzuje specyfike dziatan wojennych, ze
szczegdlnym uwzglednieniem nowych srodkéw
technicznych.
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21.

IV. Znajomo$¢ zasad
i procedur demokracji.

11. Rzeczpospolita Polska jako demokracja konstytucyjna.
Uczen:

3) korzystajac z Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, omawia
podstawowe prawa i wolnosci w niej zawarte.

77

V. Znajomo$¢ podstaw
ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

13. Wtadza ustawodawcza w Polsce. Uczen:
1) przedstawia zadania i zasady funkcjonowania polskiego
parlamentu, w tym sposdb tworzenia ustaw.

14. Wiadza wykonawcza. Uczen:

1) wskazuje najwazniejsze zadania prezydenta Rzeczypospolitej
Polskiej [...].

2) wyjasnia, jak powotywany jest i czym zajmuje si¢ rzad

22 polski [...]. 52

3) wymienia zadania administracji rzadowe;j i podaje przyklady
ich dziatan.

17. Gmina jako wspolnota mieszkancow. Uczen:

2) wymienia najwazniejsze zadania samorzadu gminnego
i wykazuje, jak odnosi si¢ to do jego codziennego zZycia.

3) przedstawia sposOb wybierania i dziatania wtadz gminy,
w tym podejmowania decyzji w sprawie budzetu.

VI. Rozumienie zasad
gospodarki rynkowe;j.

28. Gospodarka w skali panstwa. Uczen:

1) wyjasnia terminy: produkt krajowy brutto, wzrost 68
gospodarczy, inflacja, recesja; interpretuje dane statystyczne
na ten temat.

23.

7. Wyborcy i wybory. Uczen:
1) przedstawia argumenty przemawiajace za udzialem 05
w wyborach lokalnych, krajowych i europejskich.
4) krytycznie analizuje ulotki, hasta i spoty wyborcze.

IV. Znajomo$¢ zasad

o i procedur demokracji.

Komentarz

Egzamin gimnazjalny z historii i wiedzy 0 spoleczenstwie badat poziom opanowania przez
gimnazjalistow umiejetnosci w zakresie chronologii, analizy i interpretacji, tworzenia narracji
historycznej oraz wykorzystywania i tworzenia informacji, znajomo$ci podstaw ustroju i procedur
demokracji.

Gimnazjalisci bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi umiejetno$¢ analizy
i interpretacji historycznej. 89% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi w zadaniu 3., w ktérym po
przeprowadzeniu analizy wspolczesnego tekstu, dotyczacego tradycji walk gladiatorow, nalezato
umiejscowi¢ opisane zjawisko we wlasciwym kregu kulturowym. Dobry wynik za to zadanie moze
swiadczy¢ o efektywnym nauczaniu historii starozytnej, ale takze o znajomosci lektur (np. Quo vadis) i
szerokim odbiorze przekazoéw kultury masowej. Ponad 80% gimnazjalistow udzielito poprawne;j
odpowiedzi w zadaniach 4. 1 5. sprawdzajacych umiejetnos$¢ rozpoznawania cech charakterystycznych
dla kregow kulturowych i stylow architektonicznych. Zestawiajac graficzne symbole z opisami trzech
religii: judaizmu, islamu i chrze$cijanstwa (tu prawostawie), zdajacy wskazywali symbol oraz tekst
dotyczacy islamu. W zadaniu 5. wybierali sposrdd czterech ilustracji dwie, przedstawiajgce budowle
powstate w epoce $sredniowiecza w stylu romanskim i gotyckim.

Umiejscowienie w czasie faktow historycznych stanowi podstawowa kompetencj¢ zdobywang na
lekcjach historii. Trudno$¢ sprawito gimnazjalistom zadanie 13. dotyczace porzadkowania wydarzen
z historii Polski z II potowy XVIII wieku. Tylko 23% gimnazjalistow wskazalo poprawny szereg
chronologiczny. Ponad 30% zdajacych uznato, ze uchwalenie Konstytucji 3 maja zostato poprzedzone
I rozbiorem Polski. Co piaty uczen zaznaczyt, ze konfederacja targowicka miata miejsce po 11 rozbiorze
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Polski. Réwniez co piaty — uwazal, ze po konfederacji targowickiej nastagpito uchwalenie Konstytucji 3
maja. Warto zauwazy¢, ze uczniowie nie musieli postugiwaé si¢ datami. Do rozwigzania zadania
wystarczyta znajomo$¢ zwiazkow poprzedzenia i nastepstwa wydarzen, ktére doprowadzily do upadku
panstwa polskiego.

Umiarkowanie trudne bylo dla uczniéw zadanie 6. dwupunktowe. Prawie potowa zdajacych miata
trudnosci z chronologicznym uporzadkowaniem czterech wydarzen z okresu rozbicia dzielnicowego
i zjednoczenia Krdlestwa Polskiego. Co czwarty gimnazjalista uwazat, ze sprowadzenie Krzyzakow do
Polski poprzedzita $mier¢ Bolesltawa Krzywoustego. Natomiast ponad 60% uczniow potrafito
poprawnie wybra¢ wydarzenie chronologicznie ostatnie, jakim bylo zatozenie uniwersytetu
krakowskiego.

Porzadkowanie wydarzen, ustalanie zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych, wyksztalcenie umiejetnosci
rozrozniania wydarzen toczacych si¢ jednoczesnie i nastepujacych po sobie, umozliwia dostrzeganie
cigglosci zdarzen w rozwoju cywilizacyjnym oraz krytyczng analiz¢ procesow historycznych
I tworzenie narracji. Porownujac poziom wykonania opisanych powyzej zadan mozna przypuszczac, ze
uczniowie lepiej radza sobie z porzadkowaniem wydarzen oddalonych od siebie w czasie, niz
bezposrednio po sobie nastgpujacych.

Trudne okazato si¢ rowniez zadanie 14., w ktorym gimnazjalisci, po analizie zamieszczonej w arkuszu
mapy, mieli wskaza¢ wlasciwy dla niej tytul. Jedynie 24% uczniéw wybrato poprawna odpowiedz —
Europa w roku wyprawy Napoleona na Moskwe. Umiejetnos¢ czytania mapy sprawdzalto takze zadanie
12. dotyczace powstania Bohdana Chmielnickiego. Poprawnie rozwiazato je zaledwie 35% zdajacych.

W zakresie analizy i interpretacji zdarzen zdajacy mieli problem z porownaniem tresci zrodta pisanego
i ikonograficznego. Ocena trafnosci opinii wymagala bardziej wnikliwej analizy obu zrédet
i niesugerowania si¢ wiedza o efektach ruchow emancypacyjnych kobiet w pdzniejszym czasie. Co
trzeci gimnazjalista wlasciwie wskazal w zadaniu 16. opini¢ o polepszeniu si¢ warunkow Zycia
w wyniku ruchéw emancypacyjnych.

Sposrod zadan z wiedzy o spoleczenstwie na uwage zastuguje zadanie 22. sprawdzajace znajomosé
zasad i1 procedur demokracji. Polegato ono na przyporzadkowaniu aktow prawnych do tworzacych je
organé6w wiadzy. Ponad potowa zdajacych dobrze rozréznita kompetencje wiadzy panstwowej
i samorzadowej. Moze to oznaczaé, ze gimnazjalisci nie majg probleméw z identyfikowaniem zadan
i obowigzkow witadzy lokalnej i centralnej.

Whioski i rekomendacje
W oparciu o powyzsza analiz¢ zachecamy nauczycieli, aby:

1) podczas pracy z tekstem zrodtowym, zrodtem ikonograficznym, z drzewem genealogicznym
i materialem statystycznym uwaznie odczytywal zawarte w nich informacje. Nast¢pnie
rozpoznawa¢ zmiany polityczne, czy wydarzenia historyczne, ktorych one dotycza,
w kontek$cie wydarzen w Polsce i na $wiecie

2) podczas pracy z mapa historyczng, uwaznie odczytywac informacje umieszczone na mapie
i w legendzie, a nastgpnie sytuowac zmiany polityczne czy wydarzenia, ktorych dotyczy mapa
w kontekscie wydarzen w Polsce i na §wiecie

3) prezentujac wydarzenia historyczne, zwraca¢ baczng uwage na ich przyczyny i skutki.
Znajomo$¢ dat jest zdecydowanie mniej potrzebna do rozwigzywania zadan egzaminacyjnych
niz umiejetnos¢ wskazania powigzan pomiedzy poszczegdlnymi wydarzeniami.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusze dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie (GH-H2-142), zostaly przygotowane na podstawie arkusza GH-H1-142, zgodnie
z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym:
wyr6zniono informacj¢ 0 numerze kazdego zadania i liczbie punktow mozliwych do uzyskania za jego
rozwigzanie, zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad
odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej
odpowiedzi.
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Wynik procentowy
Wykres 11. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 27. Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?g;{ﬁg\:se
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
5 52 100 - - 80,2 21,0
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Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu historii i wiedzy
0 spoteczenstwie (GH-H4-142, GH-H5-142, GH-H6-142) zostaty przygotowane na podstawie arkusza
GH-H1-142. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki —
odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt, uproszczono mapy oraz tasme chronologiczng, powigkszono
ilustracje, a gdy byto to konieczne dodano opis. Tablicg genealogiczng i wykres zastapiono opisem. Dla
uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.
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Wrynik procentowy

Wykres 12. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 28. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(rj]fjg{ﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
21 18 85 - - 49,4 41,8
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Wyniki uczniéw stabosltyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GH-H7-142, ktory zostat przygotowany na podstawie arkusza GH-H1-142. Trzony zadan i polecenia
uproszczono, ograniczajac je do niezbgdnych informacji. W arkuszu skrocono teksty zrodlowe,
zachowujgc pierwotng ich tre$¢ i znaczenie, a takze wyjasniono trudne stownictwo. Zadania, w miarg
mozliwos$ci, wzbogacono o dodatkowe materiaty ilustracyjne utatwiajace jego wykonanie.
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Wykres 13. Rozktad wynikéw uczniow

Wynik procentowy
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Tabela 29. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniéow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?gglgg\';e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
27 39 94 - - 63’7 15’4
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Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu

GH-H8-142.

Arkusz zawierat 20 zadan zamknietych roznego typu. Podstawe zadan stanowity teksty Zzrodtowe m.in.:
teksty historyczne, ilustracje, mapa, tablica genealogiczna i tasma chronologiczna.

Zadania zamieszczone w arkuszu byty przyjazne uczniowi w formie i tre$ci, w miar¢ mozliwo$ci
odnosily si¢ do sytuacji zyciowych. Teksty byty krotkie, miaty uproszczone stownictwo. Polecenia byly

proste, zrozumiate dla ucznia.
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Wykres 14. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 30. Wyniki uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgi%?;ﬁgxe
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) o0
199 30 97 - - 69,9 135
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Il. CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

Matematyka

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwiagzywali zadania zawarte
w arkuszu GM-M1-142.

Arkusz zawierat 23 zadania: 20 zamknigtych i 3 otwarte. Dominowaly zadania wyboru wielokrotnego,
w ktorych uczen wybierat jedng z podanych odpowiedzi. Cztery zadania mialy inng forme: w trzech
Z nich nalezato oceni¢ prawdziwos$¢ podanych stwierdzen, a w jednym — wybra¢ poprawna odpowiedz
i odpowiedni argument jg uzasadniajgcy. Zadania otwarte wymagaty od gimnazjalistow samodzielnego
sformutowania rozwigzania. W zadaniach wykorzystano rysunki i wykresy.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 8894
bez dysfunkcji 8214
z dysleksja rozwojowa 680
dziewczgta 4359
chtopcy 4535
Uczniowie ze szkot na wsi 2603
rozwigzujacy zadania | ze szkol w miastach do 20 tys. mieszkancow 2871
w arkuszu w wersji ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2374
standardowej ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1046
ze szkot publicznych 8632
ze szkot niepublicznych 262
w jezyku ukrainskim -
w jezyku litewskim -

Z egzaminu zwolniono 68 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow
konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewo6dzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 21
w arkuszu w wersji stabostyszacy i nieslyszacy 27
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 200
z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim w jezyku -
litewskim
Ogoélem 253
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 24 kwietnia 2014 r.
90 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania
Czas trwania egzaminu w arkuszg standardowym
do 135 minut dla uczniéw
rozwigzujacych zadania
w arkuszu dostosowanym
Liczba szkot 636
Liczba zespotow egzaminatoréw 20
Liczba egzaminatorow 428
Liczba obserwatorow® (§ 143) 101
Liczba w przypadku:
uniewaznieri® § 47 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego
rozwiagzywania zadan przez ucznia 0
whniesienia lub korzystania przez ucznia
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego 2
zaktocenia przez ucznia prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob
utrudniajacy pracg pozostatym uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan
przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 1
inne (np. zte samopoczucie ucznia)
Liczba wgladow® (§ 50) 101

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

Procentuczniow

w

"]

o 4 7 11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 71 75 79 82 86

Wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikdéw ucznidw

Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

89 93 96 100

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrjl(ggﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
8894 0 100 43 36 459 24,0

44




Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartos$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela5. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — matematyka
procentowy | oontyle sanin

0 1

4 1 1
7 3

11 6 9
14 9

18 14

21 19 3
25 24

29 30

32 35 4
36 41

39 46

43 51 5
46 56

50 61

54 65

57 69 6
61 73

64 76

68 80

71 83

75 86 7
79 88

82 91

86 93

89 95 8
93 97

96 99 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z matematyki uzyskat 64% punktow mozliwych do zdobycia
(wynik procentowy), to oznacza, ze jego Wynik jest taki sam lub wyzszy od wyniku 76% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 24% zdajacych i znajduje si¢ on w 6 staninie.
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Srednie wyniki szkol® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéw (w %)
10,8-20,7
20,8-32,9
33,0-38,7
38,8-43,1
43,2475
47,6-52,4
52,5-59,1
59,2-72,1
72,2-97,2

[N

O (N[O |lWIN

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkoét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiggniec.

6Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2014 roku, przez szkote nalezy rozumieé kazdg placowke,
w ktorej liczba uczniow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GM-M1-142.
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Wyniki uczniéw bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Procentuczniow

9

11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 71 75 79 82 86 89 93 956 100
Wynik procentowy

o 4 7

m bez dysleksji M z dysleksja

Wykres 2. Rozktady wynikow uczniéw bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowsa

Tabela 7. Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg\iﬁ?ﬁg\:&e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez 8214 0 100 43 29 46,0 24,0
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 680 4 100 39 36 43,8 23,7
r0ZW0jOwWa
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Wryniki dziewczat i chlopcéw

7

iy

w
T
|
|
|
I
|
I
|
I
|
|
|
|
|
i

Procentuczniow

0 4 7 11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 71 75 79 B2 B6 89 93 96 100
Wynik procentowy
m dziewczeta m chlopcy
Wykres 3. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow
Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj]((::l?;ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 4359 0 100 39 36 445 23,5
Chiopcy 4535 0 100 43 32 47,2 24.4
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki uczniéw w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj\((:j?:’lgg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 2603 0 100 43 39 44,4 22,8
Miasto do 20 tys. | 5979 0 100 39 21 43,0 23,4
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2374 0 100 46 29 47,5 24,0
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 1046 0 100 54 36 53,7 26,5
mieszkancow
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Wyniki uczniow szkét publicznych i szkoél niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgiijgﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 8632 0 100 43 36 45,9 238
publiczna
Szkola 262 4 100 39 21 454 28,8
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 11. Poziom wykonania zadan
L . . ) Poziom
Nume_r Wymagame_ ogolne zapisane ) Wymaganie sz.czegolowe ) wykonania
zadania w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
1 1. Wykorzystywanie 5. Procenty. Uczen: 68
' i interpretowanie reprezentacji. | 2) oblicza procent danej liczby.
1. Wykorzystywanie 5. Procenty. Uczen:
2. i interpretowanie reprezentacji. | 4) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania 30
probleméw w kontekécie praktycznym [...].
111. Modelowanie matematyczne. 7. Rownania. Uczen:
1) zapisuje zwigzki migdzy wielko$ciami za pomoca
3. rOwnania pierwszego stopnia z jedna niewiadoma, w tym 66
zwiazki migdzy wielko$ciami wprost proporcjonalnymi
i odwrotnie proporcjonalnymi.
4 V. Rozumowanie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen: 48
) i argumentacja. 6) szacuje wartosci wyrazen arytmetycznych.
1. Wykorzystywanie 3. Potegi. Uczen:
5. i interpretowanie reprezentacji. | 2) zapisuje w postaci jednej potegi: iloczyny i ilorazy poteg 55
o takich samych podstawach [...].
I. Wykorzystanie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
6 i tworzenie informacji. 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do 66
) IV. Uzycie i tworzenie strategii. rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym
[...].
V. Uzycie i tworzenie strategii. 4. Pierwiastki. Uczen:
1) oblicza wartoéci pierwiastkow drugiego i trzeciego
stopnia z liczb, ktore sa odpowiednio kwadratami lub
7. sze$cianami liczb wymiernych. 43
2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczen:
1) interpretuje liczby wymierne na osi liczbowej. Oblicza
odleglo$¢ migdzy dwiema liczbami na osi liczbowe;.
V. Rozumowanie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
8 i argumentacja. 3) zamienia utamki zwykte na utamki dziesi¢tne (takze 52
' okresowe), zamienia utamki dziesi¢tne skonczone na
utamki zwykte.
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
9 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do 38
' rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym
[...].
111. Modelowanie matematyczne. 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
10. V. Rozumowanie 1) opisuje za pomoca wyrazen algebraicznych zwiazki 47
i argumentacja. miedzy r6znymi wielkosciami.
1. Wykorzystywanie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. | 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych
11. do rozwigzywania problemow w konteks$cie praktycznym, 67
w tym do zamiany jednostek (jednostek predkosci,
gestosci itp.).
I. Wykorzystanie 8. Wykresy funkcji. Uczen:
12, i tworzenie informacji. 4) odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za 28
V. Rozumowanie pomoca wykresow funkcji (w tym wykreséw opisujacych
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i argumentacja. zjawiska wystepujace w przyrodzie, gospodarce, Zyciu
codziennym).
1. Wykorzystywanie 8. Wykresy funkcji. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. | 3) odczytuje z wykresu funkcji: warto$¢ funkeji dla danego
13. argumentu, argumenty dla danej wartosci funkcji, dla 55
jakich argumentow funkcja przyjmuje wartosci dodatnie,
dla jakich ujemne, a dla jakich zero.
1. Wykorzystywanie 9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
i interpretowanie reprezentac;ji. prawdopodobienstwa. Uczen:
5) analizuje proste do§wiadczenia losowe (np. rzut kostka,
14, rzut moneta, wyciggniecie losu) i okresla 53
prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych
doswiadczeniach (prawdopodobienstwo wypadnigcia orta
W rzucie moneta, dwojki lub szdstki w rzucie kostka, itp.).
I. Wykorzystanie 9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
15 i tworzenie informacji. prawdopodobienstwa. Uczen: 37
) 1. Wykorzystywanie 4) wyznacza $rednig arytmetyczng i mediang zestawu
i interpretowanie reprezentacji. danych.
1. Wykorzystywanie 7. Rownania. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. | 1) rozwigzuje rownania pierwszego stopnia z jedng
16. I1l. Modelowanie matematyczne. niewiadoma. 43
10. Figury ptaskie. Uczen:
9) oblicza pola i obwody trojkatéw i czworokatdw.
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
17 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych 41
' do rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym
AZyW p praktyczny:
[..].
1. Wykorzystywanie 11. Bryty. Uczen:
18 i interpretowanie reprezentacji. | 2) oblicza pole powierzchni i objeto$¢ graniastostupa 34
) I11. Modelowanie matematyczne. prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze
W zadaniach osadzonych w konteks$cie praktycznym).
V. Rozumowanie 11. Bryty. Uczen:
i argumentacja. 1) rozpoznaje graniastostupy i ostrostupy prawidtowe.
10. Figury ptaskie. Uczen:
19. 7) stosuje twierdzenie Pitagorasa. 39
Umiejetnosc¢ z zakresu szkoly podstawowej.
Uczen rozpoznaje siatki graniastostupow prostych
i ostroshupow.
1. Wykorzystywanie 11. Bryly. Uczen:
20 i interpretowanie reprezentacji. | 2) oblicza pole powierzchni i objeto$¢ graniastostupa 52
: prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze
w zadaniach osadzonych w konteks$cie praktycznym).
I. Wykorzystanie i tworzenie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
21 informacji. 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych 65
’ IV. Uzycie i tworzenie strategii. do rozwiazywania probleméw w kontekscie praktycznym
[..].
V. Rozumowanie 10. Figury ptaskie. Uczen:
22 i argumentacja. 13) rozpoznaje wielokaty przystajgce i podobne. 33
' 15) korzysta z wlasnosci trojkatow prostokatnych
podobnych.
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 11. Bryly. Uczen:
V. Rozumowanie i argumentacja. | 2) oblicza pole powierzchni i objeto$¢ graniastostupa
23. . . . 18
prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze
w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

50




Komentarz

GimnazjaliSci najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajacych umiejetnose
Wykorzystania i tworzenia informacji oraz umiej¢tnos¢ Wykorzystywania i interpretowania
reprezentacji, ale w grupie zadan najtatwiejszych sg rowniez zadania reprezentujagce pozostale trzy
umiejetnosci ogdlne: Modelowanie matematyczne, Uzycie i tworzenie strategii oraz Rozumowanie
i argumentacja.

Najtatwiejsze dla zdajacych okazaty si¢ zadania umieszczone w kontekscie praktycznym: uczniowie
obliczali procent danej liczby oraz czas potrzebny na przebycie trasy przy danej predkosci, przetwarzali
informacje podane na schemacie rysunkowym, postugiwali si¢ proporcjonalno$cia prosta, a takze
poréwnywali wysokos¢ dwoch roéznych optat za korzystanie z basenu (poziom wykonania powyzej
65%). Stosunkowo mato trudnosci sprawiaty zdajacym zadania tematycznie zwigzane z arytmetyka:
dzialania na potegach (poziom wykonania 55%), szacowanie warto$ci utamkow, rozumienie pojecia
utamka okresowego, (poziomy wykonania okoto 50%) odczytywanie informacji z wykresu funkcji
liniowej (poziom wykonania 55%) oraz zadanie z rachunku prawdopodobienstwa (poziom wykonania
53%).

Zadania dotyczace zagadnien z geometrii okazaty si¢ dla uczniow trudniejsze niz zadania z arytmetyki
(poziom wykonania od 18% do 41%), a tylko jedno z nich zostato rozwigzane przez ponad potowe
uczniow. Istotng bariera, ktora napotkali zdajacy bylo dostrzezenie zwigzkéw miedzy wielkoSciami
wystepujacymi w zadaniu, w szczegdlnosci gdy sytuacje byly nietypowe lub dane przedstawiono
W niestandardowy sposdb. Poruszony problem dobrze ilustruje poréwnanie poziomu wykonania dwoch
zadan zamknietych, ktérymi badano obliczanie objetosci bryt. W zadaniu 20. nalezalo poréwnac
objetosci walca i kuli o podanych wymiarach, operujac w tym celu objgtoscia bryl w typowym
kontekscie (poziom wykonania 52%). W przypadku zadania 18. nalezalo zastosowa¢ dobrze znany wzor
na objeto$¢ graniastostupa prostego, ktorego model zostal pokazany w mniej typowym polozeniu
(poziom wykonania 34%). Blisko potowa gimnazjalistow wybrata niepoprawne odpowiedzi bazujace
na nieprawidlowym zidentyfikowaniu podstawy oraz wysoko$ci graniastostupa do ustalenia jego
objetosci.

W poprzednich latach gimnazjalisci gorzej radzili sobie z wykonaniem zadan, w ktorych rozwigzanie
trzeba zapisa¢ samodzielnie, niz z rozwigzaniem zadan zamknigtych. Warto wigec zwrdci¢ uwage na
poziom wykonania zadan 7. i 21., ktory wyniost odpowiednio 43 i 65%. Obydwa zadania sprawdzaty
umiejetno$¢ ustalania zalezno$ci pomig¢dzy podanymi informacjami i zaplanowania kolejnosci
wykonywania czynno$ci wprost wynikajacych z tresci zadania, lecz nie mieszczacych si¢ w ramach
rutynowego algorytmu. Latwo zauwazy¢, ze w tym roku zadanie 21. nalezato do najtatwiejszych,
a zadanie 7. do najtrudniejszych w arkuszu egzaminacyjnym. Zadanie 7. wymagato od ucznia
oszacowania warto$ci pierwiastka drugiego stopnia z liczby 120 i dokonania interpretacji liczb
wymiernych na osi liczbowej. Rozwiazujac zadanie 21., nalezato zastosowac¢ obliczenia na liczbach
wymiernych do rozwigzania problemu praktycznego — uzasadnienia optacalnosci zakupu karty
rabatowej w konteks$cie optat za korzystanie z basenu. Gtowng trudnoscig zadania byto wiasciwe
zrozumienie zasad obliczania nalezno$ci za korzystanie z basenu. Do wykonania obliczen wystarczaty
elementarne umiejgtnosci rachunkowe z zakresu szkoty podstawowej. Przez wigkszos¢ uczniow
informacje podane w tre$ci zadania zostaty zinterpretowane poprawnie. Cz¢$¢ z nich popehita btedy
rachunkowe, ale maksymalng liczbe punktow uzyskato blisko 50% uczniéw. Najczesciej pojawiaty si¢
typowe rozwigzania.
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Przyktad ciekawego, niestandardowego rozwigzania zaprezentowano ponizej.
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Okazato sie, ze zdajacy lepiej poradzili sobie z doborem wiasciwej strategii rozwigzania problemu
w kontekscie praktycznym i z wykorzystaniem obliczen na liczbach wymiernych niz z szacowaniem
warto$ci liczby niewymiernej.

Jednym z najtatwiejszych zadan okazato si¢ zadanie 1., a najtrudniejszym zadanie 2., ktore sprawdzaly
stosowanie obliczen procentowych w kontekscie praktycznym. Rozwigzanie zadania 1. wymagato
operowania prostymi, dobrze znanymi obiektami matematycznymi. Wyboér poprawnej odpowiedzi
opierat si¢ na obliczeniu 35% liczby 240 jako kwoty znizki udzielonej przy zakupie okularéw
W promocji, a nastgpnie na ustaleniu réznicy ceny poczatkowej okularow i wysokosci obnizki. Czytajac
ze zrozumieniem zadanie, tatwo byto zauwazy¢, ze wysoko$¢ obnizki stanowi okolo jednej trzeciej
poczatkowej ceny okularéw. Przydatng wiec w rozwigzaniu tego zadania mogla okaza¢ si¢ strategia
eliminacji i preferencji — odrzucanie tych odpowiedzi, ktore nie spetniaja warunkow zadania, poczagwszy
od odpowiedzi najbardziej odbiegajacych od warunkéw zadania, konczgc na tych najbardziej
zblizonych (poziom wykonania 68%). Zadanie 2. sprawdzato umiejetno$¢ podawania przyktadu obiektu
matematycznego spelniajacego zadane warunki. Poprawne rozwiazanie zadania 2. wymagato
zastosowania obliczen procentowych do ustalenia, jakim procentem poczatkowej ceny okularow jest
kwota zaoszczgdzona przy ich zakupie w promocji, oraz zinterpretowanie wyniku obliczen w oparciu o
informacje wstgpne do zadania. Wiek klienta mozna byto ustali¢ na co najmniej dwa sposoby, przy
czym wydaje sig¢, ze skuteczng strategia rozwigzania tego zadania jest strategia otwierania — rozwigzania
zadania jako otwartego, a nastepnie odszukanie otrzymanego wyniku wérdd zaproponowanych
odpowiedzi. Najczesciej popelnianym btedem bylo przyjmowanie za podstawe wnioskowania ceny
zakupu zamiast kwoty zaoszczgdzonej przez klienta przy zakupie okularéw w promocji. Wnioskujgc na
podstawie liczby wyboru blednej odpowiedzi oraz liczby wyboru poprawnej odpowiedzi (poziom
wykonania 30%), mozna przypuszczaé, ze wigkszo$¢ gimnazjalistow poradzita sobie z obliczeniami
procentowymi. Prawdopodobnie przyczyna niepowodzenia byto przede wszystkim nieuwazne czytanie:
branie pod uwage tylko niektorych danych do zadania lub/i nieskorzystanie z warunku promocji
podanego w informacji do zadania, a takze zaniechanie krytycznej oceny rozwiazania zadania.

52



Przyktadami zadan o bardzo ré6znym poziomie wykonania a sprawdzajacymi taka sama umiejetnose,
jaka jest odczytywanie informacji z wykorzystaniem danych zaprezentowanych w wigcej niz jednej
postaci oraz ustalanie zalezno$ci pomigdzy podanymi informacjami, moga by¢ zadania 6. i 12. osadzone
w kontekscie praktycznym.

Zadanie 6. sprawdzato umiejetnos¢ odczytywania i interpretowania informacji przedstawionych
w formie opisu i rysunku, w tym w oparciu o obliczenia na liczbach wymiernych. Zasadnicza trudnos¢
zadania polegala na ustaleniu, jaka cze$¢ dhugosci calej trasy stanowita odleglos¢, ktorg zawodnik
przeptynat. Ponad potowa zdajacych poradzita sobie z wykorzystywaniem podanych informacji.
Trudne dla gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 12. Sprawdzato ono umiejetno$é prowadzenia prostego
rozumowania, w trakcie ktorego nalezato ustali¢ zalezno$ci miedzy podanymi informacjami
zamieszczonymi w tek$cie, na rysunku obrazujagcym tras¢ wedrowki piechura oraz na wykresach
funkcji. Ze szkicowych wykreséw przedstawionych na rysunkach mozna odczyta¢, w ktorych
fragmentach wedrowki piechura jego odlegtos¢ od punktu B rosnie, maleje albo pozostaje stala.
Z analizy rysunku trasy wynika, Zze poczatkowo piechur zblizat si¢ do punktu B, potem pozostawat
w takiej samej odleglosci, a jeszcze pdzniej znowu si¢ oddalat. Te informacje nalezato skonfrontowaé
z wykresami i wybra¢ odpowiedni. Najwiecej uczniow (35%) wybrato bledna odpowiedz C.
Ci uczniowie nie probowali zapewne analizowa¢ sytuacji z zadania, a skusito ich podobienstwo ksztattu
wykresu i linii obrazujacej trase. Poprawnej odpowiedzi udzielito 28% zdajacych.

Wydaje si¢, ze gtowna przyczyne niepowodzenia w rozwigzaniu tego zadania stanowita trudno$é
W interpretacji informacji przedstawionych za pomoca wykresu funkcji. Prawdopodobnie okoto 56%
zdajacych (ci, ktorzy wybrali odp. C albo D) nie przetozylo sobie poprawnie informacji o stalej
odlegtosci piechura od punktu B podczas jego poruszania si¢ po okregu na odpowiedni fragment
wykresu. Blisko co pigty uczen nie odnalazt na wykresie funkcji prawidtowego obrazu informacji o
poczatkowo malejacej, a na ostatnim etapie wedrowki rosnacej odlegtosci piechura od punktu B.

Analizujac rozwigzania zadan 19. i 22. mozna zaryzykowac stwierdzenie, ze rozumowanie sprawiato
gimnazjalistom mniej trudnos$ci niz argumentacja.

Rozwigzanie zadania 19. wymagato zastosowania twierdzenia, ktore nie wystgpuje w tresci zadania,
a takze wyprowadzenia wniosku z ukladu przestanek i jego uzasadnienia. Zadanie sprawdzato
umiejetnos¢ przeprowadzenia prostego rozumowania i wskazania argumentu uzasadniajacego
poprawno$¢ rozumowania. Tylko 39% zdajacych wybralo poprawna odpowiedz: Nie, poniewaz
wysokos¢ trojkqta jest za mata. Przyczyn niepowodzenia mozna upatrywaé w pobieznym czytaniu
i nieumiejetnosci analizy argumentoéw. Prawie tyle samo zdajacych (35%) wybrato niepoprawng
odpowiedz: Tak, poniewaz trojkgt ABW jest rownoramienny, skupiajac si¢ prawdopodobnie jedynie na
informacji, ze ostrostup jest prawidlowy.

Trudnym okazato si¢ rowniez zadanie 22., ktérym badano umiejetno§¢ rozumowania i argumentacji.
Trojkaty opisane w tresci zadania to charakterystyczne trojkaty, ktore pojawiajg si¢ bardzo czgsto
W zadaniach i ¢wiczeniach z matematyki. Uczniowie znajg ich wlasno$ci, pamigtaja tez rozne zwiazki
miarowe w takich tréjkatach. Rozwigzujac zadanie, odwotywali si¢ najczesciej do swojej wiedzy
0 takich trojkatach ,,ekierkowych”. Dosy¢ nieporadnie radzili sobie z zapisem swojego rozumowania.
Czesto rozwigzanie ograniczalo si¢ do opisu odpowiednich rysunkow.
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Przyktad poprawnego rozwigzania zadania
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Rzadziej pojawialy si¢ proby uzasadniania proporcjonalno$ci bokow. Wielu uczniow nie czulo potrzeby
uzasadniania, dlaczego miary katow ostrych maja wartosci 30° i 60°, wielu réwniez wypisywato
wszystko, co wie na temat trojkatow prostokatnych lub réwnobocznych. Niektorzy rozumieli, jakie
muszg by¢ miary katow w ABC, by trojkaty byly podobne, i uwazali, Ze to wtasnie jest dowod. Zadanie
rozwigzato poprawnie ok. 21% uczniéw, kolejne 23% przedstawito uzasadnienie niepeine.

Zagadnienie pod lupa

Analiza uzyskanych podczas tegorocznego egzaminu rozwigzan zadan ze stereometrii, zar6wno zadan
zamknigtych: 17., 18. i 19. jak réwniez zadania otwartego 23., ujawnita problem niewystarczajgco
uksztaltowanej wyobrazni przestrzennej u duzej czg¢sci uczniow. Rozwigzujac wspomniane zadania
uczen musiat, np. W zadaniu 17. wyobrazi¢ sobie caly szkielet prostopadto$cianu i na tej podstawie
wnioskowac¢ o liczbie uzytych klockow, a w zadaniu 19. uswiadomi¢ sobie, ze wysoko$¢ bryty nie moze
by¢ mniejsza od podanej odlegtosci, gdyz w przeciwnym razie nie mozna zbudowaé ostrostupa. Poziom
wykonania tych zadan (odpowiednio: 41%, 34%, 39%) pozwala przypuszczaé, ze znaczng czgs$¢
zdajacych zawiodta wyobraznia przestrzenna i nie potrafili wyobrazi¢ sobie roznych obiektéw w innym
potozeniu niz typowym lub spojrze¢ na nie z innej perspektywy.

Potwierdzenia tej obserwacji dostarczajg niewatpliwie rozwigzania zadania otwartego, ktore okazato sig
najtrudniejszym zadaniem w tegorocznym arkuszu (poziom wykonania 18%). Zdajacy, rozwiazujac je,
musieli wykazac¢ si¢ umiejetno$ciami przeprowadzenia prostego rozumowania matematycznego i uzycia
wla$ciwej strategii — stanowigcymi istotne wymagania ogdlne podstawy programowej z matematyki.
Zadanie mozna byto rozwigza¢ r6znymi sposobami, ale kazdy z nich wymagat od uczniéw znajomosci
wlasnos$ci szeScianu oraz wyobrazni przestrzennej. Jeden ze sposobow polegal na obliczeniu oraz
poréwnaniu ze sobg pol powierzchni szescianu i powstatej bryty.

Przyktad poprawnego rozwigzania
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Rozwiazujac zadanie innym sposobem, wystarczylo obliczy¢ pole powierzchni szeScianu i po
zauwazeniu, ze usuni¢cie z jego naroznikow matych sze$ciandéw nie powoduje zmiany pola
powierzchni, uzasadni¢ réwno$¢ pdl obu bryt.

Przyklad poprawnego rozwigzania
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Ponizej zamieszczono kilka przyktadow rozwigzan ilustrujacych trudno$ci gimnazjalistow w zakresie
przestrzennego widzenia bryt.

Przyktad rozwiazania, w ktorym uczen zinterpretowat pola powierzchni 24 $cian usunigtych szescianow
jednostkowych jako pole powierzchni nowo powstatej bryty
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Kolejny przyktad pokazuje, ze gimnazjalista odejmowal pola powierzchni o$miu usunigtych
jednostkowych szescianow od pola powierzchni sze$cianu.
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Przyktad rozwigzania, w ktorym uczen btednie wyobrazit sobie powstata bryle i obliczajac jej pole
odejmowat od pola powierzchni szeScianu sume p6l o$miu $cian usunigtych matych sze§cianow.
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Inny przyktad niepoprawnego rozwigzania zadania, polegajacy na obliczeniu pola powierzchni bryty
jako sumy pol powierzchni wszystkich $cian jednostkowych szeécianéw, z ktorych zbudowana byta
bryta.
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Zadanie rozwigzato poprawnie ok. 10% ucznioéw, kolejne 19% przedstawito niepetne rozwigzanie.
Jako podtoze ktopotdéw zdajacych z rozwigzaniem tego mozna wskaza¢ niedostateczne uksztattowanie
wyobrazni przestrzennej, a w efekcie rozpatrywanie wlasnosci figury przestrzennej, w tym dostrzeganie
jej ksztattu, z perspektywy witasnosci figury plaskie;j.

Whioski i rekomendacje

Na podstawie analizy wynikow uzyskanych przez gimnazjalistow rozwigzujacych zadania z matematyki
na tegorocznym egzaminie gimnazjalnym mozna stwierdzi¢, ze poziom opanowania wiadomosci i
umiejetnosci matematycznych opisanych w podstawie programowej utrzymuje si¢ od trzech lat na
podobnym poziomie — tatwos¢ arkusza egzaminacyjnego wyniosta 45,9% (w latach poprzednich: 2012
r.—46,7% , 2013 r. — 47,3%). Poziom wykonania poszczegdlnych zadan jest zroznicowany — od 18%
do 68%, przy czym trudniejsze okazaly si¢ zadania tematycznie zwigzane z geometrig niz z arytmetyka,
a w szczegolnosci te, ktorych rozwigzanie wymagato widzenia przestrzennego. Na lekcjach matematyki
warto pos§wieci¢ wigcej czasu i uwagi na ¢wiczenia ksztaltujgce wyobraznig przestrzenng uczniow, np.
poprzez wykonywanie roznorodnych modeli bryt, uktadanie z klockow figur przestrzennych zgodnie z
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podanym schematem, rysowanie bryt w oparciu o przedstawiony model, identyfikowanie ksztattu bryt
na podstawie ich siatek lub rysunkéw wykonanych w réznej perspektywie. Podobnie jak w latach
ubiegtych fatwe okazaty si¢ zadania opisujace sytuacje typowe, znane uczniom ze szkoty lub
umieszczone w kontekscie praktycznym; trudniejsze byly zadania przedstawiajace dane w sposob
nietypowy albo wymagajace niealgorytmicznego rozwigzania problemu. W poprzednich latach
gimnazjalisci lepiej radzili sobie z wykonaniem zadan zamknigtych niz otwartych, dlatego warto
podkresli¢, ze na tegorocznym egzaminie zadanie wymagajace samodzielnego sformutowania
rozwigzania okazalo si¢ jednym z najtatwiejszych w arkuszu. Pokazuje ono, jak wazne sg ¢wiczenia
ksztatcace umiejetnos¢ wykorzystywania posiadanej wiedzy czy rozumowania przez analogie. Warto
tez u§wiadomi¢ uczniom potrzebe uwaznego czytania, tworzenia planu rozwiazania zadania i jego
wykonania, a takze krytycznej oceny rozwigzania.

Przedstawione wnioski i rekomendacje moga sta¢ si¢ jednym z punktow odniesienia w planowaniu
pracy dydaktycznej z kolejnymi rocznikami gimnazjalistow.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera z zakresu matematyki
(GM-M2-142) zostat dostosowany na podstawie arkusza standardowego, zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyr6zniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktoéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano— jednolity w catym arkuszu — pionowy
uktad odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamkni¢tym umieszczono informacj¢ 0 Sposobie zaznaczenia
wiasciwej odpowiedzi.
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Wykres 4. Rozktad wynikow uczniéw

Wynik procentowy

Tabela 12. Wyniki ucznidéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sz(rj\gr;);ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
5 11 93 - - 47,2 31,8
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Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze

dla ucznidw

stabowidzacych

i

uczniéw niewidomych z

zakresu matematyki

(GM-M4-142, GM-M5-142, GM-M6-142) zostaty przygotowane na podstawie arkusza GM-M1-142.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$é czcionki (odpowiednio
Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), uproszczono i powigkszono formy graficzne, a gdy byto to konieczne,

zastgpiono je opisem. Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusz w brajlu.
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Wykres 5. Rozktad wynikow uczniow

Wynik procentowy
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Tabela 13. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

100

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia Sg?ﬂyggxe
uczniow (%0) (%) (%) (%) (%) (o6)
21 4 100 - - 34,9 17,0
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Wyniki uczniéw stabosltyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 uczniowie niestyszacy rozwiazywali zadania zawarte w arkuszu
GM-M7-142, ktory zostal przygotowany na podstawie arkusza GM-M1-142. Arkusz egzaminacyjny
sktadat si¢ z 23 zadan: 20 zamknigtych i 3 otwartych. Trzony zadan i polecenia uproszczono, ograniczajac
je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. W miar¢ mozliwosci przeredagowano tresci
zadan, wykorzystujac znany uczniowi kontekst praktyczny lub dodajac rysunki.
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Wynik procentowy

Wykres 6. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 14. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniéow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia sgicc:j?:’ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
27 14 96 - - 51,9 22,5
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Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu

GM-M8-142.

Arkusz egzaminacyjny zawierat 20 zadan: 17 zamknigtych i 3 otwarte, ktére wymagaty od uczniéw
samodzielnego sformutowania rozwigzania. Tresci wielu zadan odnosity si¢ do sytuacji zyciowych
bliskich uczniowi. W zadaniach wykorzystano tabelg, wykres i rysunki, ktore utatwialy udzielenie
poprawnych odpowiedzi.
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Wykres 7. Rozktad wynikow uczniow

Wynik procentowy

Tabela 15. Wyniki uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgc:](a?;ljgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o6
200 11 89 - - 458 14,8
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Przedmioty przyrodnicze

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwigzywali zadania zawarte

w arkuszu GM-P1-142.

Arkusz egzaminacyjny zawierat 24 zadania zamknigte i sktadat si¢ z czterech czgéci przedmiotowych:
biologii, chemii, fizyki i geografii. Kazdy z przedmiotow reprezentowany byt przez szes¢ zadan roznego
typu: wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, na dobieranie.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 17. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 8894
bez dysfunkcji 8213
z dysleksja rozwojowa 681
dziewczeta 4359
chlopcy 4535
Uczniowie ze szkot na wsi 2602
rozwigzujacy zadania | ze szkol w miastach do 20 tys. mieszkancoéw 2871
w arkuszu w wersji ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2375
standardowej ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1046
ze szkot publicznych 8632
ze szkot niepublicznych 262

w jezyku ukrainskim

w jezyku litewskim

Z egzaminu zwolniono 68 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow

konkursoéw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 18. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

64

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 5
Uczniowie stabowidzacy i niewidomi 21
rozwigzujacy zadania | slaboslyszacy i niestyszacy 27
w arkuszu w wersji z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 199
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim w jezyku -

litewskim

Ogoélem 252




3. Przebieg egzaminu

Tabela 19. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 24 kwietnia 2014 r.
60 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania
Czas trwania egzaminu w arkusgu standardowym
do 80 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
w arkuszu dostosowanym
Liczba szkot 636
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 101
Liczba w przypadku:
uniewaznieft’  "¢'47 st 1 | stwierdzenia niesamodzielnego
rozwiazywania zadan przez ucznia 0
whniesienia lub korzystania przez ucznia
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego 2
zaktocenia przez ucznia prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob
utrudniajacy pracg pozostatym uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan
przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisOw
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 1
inne (np. zte samopoczucie ucznia)
Liczba wgladow’ (§ 50) 71

"Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

Procentuczniow

() 4 7 11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 71 V5 79 B2 86 89 93 96 100
Wynik procentowy

Wykres 8. Rozktad wynikéw ucznidw

Tabela 20. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia 521?1%?:’52\:\%
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
8894 7 100 50 43 51,1 17,4
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 21. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — przedmioty
przyrodnicze
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla
0 1
4 1
7 1
11 1 1
14 1
18 2
21 3
25 6 )
29 10
32 15 3
36 22
39 30
43 38 4
46 46
50 54 5
54 62
57 68
61 74 6
64 80
68 84
71 88 7
75 91
79 94
82 96 8
86 97
89 99
93 99 9
96 100
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyklad, jesli uczen z przedmiotoéw przyrodniczych uzyskat 64% punktow
mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego Wynik jest taki sam lub wyzszy od
wyniku 80% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 20% zdajacych i znajduje

sie on w 6 staninie.
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Srednie wyniki szkol® na skali staninowej

Tabela 22. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéow (w %0)
24,6-34,5
34,6-42,3
42,4-46,1
46,2-49,0
49,1-52,1
52,2-55,3
55,4-59,7
59,8-68,9
69,0-95,3

[EEN

O N |lw(N

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkoét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego Sredniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiagniec.

81lekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2014 roku, przez szkote nalezy rozumieé kazdg placowke,
w ktorej liczba uczniow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GM-P1-142.
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Wyniki uczniéw bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

12

L R

Procentuczniow
[s)]

Wykres 9. Rozktady wynikéw uczniow bez dysleksji oraz ucznidéw z dysleksjg rozwojowg

11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 71 75 79 B2 86 89 93 96 100
Wynik procentowy

m bez dysleksiji

MW z dysleksjg

Tabela 23. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(rj]%?:ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie 8213 7 100 50 46 51,2 17,4
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 681 11 100 50 50 49,7 17,0
r0ZW0jowa

69




Wryniki dziewczat i chlopcéw

10

Procent uczniow
[}

[§8] w
|
|
|
|
|
|
I
|
I
|
I
|
|
|
|
|
|
I
I
'
'
|
I
I
I
I
I
'

o 4 7 11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 71 TF5 79 82 86 89 93 956 100
Wynik procentowy

m dziewczeta m chiopcy

Wykres 10. Rozktady wynikéw dziewczat i chtopcow

Tabela 24. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana Modalna | Srednia sg(:]fj?;ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 4359 7 100 50 43 50,9 16,9
Chtopcy 4535 7 100 50 46 51,2 17.8

Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 25. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrjl(c:j?;ﬁg\:\?e

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 2602 7 100 50 43 50,3 16,6
Miasto do 20 tys. | 557 7 100 46 39 49,1 16,4
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2375 11 100 50 46 51,5 17,4
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 1046 11 100 54 43 57,3 19,9
mieszkancow
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Wyniki uczniow szkét publicznych i szkoél niepublicznych

Tabela 26. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sa%gﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 8632 7 100 50 43 51,1 17,2
publiczna
Szkola 262 7 100 46 46 50,5 20,6
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 27. Poziom wykonania zadan
L . . . Poziom
Numer Wymaganie ogolne zapisane ‘Wymaganie szczegolowe wvkonania
zadania w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej Zagania (%)
1 II. Znajomo$¢ metodyki badan Uczen rozrdznia probe kontrolng i badawcza. 47
) biologicznych.
I11. Poszukiwanie, wykorzystanie I11. Systematyka — zasady klasyfikacji, sposoby
i tworzenie informacji. identyfikacji i przeglad réznorodnosci
2 organizméw. Uczen: 45

9) wymienia cechy umozliwiajace
zaklasyfikowanie organizmu do [...]
stawonogow [...] owadow [...].

IV. Rozumowanie i argumentacja. IV. Ekologia. Uczen:

2) wskazuje, na przyktadzie dowolnie wybranego
gatunku, zasoby, o ktore konkurujg jego
przedstawiciele migdzy sobg i z innymi

3. gatunkami. 56

6) wyjasnia, jak zjadajacy i zjadani reguluja
wzajemnie swojg liczebno$¢.

7) wykazuje [...] ze symbioza (mutualizm) jest
wzajemnie korzystna dla obu partnerow.

1. Znajomos¢ réznorodnosci VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
4 biologicznej i podstawowych cztowieka. Uczen: 39
' procesow biologicznych. 10.3) przedstawia antagonistyczne dziatanie
insuliny i glukagonu.
1. Znajomos¢ réznorodnosci IX. Ewolucja zycia. Uczen:
5 biologicznej i podstawowych 2) wyjasnia na odpowiednich przyktadach, na 41
' procesow biologicznych. czym polega dobor naturalny i sztuczny, oraz

podaje réznice migdzy nimi.

VIII. Genetyka. Uczen:

5) przedstawia dziedziczenie cech jednogenowych,
postugujac si¢ podstawowymi pojeciami

6. genetyki ([...] allel, homozygota, heterozygota, 65
dominacja, recesywnosc).

6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi cztlowieka
(uktad ABO) [...]).

II1. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie 4. Powietrze i inne gazy. Uczen:
7 i tworzenie informacji. 2) opisuje wlasciwosci fizyczne [...] wodoru [...] 62
‘ I11. Opanowanie czynnosci planuje i wykonuje do$wiadczenia dotyczace
praktycznych. badania wlasciwosci [...] gazow.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie 2.Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
i tworzenie informacji. 1) odczytuje z uktadu okresowego podstawowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie informacje o pierwiastkach (symbol, nazwg,
nabytej wiedzy do liczbg atomowa, mas¢ atomowa [...]).
8. rozwigzywania probleméow. 2) [...] definiuje elektrony walencyjne. 65

3) ustala liczbe protondw [...] w atomie danego
pierwiastka, gdy dana jest liczba atomowea [...].

5) definiuje pojgcie izotopu [...] wyjasnia réznice
W budowie atoméw izotopdw wodoru.
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I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji.

7. Sole. Uczen:
5) [...] na podstawie tabeli rozpuszczalnosci soli

9. II. Rozumowanie i zastosowanie i wodorotlenkdéw wnioskuje o wyniku reakcji 36
nabytej wiedzydo rozwiazywania straceniowe;.
problemow.
II. Rozumowanie 9. Pochodne weglowodorow. Substancje
i zastosowanie nabytej wiedzy chemiczne o0 znaczeniu biologicznym. Uczen:
10. do rozwigzywania problemow. 6) [...] zapisuje rownanie reakcji pomiedzy 43
prostymi kwasami karboksylowymi
i alkoholami jednowodorotlenowym [...].
1. Rozumowanie i zastosowanie 6. Kwasy i zasady. Uczen:
nabytej wiedzy do 6) wskazuje na zastosowanie wskaznikow
rozwigzywania problemow. (fenoloftaleiny, wskaznika uniwersalnego) [...].
11. I11. Opanowanie czynnosci 7) wymienia rodzaje odczynu roztworu i przyczyny 43
praktycznych. odczynu kwasowego, zasadowego i obojetnego.
8) interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym
(odczyn kwasowy, zasadowy, obojetny) [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie 5.Woda i roztwory wodne. Uczen:
i tworzenie informacji. 5) odezytuje rozpuszczalno$é substancji z wykresu
II. Rozumowanie i zastosowanie jej rozpuszczalnosci, oblicza ilo$¢ substancji,
12. nabytej wiedzy do ktora mozna rozpusci¢ w okres§lonej ilosci wody 52
rozwigzywania problemow. w podanej temperaturze.
4) opisuje roznice pomi¢dzy roztworem |...]
nasyconym i nienasyconym.
I. Wykorzystanie wielkosci 1. Ruch prostoliniowy i sity. Uczen:
fizycznych do opisu poznanych 1) postuguje si¢ pojeciem predkosci do opisu ruchu
zjawisk lub rozwigzania prostych [...]
zadan obliczeniowych. 2) odczytuje predkosc i przebyta odlegtosé
13 z wykresow zaleznosci drogi i predkosci od 58
' czasu oraz rysuje te wykresy na podstawie opisu
stownego.
6) odczytuje dane z tabeli [...].
9) rozpoznaje zalezno$¢ rosnaca i malejaca na
podstawie danych z tabeli [...].
IV. Postugiwanie si¢ informacjami 7. Fale elektromagnetyczne i optyka. Uczen:
14 pochodzacymi z analizy 9) opisuje zjawisko rozszczepienia $wiatla za 49
' przeczytanych tekstow (w tym pomoca pryzmatu.
popularnonaukowych). 10) opisuje $wiatlo biale jako mieszaning barw [...].
I. Wykorzystanie wielkosci 2. Energia. Uczen:
fizycznych do opisu poznanych 10) postuguje si¢ pojeciem ciepta wiasciwego [...].
zjawisk lub rozwigzania prostych | 3. Wiasciwosci materii. Uczen:
15. A . B . 38
zadan obliczeniowych. 3) postuguje si¢ pojeciem gestosci.
9) wyjasnia ptywanie cial na podstawie prawa
Archimedesa.
II. Przeprowadzanie doswiadczen 4. Elektryczno$é. Uczen:
i wycigganie wnioskow 1) opisuje sposoby elektryzowania ciat przez tarcie
16. z otrzymanych wynikow. [...] wyjasnia, ze zjawisko to polega na 49
przeptywie elektrondw; analizuje kierunek
przeptywu elektronow.
1. Wykorzystanie wielkosci 3. Wiasciwos$ci materii. Uczen:
fizycznych do opisu poznanych 6) postuguje si¢ pojeciem ci$nienia.
zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.
17. III. Wskazywanie w otaczajacej 54
rzeczywistosci przyktadow
zjawisk opisywanych za pomoca
poznanych praw i zalezno$ci
fizycznych.
Il. Przeprowadzanie do$wiadczen 5. Magnetyzm. Uczen:
i wyciaganie wnioskow 4) opisuje dzialanie przewodnika z pradem na igltg
z otrzymanych wynikow. magnetyczna.
9. Wymagania do$wiadczalne. Uczen:
18. 10) demonstruje dziatanie pradu w przewodzie na 51

igle magnetyczng (zmiany kierunku
wychylenia przy zmianie kierunku przeplywu
pradu, zaleznos¢ wychylenia igly od
pierwotnego jej ulozenia wzgledem przewodu).
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I11. Stosowanie wiedzy 1. Mapa — umiej¢tnos¢é czytania, interpretacji
i umiejetnosci geograficznych i postugiwania si¢ mapg. Uczen:
w praktyce. 1) wykazuje znaczenie skali mapy
19. AR : . 54
W przedstawianiu réznych informacji
geograficznych [...] postuguje si¢ skalag mapy
[...].
I. Korzystanie z r6znych zrodet 2. Ksztalt, ruchy Ziemi i ich nastgpstwa. Uczen:
informacji geograficzne;j. 3)[...] przedstawia [...] zmiany w o$wietleniu
20. Ziemi oraz w dtugosci trwania dnia i nocy 48
W réznych szerokosciach geograficznych
i porach roku.
I. Korzystanie z r6znych zrodet 1. Mapa — umiejetnos¢ czytania, interpretacji
informacji geograficznej. i postugiwania si¢ mapa. Uczen:
21. 7) lokalizuje na mapach (réwniez konturowych) 58
[...] najwazniejsze obiekty geograficzne na
$wiecie [...] gory.
I1. Identyfikowanie zwigzkow 9. Europa. Relacje przyroda — cztowiek —
i zaleznosci oraz wyjasnianie gospodarka. Uczen:
22. zjawisk i procesow. 8) wykazuje wplyw gor na cechy srodowiska 52
przyrodniczego oraz gospodarke krajow
alpejskich.
I11. Stosowanie wiedzy 7. Regiony geograficzne Polski. Uczen:
23. i umiejetnosci geograficznych 4) przedstawia [...] walory turystyczne wybranego 40
w praktyce. regionu geograficznego Polski [...].
I. Korzystanie z réznych Zrodet 7. Regiony geograficzne Polski. Uczen:
informacji geograficznej. 6) [...] wykazuje [...] przyczyny degradacji wod
Morza Battyckiego.
24, 9. Europa. Relacje przyroda — cztowiek — 67
gospodarka. Uczen:
1) wykazuje si¢ znajomoscia podziatu politycznego
Europy.
Komentarz

Zadania z zakresu przedmiotow przyrodniczych sprawdzaty tresci zapisane w podstawie programowej
z czterech przedmiotow: biologii, chemii, fizyki i geografii. Szczegdélowy wykaz sprawdzanych
umiejetnosci podano w Tabeli 27. Analizujac wyniki uczniow mozna zauwazy¢, ze zadania zawarte
w arkuszu byly dla gimnazjalistéw umiarkowanie trudne i trudne.

Z biologii badano gtownie umiejetnosci poszukiwania, wykorzystania i tworzenia informacji oraz
znajomoscé roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych. Zwrocono tez uwage
na umiejetnosci dotyczace znajomosci metodyki badan biologicznych oraz umiejetnosci rozumowania i
argumentacji. Kanwg do konstrukcji zadan byly tresci z zakresu systematyki, ekologii, budowy
i funkcjonowania organizmu czlowieka, ewolucji Zzycia oraz zasad przeprowadzania badan
biologicznych.

Najwyzszy poziom wykonania miato zadanie 6. dwupunktowe, ktore sprawdzato, czy uczen potrafi
zastosowa¢ wiedze dotyczaca zasad dziedziczenia grup krwi u cztowieka. Informacje niezbedne do
rozwigzania zadania podane byly w tabeli. Analiza wynikéw pokazata, ze na 100 uczniow 76 rozumie
podstawowe pojecia genetyczne i potrafi okresli¢ genotyp matki i ojca. Trudniejsze dla uczniéw byto
ustalenie prawdopodobienstwa urodzenia si¢ dziecka z dang grupa krwi. Nieco ponad potowa zdajacych
wykazata si¢ tg umiejetnoscia.

Warto tez zwroci¢ uwagg na te zadania z biologii, w ktorych od ucznia oczekiwano zard6wno znajomosci
faktow jak i zrozumienia zaleznosci migedzy nimi oraz umiejetnosci ich analizy i interpretacji.
Dodatkowym atutem tych zadan byto sprawdzanie umiejetnosci z wykorzystaniem przyktadow
nieznanych uczniowi, ktore zostaty opisane w tekstach do zadan. Umiarkowanie trudne okazato si¢ dla
uczniéw zadanie, ktore sprawdzato, czy na przyktadzie dowolnie wybranych gatunkéw uczen potrafi
prawidtlowo nazwac¢ sposob, w jaki zjadajacy i zjadani regulujg wzajemnie swoja liczebno$¢ (zadanie
3.). Postuzono si¢ przyktadami weciornastka i dobroczynka — gatunkéw, ktorych zdajacy
prawdopodobnie nigdy nie widzieli ani tez nie naleza one do typowych przyktadéw omawianych
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podczas lekcji. Z sukcesem zadanie rozwigzato 56% zdajacych, okre$lajac zalezno$¢ migdzy tymi
organizmami jako drapieznictwo. Byli to uczniowie znajacy ogdlne cechy owadow i pajeczakoéw oraz
posiadajacy umiejetnosci analizy 1 interpretacji podanych informacji. Rownoczes$nie ponad
1/5 populacji uznata, ze sytuacja dotyczy konkurencji migdzygatunkowej. Biorgc pod uwagg tre$¢ tekstu
wprowadzajacego mozna przypuszczac, ze na wyborze tej nieprawidtowej odpowiedzi w duzym stopniu
zawazyt brak nalezytego skupienia uwagi na jego tresci.

Trudne dla uczniéw byto zadanie 5., w ktorym oczekiwano od nich wykazania na podstawie opisanego
gatunku — takze prawdopodobnie nieznanego uczniowi — na czym polega dobor naturalny i sztuczny.
Nalezato wykorzystaé¢ ogdlng wiedze¢ na temat doboru sztucznego i naturalnego oraz w oparciu o nig i
podany tekst odpowiedzie¢ na pytanie — ktora z cech jedwabnika morwowego jest efektem doboru
naturalnego. Zadanie poprawnie wykonato tylko 41% zdajacych. Duza atrakcyjno$¢ niepoprawnych
odpowiedzi moze $wiadczy¢ o braku umieje¢tnosci analizy i interpretacji informacji podanych w sposob
zwigzly i czytelny, jednak wymagajacych elementarnej, nawet jak na ten etap edukacyjny, znajomosci
doboru naturalnego i sztucznego oraz umiejetnosci pordéwnania tych mechanizméw ewolucji.

Roéwnie trudnym okazato si¢ zadanie 1. sprawdzajace umiejetno$¢ rozrézniania proby badawczej
i kontrolnej w opisanym i przedstawionym na rysunkach do$wiadczeniu. Tylko 47% zdajacych
wykonato je poprawnie. Uczniowie wybierali tez btedne odpowiedzi, dlatego mozna przypuszczaé, ze
nadal nie majg ugruntowanej wiedzy na temat metodyki badan biologicznych. Biologia jest naukg opartg
na do$wiadczeniach oraz obserwacjach, a analiza i interpretacja wynikow daje uczniom mozliwosé
lepszego zrozumienia zjawisk biologicznych. Mozna przypuszczaé, ze ponad potowa ucznidow nie
zostata wdrozona do samodzielnego wykonywania doswiadczen biologicznych zalecanych przez
podstawe programows3.

Umiegjetnosci z chemii sprawdzane na egzaminie obejmowaly glownie dwa cele ksztalcenia:
pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji oraz rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemow.

Wyniki egzaminu $wiadcza o tym, ze tatwe dla uczniow byto pozyskiwanie informacji sprowadzajace
si¢ do jej odczytywania. Trudnosci zaczynaty si¢, gdy odczytane informacje wymagaty interpretacji
z wykorzystaniem ugruntowanej wiedzy.

Z zadaniem 8., ktore dotyczyto umiejetnosci odczytywania z uktadu okresowego podstawowych
informacji o pierwiastkach, poradzito sobie 65% uczniow. Zdecydowana wickszo$¢ wiedziata, o czym
informuje liczba atomowa i masa atomowa, ale co czwarty uczen nie wiedzial, ze na podstawie uktadu
okresowego pierwiastkow mozna okresli¢ maksymalng wartoSciowo$¢ pierwiastkow grup glownych
wzgledem tlenu.

Podobnie w zadaniu 12. sprawdzajacym umiejetno$¢ odczytywania rozpuszczalno$ci substancji
z wykresu uczniowie nie mieli problemoéw z ustaleniem, o ile zwigkszy si¢ rozpuszczalno$é soli, jezeli
roztwor nasycony zostanie ogrzany. Natomiast ustalenie, czy otrzymany w ten sposob roztwor bedzie
nasycony czy nienasycony, nie byto juz takie oczywiste. Tylko dwie trzecie zdajacych wykazato sig ta
umiejetnoscia.

Umiegjetno$¢ analizy podanych informacji potrzebna byta takze przy rozwiazywaniu zadania 9.
polegajacego na wskazaniu substancji, ktoérej dodanie poskutkuje wytraceniem osadu. W zadaniu
zamieszczono tablice rozpuszczalnosci wybranych wodorotlenkow i soli w wodzie. W celu ulatwienia
rozwigzania problemu zapisano jedynie jony wystgpujace w opisanych roztworach. Uczniowie mieli
sprawdzi¢, czy produkty powstale w wyniku reakcji sg rozpuszczalne, czy nierozpuszczalne w wodzie.
Byto to mozliwe, jesli zdajacy poprawnie przewidzieli, jakie produkty mogg powsta¢ w wyniku reakcji
chemicznych. Umiejetnosc te opanowato tylko 36% gimnazjalistow.

Umiejetnosci zwigzane z odczytywaniem i analizg informacji z r6znych zrodet trzeba mozliwie czesto
¢wiczy¢, poniewaz sg one w kazdym przedmiocie podstawg do ksztalttowania umiejetnosci ztozonych.
Rozwigzanie kolejnego z zadan chemicznych (zadanie 10.) polegato na uzupetnieniu schematu reakcji
estryfikacji poprzez dobor odpowiednich substratow (kwasu karboksylowego i alkoholu), z ktorych
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mozna otrzymac ester o podanym wzorze potstrukturalnym. Ponad polowa uczniéw potrafita wskazaé
wzor wlasciwego kwasu albo alkoholu, lecz tylko 43% uczniow poprawnie dokonato wyboru obydwu
zwiazkow.

Nasuwa si¢ wniosek, ze uczniowie nie potrafig poprawnie zapisywac rownan reakcji chemicznych, a jest
to jedna z podstawowych umiejgtnosci przydatnych zaréwno na lekcjach chemii jak i biologii. By¢ moze
dla wielu uczniéw jedna godzina chemii w tygodniu to zbyt mato czasu na wycwiczenie tej umiejetnosci.

Zadania 7. 1 11 pokazuja, ze uczniowie nie potrafig przenie$¢ zdobytej wiedzy teoretycznej do sytuacji
przedstawionych w zadaniach. Pierwsze z zadan sprawdzato, czy uczen na podstawie informacji
podanych w tabeli (ggstos¢ wodoru, gestos¢ powietrza) potrafi wybra¢ rysunek ilustrujagcy wiasciwy
sposOb zbierania wodoru i uzasadni¢ swoj wybor. Uczniowie lepiej poradzili sobie z wyborem
poprawnego uzasadnienia — potrafili stwierdzi¢, ze wodor jest gazem lzejszym od powietrza — ale nie
potrafili potaczy¢ tej informacji ze sposobem zbierania wodoru. Gdyby odwotywali si¢ do
wykonywanych doswiadczen, zapewne nie mieliby problemu z dokonaniem wyboru poprawnej
ilustracji doswiadczenia. Drugie z zadan sprawdzato umiejetno$é rozrozniania doswiadczalnie kwasow
1 zasad za pomoca wskaznikow oraz okreSlania przyczyny odczynu kwasowego i zasadowego
w odniesieniu do konkretnego roztworu. Okazato si¢, ze tylko co drugi uczen potrafi na podstawie barw
wskaznikéw identyfikowaé roztwory badanych substancji. Zdecydowana wigkszo$¢ uczniow nie
kojarzy, ze odczyn kwasowy jest skutkiem obecnos$ci jonow H* w roztworze, a odczyn zasadowy jest

zwigzany z obecnos$cig jonéw OH ~, czyli nie potrafig powigzac¢ odczynu roztworu z wystgpowaniem w

tym roztworze odpowiednich jonow.

Umiejetnosci uczniow z fizyki sprawdzane byly zadaniami reprezentujacymi wszystkie wymagania
ogo6lne podstawy programowej, przy czym skupiono si¢ przede wszystkim na sprawdzeniu umiejetnosci
dotyczacych wykorzystania wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych oraz przeprowadzania doswiadczen i wyciggania wnioskow z otrzymanych
wynikow.

Nie sprawito uczniom wiekszych trudnosci zadanie 13. sprawdzajace umiejetno$¢ postugiwania si¢
pojeciem predkosci do opisu ruchu, przetworzenie danych z tabeli oraz rozpoznanie wykresow
zaleznosci drogi i predko$ci od czasu. 58% gimnazjalistow poprawnie ustalito, jakim ruchem poruszaja
si¢ obydwa ciata oraz na podstawie danych z tabeli wskazali wykres ilustrujacy ruch ciata drugiego.
Uczniowie, ktorzy mato wnikliwie czytali i analizowali informacje, nie zwrocili uwagi na to, ze zmienne
zalezne w tabelach sg rozne i skupili si¢ tylko na tym, ze wielkosci sa wprost proporcjonalne, stad bardzo
czgsto za poprawne uznawali stwierdzenie, ze obydwa ciata poruszaly si¢ ruchem jednostajnie
przyspieszonym lub utozsamiali ruch obu ciat z ruchem jednostajnym.

Najtrudniejszym zadaniem z fizyki okazato si¢ dla gimnazjalistow zadanie 15., ktorym sprawdzano, czy
uczen potrafi wykorzysta¢ informacje dotyczace gestosci i ciepta wiasciwego substancji do opisu
zjawisk fizycznych. Tylko 38% gimnazjalistow dokonato poprawnej oceny stwierdzen podanych
w zadaniu.

Ponad potowa uczniow poradzita sobie z zdaniem 17. polegajacym na okresleniu skutku i charakteru
zmiany cis$nienia, gdy zmienia si¢ pole powierzchni, a sita nacisku (ci¢zar ciata) wywierana na te
powierzchni¢ pozostaje bez zmian. Trudnosci ucznidow w rozwigzaniu tego zadania moglty wynika¢
Z braku rozumienia poj¢¢ fizycznych. Co czwarty uczen pomylil pojgcie cisnienia z cigzarem.

Czesto, jesli nawet uczniowie wiedzieli, dlaczego zmienia si¢ ci$nienie, to nie potrafili poprawnie
wskaza¢ jak si¢ zmieni (wzrosnie czy zmaleje). Nie potrafili odwotac si¢ do sytuacji praktycznej albo
nie posiadali umiejetnosci przeksztatcania wzoru fizycznego (podobnie jak w zadaniu poprzednim).

Problemy sprawialo uczniom wycigganie wnioskéw z przeprowadzanych doswiadczen. Ilustrujg to
zadania 16. i 18. sprawdzajace wymaganie dotyczace przeprowadzania doswiadczen i wycigganie
wnioskow z otrzymanych wynikéw. Poprawnie zinterpretowac, ze paski folii sasiadujgce ze sobg
naelektryzowaly si¢ jednoimiennie potrafito 65% ucznidow, a ze podczas pocierania szalik i folia
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naelektryzowaty si¢ réznoimiennie 61% zdajacych, lecz tylko 49% uczniow poprawnie dokonalo
obydwu wyborow.

Drugie zadanie dotyczyto powstawania pola magnetycznego wokot przewodnika, przez ktory plynie
prad. Uczen powinien wiedzie¢, ze jezeli przez przewodnik ptynie prad elektryczny, to igta magnetyczna
wychyla si¢, co oznacza, ze na igle dziala pole magnetyczne. Pole to pochodzi od przewodnika przez
ktéry ptynie prad. Jezeli zmienia si¢ kierunek przeptywu pradu, to zmienia si¢ rdwniez kierunek
wychylenia igly magnetycznej. Oba stwierdzenia zamieszczone w zadaniu byly prawdziwe i takiego
wyboru dokonato 51% uczniéw. Uczniowie wiedzieli, ze zmiana kierunku przeptywu pradu powoduje
zmiang kierunku wychylenia igly magnetycznej (81% uczniéw), ale w mniejszym stopniu kojarzyli
odchylanie si¢ igly magnetycznej z przeptywem pradu elektrycznego przez przewodnik (65% uczniow).

Analiza zadan pokazata, Ze problemy sprawia uczniom wyciaganie wnioskéw z doswiadczen do czego
zobowiazuje podstawa programowa. Nie mniej niz potowa z czternastu zapisanych w niej doswiadczen
powinna zosta¢ wykonana samodzielnie przez uczniéw. Gdy uczniowie moga siegna¢ do swoich
obserwacji rozumienie zjawisk fizycznych staje si¢ tatwiejsze i powiagzane z rzeczywistoscig. Pokaz lub
film nigdy nie zastapia tego, co uczen moze samodzielnie wykona¢ lub zaobserwowaé podczas
wykonywania dos§wiadczenia.

Zadania z geografii dotyczyly gtownie wiadomosci i umiejetnosci z zakresu korzystania z réznych
Zrédet informacji geograficznej oraz stosowania wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce;
W mniejszym stopniu identyfikowania zwigzkow i zaleznosci oraz wyjasniania zjawisk i procesow.
Sprawdzano umiejetnosci postugiwania sie skala mapy, lokalizacji na mapie wybranych obiektéw
geograficznych, ustalania nast¢pstw ruchu obiegowego Ziemi, rozpoznawania waloréw turystycznych
wybranych regionéw geograficznych Polski, znajomosci podziatu politycznego Europy w kontekscie
degradacji wod Morza Battyckiego, identyfikowania wptywu gor na cechy srodowiska przyrodniczego
i gospodarke.

Zdajacy, rozwigzujac zadanie 24. bez trudu poradzili sobie z przeniesieniem informacji zawartych na
diagramie na znajomos¢ podziatu politycznego Europy oraz ustaleniem, ktore kraje leza na potudnie
i wschod od Baltyku, i w jakim stopniu odpowiadajg za degradacje wod Morza Baltyckiego. Poprawne
oszacowanie powierzchni panstw nadbattyckich pozwolitlo uczniom ustali¢, ze udzial zwigzkéw
azotowych wprowadzanych do Baltyku przez kazde z panstw (ktorych nazwy podano na diagramie) nie
Jjest proporcjonalny do powierzchni tego panstwa. Zadanie poprawnie rozwiazato 67% uczniow.

Dwa z zadan geograficznych 19. i 21. sprawdzaly umiejetnosci ksztattowane juz od szkoty
podstawowe;j. Pierwsze z nich sprawdzato umiejetnos¢ postugiwania si¢ skalg mapy. Aby poprawnie
rozwigzac to zadanie uczen powinien rozumieé, ze jezeli doktadno$¢ mapy wzrasta (skala liczbowa
mapy zmniejsza si¢), to tej samej odlegtosci w rzeczywistosci odpowiada dluzszy odcinek na mapie.
Taka $wiadomoscig wykazato sie 6 na 10 uczniéw, ale tylko troche ponad potowa zdajacych poprawnie
ustalita odleglo$¢ pomigdzy tymi samymi miastami w zmienionej skali. Dodatkowo co trzeci uczen miat
problem z poprawnym wykonaniem elementarnego dziatania matematycznego. Kolejne zadanie
odwolywato si¢ do mapy i polegato na ustaleniu (wskazaniu) pasm gorskich o przebiegu potudnikowym.
6 na 10 zdajacych wykonato zadanie poprawnie, ale jednoczesnie co piaty uczen zamiast wskaza¢ pasma
gorskie o przebiegu potudnikowym wskazywat pasma gorskie o przebiegu rownoleznikowym, a 17 na
100 ucznidéw nie potrafito rozrozni¢ przebiegu poludnikowego od rownoleznikowego.

Postugiwanie si¢ skalag mapy, odroznianie potudnikow od réwnoleznikoéw to podstawowe umiejetnosci
zapisane W podstawie programowej z przyrody dla szkoly podstawowej, ktore stanowig baze dla
ksztattowania umiejetnosci bardziej ztozonych. Dlatego niepokoi fakt, Zze az tak wielu uczniow nie ma
nalezycie uksztalttowanych tych umiejgtnosci na zakonczenie nauki w gimnazjum.

Ponad potowa zdajacych poradzita sobie z zadaniem 22. sprawdzajacym umiej¢tnosé identyfikowania
zwigzkow 1 zaleznosci miedzy cechami $rodowiska przyrodniczego, gospodarka i polozeniem
wybranych krajow alpejskich. Uczniowie odnoszac si¢ do dwoch z panstw alpejskich powinni wiedzie¢,
ze wiekszo$¢ ich powierzchni lezy na obszarze Alp. Na tej podstawie musieli wybra¢ sposrod podanych
te cechy, ktore dowodzity gorskiego charakteru srodowiska przyrodniczego tych krajow oraz taczy¢ je
z wptywem gor na ich gospodarke. Podane kraje byly jedynie przyktadami, do ktérych odnosili si¢
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zdajacy a istota rzeczy polegata na znajomosci pewnych ogdlnych cech krajow alpejskich i umiejetnosci
powiazania ich z cechami $srodowiska i gospodarki. Co piaty uczen, ktory uznal, ze cecha wymienionych
w zadaniu krajow alpejskich, tj. Austrii i Szwajcarii, jest m.in. duzy udzial gruntéw ornych w strukturze
uzytkowania ziemi, dowiodl, ze nie widzi ograniczen wynikajacych z warunkéw naturalnych tych
krajow dla uprawy roli badz utozsamia obiegowa opini¢ o Austrii i Szwajcarii, jako krajach znanych
powszechnie z ,,alpejskiego mleka”.

Najtrudniejszym dla zdajacych w grupie zadan z geografii byto zadanie 23. wymagajace ustalenia
walorow turystycznych wybranego regionu geograficznego Polski. Zadaniem ucznia byto potaczenie
charakterystycznych cech danego regionu, uznanych powszechnie za atrakcje turystyczne Polski
Z nazwa krainy geograficznej. Okolo trzech ucznidow na dziesigciu potrafito poprawnie
przyporzadkowaé gofoborza na Lysej Gorze, bedgce nastgpstwem wietrzenia mrozowego, do Gor
Swietokrzyskich. Nieco czesciej, bo ponad 4 na 10 zdajacych wiedziato, ze fantastyczne ksztalty
ostancow wapiennych, np. maczuga Herkulesa czy Igla Deotymy to walory Wyzyny Krakowsko-
Czestochowskiej. Rownoczesnie nicomal jedna czwarta populacji uznata, ze Sniezka (1602 m n.p.m.), z
ktérej mozna podziwiaé wspanialg panorame jest w Gorach Swictokrzyskich a prawie jedna piata
zdajacych uwazata, ze rozlegle lgki gorskie, zwane potoninami, np. Polonina Carynska sa
charakterystyczne dla Wyzyny Krakowsko-Czgstochowskiej.

Whioski i rekomendacje

Przedstawiona powyzej analiza osiggnie¢ ucznidow pozwala stwierdzic¢, ze:

1. uczniom nie sprawito trudnosci odczytywanie, przetwarzanie czy interpretowanie informacji
przedstawionych w formie tekstu, tabeli czy wykresu, jezeli dane zapisane byty w prostej formie
i dotyczyly znanych zagadnien.

2. Uczniowie, ktorzy mato wnikliwie czytali i analizowali informacje, nie zwracali nalezytej uwagi
na istotne szczegdly zawarte w tekScie, w tabelach czy na wykresach, co prowadzito do
wyciggania niepoprawnych wnioskow.

3. uczniom sprawialy problemy zadania wymagajace glgbszej analizy popartej ugruntowana
wiedza. Uczniowie posiadali wiedze, o czym §wiadczy poprawne stosowanie termindw i pojec
przyrodniczych, ale nie potrafili odnies¢ zdobytej wiedzy teoretycznej do sytuacji
przedstawionych w zadaniach zwlaszcza wtedy, gdy mieli do czynienia z sytuacjg nietypowa.

4. uczniowie nie potrafili wykorzysta¢ podanych jednostek wielkos$ci fizycznych, by je poprawnie
zinterpretowac lub brakowato im umiejetnosci przeksztatcania wzorow.

Z analizy wynikow egzaminu gimnazjalnego z zakresu przedmiotow przyrodniczych wyraznie widac,
ze nie najlepiej wypadly zadania dotyczace doswiadczen. By¢ moze uczniowie ich nie przeprowadzili.
Zachgcamy do realizacji do$wiadczen zapisanych w podstawie programowej. Gdyby uczniowie
zaplanowali i przeprowadzili doswiadczenie sprawdzajgce wplyw wybranego czynnika na proces
kietkowania nasion z pewnoS$cig tatwiej byloby im wskaza¢ poprawng odpowiedz w zadaniu 1.
dotyczacym préby badawczej i kontrolnej w opisanym do$wiadczeniu. Mozna rowniez przypuszczac,
ze przeprowadzenie do§wiadczenia obrazujacego dziatanie prgdu na igle magnetyczng umozliwitoby
wigkszej grupie uczniow rozwigzanie zadania 18. Oba ww. doswiadczenia sg wymienione w podstawie
programowe;j ksztatcenia ogdlnego, odpowiednio dla biologii i fizyki. Przeprowadzanie doswiadczen to
niezwykle cenny element procesu nauczania. Wprowadzanie na lekcjach elementéw metody badawczej
sprzyja zainteresowaniu uczniow przedmiotem, ulatwia przyswajanie materiatu i ulatwia rozwoj
umiejetnosci rozumowania. Najkorzystniejsza dla uczniow jest sytuacja, w ktorej maja jak najwiekszy
udziat w planowaniu i przeprowadzaniu do§wiadczen.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu przedmiotow przyrodniczych
(GM-P2-142) zostat dostosowany na podstawie arkusza GM-P1-142 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusz, w ktorym zostata wyr6zniona informacja o numerze kazdego
zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie. W tekstach do zadan i miedzy
odpowiedziami zwigkszono interlini¢ oraz zastosowano pionowy uklad odpowiedzi. Uczniowie
wybrane odpowiedzi zaznaczali w arkuszu, poprzez otoczenie ich kotkiem.

Procentuczniow
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Wykres 11. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 28. Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%?:’lggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
5 29 93 - - 60]2 25’5

78




Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu przedmiotéw przyrodniczych
(GM-P4-142, GM-P5-142, GM-P6-142) zostaty przygotowane na podstawie arkusza standardowego.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielkos$¢ czcionki — odpowiednio

Arial 16 pkt i Arial 24 pkt. Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.
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Wykres 12. Rozktad wynikéw uczniow

Wynik procentowy

7 11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 V1 V5 79 B2 Be 89 93 96 100

Tabela 29. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?ﬂ;fggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o)
21 14 89 - - 42,1 44,4
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Wyniki uczniéw stabosltyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GM-P7-142,
ktory zostal przygotowany na podstawie arkusza standardowego. Arkusz egzaminacyjny sktadatl si¢
z 24 zadan. Polecenia uproszczono, ograniczajac je do niezbednych informacji oraz dostosowano
stownictwo. W miare mozliwosci przeredagowano tresci zadan, wykorzystujac znany uczniowi kontekst
praktyczny lub ilustrujac tre$¢ rysunkami.

Procentuczniow
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Wykres 13. Rozktad wynikéw uczniow

Wynik procentowy

7 11 14 18 21 25 29 32 36 35 43 46 50 54 57 61 64 68 71 75 79 B2 86 89 93 96 100

Tabela 30. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?:(:j?gggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
27 25 82 - - 48,7 154
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Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu

GM-P8-142.

Arkusz egzaminacyjny zawierat 20 zadan zamknigtych. W zadaniach wykorzystano rysunki, wykresy

opisy doswiadczen i mapy.
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Wykres 14. Rozktad wynikow uczniow

Wynik procentowy

7 11 14 18 21 25 29 32 36 39 43 46 50 54 57 61 64 68 V1 V5 79 B2 Be 89 93 96 100

Tabela 31. Wyniki uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg:]((::l?ggg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%6)
199 21 79 - - 47,3 111
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I1. JEZYKI OBCE
Jezyk angielski — poziom podstawowy

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych réznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz
zadan na dobieranie) ujetych w 11 wiazek. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone
w podstawie programowej II1.0 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie
tekstow pisanych (12 zadan), znajomos$¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomos¢ Srodkow
jezykowych (6 zadan). Za rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabelal. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 6297
bez dysfunkcji 5812
z dysleksja rozwojowsa 485
dziewczeta 3121
Uczniowie chiopey 3176
rozwiazujacy zadania | ze szkot na wsi 1423
w arkuszu w wersji ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkafhcow 1988
standardowej ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1976
ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 910
ze szkot publicznych 6095
ze szkot niepublicznych 202

Z egzaminu zwolniono 14 ucznioéw — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow
konkursoéw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 15
w arkuszu w wersji stabostyszacy i nieslyszacy 25
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 130

Ogoélem 175
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 25 kwietnia 2014 r.
60 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania w
Czas trwania egzaminu arkuszu standardowym
do 80 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania w
arkuszu dostosowanym
Liczba szkot 432
Liczba obserwatorow® (§ 143) 95
Liczba w przypadku
uniewaznien’ stwierdzenia niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez ucznia 0
whiesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej
§47 ust. 1 Z urzgdzenia telekomunikacyjnego 2
zaklocenia przez ucznia prawidlowego
przebiegu czesci egzaminu w Sposob
utrudniajacy prace pozostatym
uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania
pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw
dotyczacych przeprowadzenia
egzaminu 3
Liczba wgladow® (§ 50) 67

%Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

9
8 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, S
7 _________________________________________________________________________________________________________________________ _—
6 ______________________________________________________________________________________________________________________ _—
z
2
=
g L ittt ittt niniinieieledeietet ettt ettt
3 _________________________________________________________________________________________________
2 ________________________________________
1 _________________________________
O o0 [+] o o0 o« [£s] oo [+e] o o
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Wykres 1. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia sgifj?:’lgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
6297 10 100 70 98 68,1 24,7
Tabela 5. Wyniki uczniow w zakresie poszczegolnych obszarow umiejetnosci
Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sz?]fjg):*lgg\:\?e
0, 0) 0, [0) 0,
(%) (%) (%) (%) (%) %)
Rozumienie ze 0 12 75 100 67,7 3,2
stuchu
Znajomos¢
funkcji 0 10 70 100 68,2 2,8
jezykowych
Rozumienie 0 12 67 100 67,2 33
tekstow pisanych
Znajomosé
srodkow 0 6 67 83 68,0 1,7
jezykowych
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartos$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Jezyk angielski — poziom podstawowy
wynik warto$¢ .
stanin
procentowy centyla

0 1

3 1

5 1

8 1

10 1

13 1 .
15 1

18 2

20 2

23 4

25 6

28 8 2
30 10

33 13

35 16

38 19 3
40 22

43 25

45 28

48 31

50 34 4
53 36

55 39

58 41

60 44

63 46

65 48

68 51 5
70 53

73 55

75 58

78 60

80 63

83 66

85 69 6
88 72

90 76

93 81

95 87 7
98 95 8
100 100 9

Wyniki na skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym uzyskat 80%
punktow mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy 0od wyniku 63% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 37% zdajacych
i znajduje si¢ on w 6 staninie.
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Srednie wyniki szkol'° na skali staninowej

Tabela 7. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéow (w %0)
22,2-37,8
37,9-48,7
48,8-55,2
55,3-60,8
60,9-66,9
67,0-73,5
73,6-81,6
81,7-92,8
92,9-99,3

[

|V |lwW|N

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkoét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego Samego
poziomu osiagniec.

OTlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot w 2014 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GA-P1-142.

86



Wyniki uczniéw bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

9

=

7

- 9] a

Procentuczniow

w

= L )
S e

o Mmoo M
[ T T R T R e

Wynik procentowy

o bez dysleksji

W 7 dysleksja

Wykres 2. Rozktady wynikéw uczniow bez dysleksji oraz ucznidow z dysleksjg rozwojowa

Tabela 8. Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%?:ﬁg\';e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez 5812 10 100 73 98 68,1 24,7
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 485 10 100 55 30 68,1 24,7
r0ZWO0jowg
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Wryniki dziewczat i chlopcéw

9

= S

Procentuczniow
w E=Y 9] @ ~J

x®]

=

Ln
w

Wynik procentowy B
W dziewczeta W chiopcy
Wykres 3. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow
Tabela 9. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgiszﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 3121 10 100 75 98 69,6 24,2
Chtopcy 3176 10 100 68 98 66,6 25,0
Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 10. Wyniki uczniéw w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgicc:j?:'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 1423 10 100 65 98 64,6 24,0
Miasto do 20 tys. | |ggg 13 100 65 98 64,6 24.6
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 1976 10 100 75 98 70,0 24,3
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 910 13 100 90 98 76,7 24,1
mieszkancow
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Wyniki uczniow szkét publicznych i szkoél niepublicznych

Tabela 11. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgizg¥§gxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 6095 10 100 70 98 245
publiczna
Szkola 202 15 100 80 98 28,0
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 12. Poziom wykonania zadan
Poziom
W{)rggﬂlaema 22(;. Wymagania szczegolowe W;’:ggr?igla
(%)
1.1. 90
1.2. | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 53
1.3. 74
1.4. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 72
1. 1.5. | 2.4) Uczen okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 67
Rozumienie 2.1 61
V\I()(Egr\:\;sg)z : gg 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 2;
2.4. 67
3.1. L - , . . 74
32 2.3) Uczen znajduje w tekScie okreslone informacje. 63
3.3. | 2.2) Uczen okresla gtéwna mysl tekstu. 68
41 §.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 69
i wyjasnienia.
42 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 50
i wyjasnienia.
43 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 68
i wyjasnienia.
44 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 33
i wyjasnienia.
V. 51 6.7) Uczen wyraza prosby i podzigkowania oraz zgode lub 75
Reagowanie ™" | odmowe wykonania prosby.
na wypowiedzi 5o | 6.7) Uczeh wyraza prosby i podzigkowania oraz zgode lub 66
" | odmowe wykonania prosby.
53 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 82
i wyjasnienia.
6.1 6.7) Uczen wyraza prosby i podzigkowania oraz zgodg lub 82
" | odmowe wykonania prosby.
6.2. | 6.2) Uczen stosuje formy grzecznoSciowe. 78
6.3. §.3) Uczerﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 78
I wyjasnienia.
7.1. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 82
7.2. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje. 42
| I'_ . 7.3. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacie. 62
Rozum!enlg 7.4. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 57
WYpOW'edZ' 8.1. | 3.1) Uczen okresla gtbwng mys$l tekstu. 80
(pisemnych) 8.2. | 3.3) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 65
8.3. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre$lone informacje. 73
8.4. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje. 74
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9.1 64

9.2. L - . . . 64

93, 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 62

9.4. 81

10.1. | 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem 71

l. 10.2. | srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 81
Znajomos¢ 10.3. | ortograficznych) [...]. 72
srodkow 11.1. | 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem 54
jezykowych 11.2. | srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 59
11.3. | ortograficznych) [...]. 70
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Jezyk angielski — poziom rozszerzony

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Arkusz sktadat si¢ z 20 zadan zamknigtych rdéznego typu
(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujetych w 5 wigzek oraz 11 zadan otwartych:
2 wigzek zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych oraz jednego zadania sprawdzajacego
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Zadania sprawdzaly wiadomo$ci oraz umiejetnosci
okreslone w podstawie programowej III.1 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (10 zadan),
rozumienie tekstow pisanych (10 zadan), znajomos¢ srodkoéw jezykowych (10 zadan) oraz tworzenie
wypowiedzi pisemnej (1 zadanie). Za rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 13. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 5862
bez dysfunkcji 5413
z dysleksja rozwojowa 449
dziewczeta 2920
Uczniowie chlopcy 2942
rozwiazujacy zadania | ze szkot na wsi 1216
w arkuszu w wersji ze szkOt w miastach do 20 tys. mieszkancow 1844
standardowej ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw 1907
ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 895
ze szkot publicznych 5673
ze szkot niepublicznych 189

Z egzaminu zwolniono 14 uczniéw — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow

konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 14. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
rozwigzujacy zadania | stabowidzgcy i niewidomi 15
w arkuszu w wersji stabostyszacy i niestyszacy 23
dostosowanej z upos$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim 12

Ogolem 55
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 15. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 25 kwietnia 2014 r.

60 minut dla ucznidow
rozwiazujacych zadania w
arkuszu standardowym

do 90 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania w
arkuszu dostosowanym

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 395
Liczba zespotow egzaminatoréw 10
Liczba egzaminatorow 180
Liczba obserwatorow'! (§ 143) 95
Liczba w przypadku

uniewaznien'! stwierdzenia niesamodzielnego

rozwiazywania zadan przez ucznia 0
whniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej
§47 ust. 1 z urzadzenia telekomunikacyjnego 2
zaktocenia przez ucznia prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob
utrudniajacy pracg pozostatym
uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania
pracy niesamodzielnego
rozwiagzywania zadan przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia
egzaminu 3
Liczba wgladow!! (§ 50) 67

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i1 egzamindw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

[+
5 _____________________________________________________________________________________________________________________________
4 _________________________________________________________________________________________________________________
Zz
DU | 1 01 0
o
S
2 __________ N B B B ¥ ¥ E B B B R 8§ § ¥ ¥ SN SR R _———
l __________ - - - - - - - - - - - - -
O [+ 4] [++] [+ 4] [+4] [+ 4] o0 oo MW 0SS M 0SS Mmoo 0o
Wynik procentowy -
Wykres 4. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 16. Wyniki uczniow — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia S%?ﬂgﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
5862 0 100 40 15 47,3 29,3
Tabela 17. Wyniki uczniow W zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia stoa(:ltc:j?;lcljeg\ll\?e
[0) o) [0) [0) 0,
(%) (%) (%) (%) (%) (%)
Rozumienie ze 0 100 50 100 54,6 3,0
stuchu
Rozumienie
tekstow 0 100 50 100 52,8 31
pisanych
Znajomos¢
srodkow 0 100 30 0 34,1 3,2
jezykowych
Wypowiedz 0 100 50 0 46,2 3,7
pisemna
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 18. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Jezyk angielski — poziom rozszerzony
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla
0 1
3 1
5 2 1
8 5
10 9 2
13 15
15 21 8
18 27
20 31
23 35 4
25 39
28 42
30 44
33 47
35 49
38 51
40 53 5
43 55
45 57
48 59
50 61
53 63
55 64
58 66
60 68
63 69 6
65 71
68 73
70 74
73 76
75 78
78 79
80 81
83 83 7
85 85
88 87
90 90
93 92 8
95 95
98 98 9
100 100

Wyniki na skali centylowej i staninowej umozliwiajg poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym uzyskat 80%
punktow mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy 0od wyniku 81% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 19% zdajacych
i znajduje si¢ on w 7 staninie.
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Srednie wyniki szkol'? na skali staninowej

Tabela 19. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikow (w %0)

[EEN

10,6-17,8

17,9-26,4

26,5-32,1

32,2-37,9

38,0448

44,9-52,9

53,0-65,4

65,5-82,8

O N |lw(N

82,9-98,8

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkot w poszczegodlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu 0siagnigc.

Wyniki uczniow bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

12

L | T

Procent ucznidow

N
= =

m 1 ) oo m
[ T R = R e

Wynik procentowy

bez dysleksji

W z dysleksja

100

Wykres 5. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 20. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Median Modalna Sredni Odchylenie
- (%) (%) a (%) a standardowe
(%) (%) (%)
Uczniowie
bez 5413 0 100 43 15 48,2 29,4
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 449 3 100 25 13 36,6 26,6
r0ZWOjowg

2[lekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szk6t w 2014 roku, przez szkote nalezy rozumieé kazdg placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow
ucznidéw, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GA-R1-142.
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Wryniki dziewczat i chlopcéw

6

=Y

w

Procentuczniow

38

Wynik procentowy

dziewczeta

m chiopcy

Wykres 6. Rozktady wynikoéw dziewczat i chtopcow

Tabela 21. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgifj?;ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 2920 0 100 45 15 49,6 29,1
Chtopcy 2942 0 100 38 18 45,0 29,3

Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 22. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi;g):’lgg\;\?e

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 1216 3 100 38 18 43,6 27,1
Miasto do 20
tys. 1844 0 100 35 15 43,0 28,0
mieszkancow
Miasto od 20
tys. do 100 tys. 1907 0 100 45 15 49,2 29,6
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 895 3 100 60 95 57,1 314
mieszkancow
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Wyniki uczniow szkét publicznych i szkoél niepublicznych

Tabela 23. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgizg¥§gxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 5673 0 100 40 15 471 29,1
publiczna
Szkola 189 3 100 55 98 53,1 34,1
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 24. Poziom wykonania zadan
: Nr Poziom
Wym?gama zad Wymagania szczegolowe/Kryteria wykonania
ogollne .
. zadania (%)
1.1. L . . . . 83
12 2.3) Uczen znajduje w tekScie okreslone informacje. 39
1.3. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 68
1. 1.4. L - . . . 55
Rozumienie | L5. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. a7
wypowiedzi | 1.6. | 2.4) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 44
(ustnych) | 2.1. 58
2.2. L . . . . 55
53 2.3) Uczen znajduje w tekScie okreslone informacje. a7
2.4. 57
3.1. 60
3.2. | 3.2) Uczen okresla gldowng mysl poszczegdlnych czescei tekstu. 57
3.3. 55
Rozulrlﬁienie 4.1 20
.- | 4.2, | 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 51
wypowiedzi o
(pisemnych 4.3. | czgs$ciami tekstu. 48
4.4. 53
5.1. 41
5.2. | 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 45
5.3. 69
6.1. 53
6.2. , . o 21
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem §rodkoéw
6.3. | . 39
| 6.4, jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 31
Znajomos$¢ | 6.5. 47
Srodkow 7.1. 19
jezyk h
Jezykowyeh | 7.2, 1. Uczen poshuguje si¢ podstawowym zasobem §rodkow 27
7.3. | iezykowych (leksykalnych h ficznych 38
74 | Jezykowye (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 21
7.5. 46
l.
Znajomos$¢
srodkow 8 tres¢ 46
jezykowych
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Hl. 5. Uczen tworzy krotkie, proste
Tworzenie i zrozumiate wypowiedzi pisemne, np. e-mail:
wypowiedzi 1) opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska spojnosé
IV i czynnosci i logika 52
Reagowani 3) przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszoéci | Wypowiedzi
gowanie L . . .
na 5) wyraza i uzasa_ldma swoje pogla,(_ly_, uczucia
wypowiedzi 7) opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem zakres
srodkow jezykowych (leksykalnych, srodkow 46
gramatycznych, ortograficznych), umozliwiajacych | jezykowych
realizacj¢ pozostalych wymagan ogélnych w
zakresie nastgpujacych tematow: -
1) cztowiek — zainteresowania POPrawnosc
5) zycie rodzinne i towarzyskie — formy spedzania _ Srodkow 43
jezykowych
czasu wolnego
9) kultura — uczestnictwo w kulturze.
Komentarz

Gimnazjalisci przystgpujacy do egzaminu z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym uzyskali
srednio 68% punktow, a na poziomie rozszerzonym 47% punktéw. Analizujac wyniki uzyskane
za zadania w poszczegolnych obszarach sprawdzanych umiejetnosci mozna zauwazyé, ze W przypadku
poziomu podstawowego roznice sa nieznaczne (patrz tabela 5.). Mogtoby to swiadczy¢ o zblizonym
poziomie ich opanowania przez uczniow. Jednak wykres rozktadu wynikow (wykres 1.) jest wyraznie
dwumodalny, co oznacza, ze w populacji wystgpuja dwie grupy uczniow o dos$¢ zréznicowanych
og6lnych kompetencjach jezykowych. W pierwszej grupie najwigcej uczniow osiagngto wynik
mieszczacy sie pomiedzy 35% a 48%, natomiast druga grupa, liczniejsza, to zdajacy, ktorzy uzyskali
wynik pomiedzy 95% a 100%. Warto zwroci¢ uwage, ze wykres rozktadu wynikow dla poziomu
rozszerzonego (wykres 4.) wyglada podobnie, ale grupa uczniéw o niskich wynikach jest znacznie
liczniejsza od grupy, ktora uzyskata wyniki wysokie.

Fakt bardzo duzego zréznicowania poziomu gimnazjalistow uczacych si¢ jezyka angielskiego
potwierdzaja dane uzyskane W Europejskim Badaniu Kompetencji Jezykowych (European Survey on
Language Competences, ESLC). Badanie to, przeprowadzone w roku 2011, objeto uczniow klas
trzecich gimnazjum®® i pokazato, ze $rednio co czwarty absolwent gimnazjum osiggnagt bieglo$é
jezykowa na poziomie B1 lub B2, a wiec wyzszym niz zaktadany dla egzaminu gimnazjalnego poziom
A2/ A2+. Badanie ESLC wykazato jednocze$nie, ze prawie 60% uczniow to osoby, ktorych
umigjetnosci jezykowe sg ponizej poziomu A2,

Analizujac wyniki egzaminu z jezyka angielskiego nalezy pamigta¢, ze ok. 90% uczniow
przystepujacych do egzaminu na poziomie podstawowym, przystepuje rowniez do egzaminu
na poziomie rozszerzonym. Ogromna wigkszo$¢ zdajacych kontynuuje w gimnazjum nauke¢ jezyka
angielskiego rozpoczeta w szkole podstawowej, co oznacza, ze realizuja oni podstawe programowa
III.1. i muszg przystapi¢ do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Dlatego tez w przypadku jezyka
angielskiego warto popatrze¢ na wyniki egzaminu przekrojowo, analizujac wyniki poziomu
podstawowego i rozszerzonego lacznie, a nie w podziale na dwie odrebne czgsci. Wprawdzie sredni
wynik osiggnigty przez ucznidow na poziomie podstawowym jest wysoki, jednak nalezy pamietac,
ze zadania zawarte w tym arkuszu sg oparte na wymaganiach podstawy programowej I11.0, opracowane;j
dla ucznidw rozpoczynajacych nauke danego jezyka obcego w gimnazjum. Wyniki na poziomie
rozszerzonym sg znacznie nizsze. Ponad 40% uczniéw przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym osiggnato wynik ponizej 30% punktow. Istnienie tak duzej grupy uczniow, ktorzy
uzyskujg niskie i bardzo niskie wyniki oznacza, ze duza cz¢s¢ gimnazjalistOw nie opanowata wymagan

13 Badanie przeprowadzone zostato na uczniach, ktorzy realizowali starg podstawe programow3.
14 Europejskie Badanie Kompetencji Jezykowych, raport krajowy, IBE, Warszawa 2011, s. 31.
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podstawy programowej III.1 w zadowalajacym stopniu i nie osiagneta poziomu, ktory powinni
prezentowac po 9 latach nauki jezyka obcego. Czgsciowo moze to wynika¢ z faktu, ze wynik tego
egzaminu do roku szkolnego 2017/2018 nie jest brany pod uwage w rekrutacji do szkot
ponadgimnazjalnych, tym niemniej jest to zjawisko niepokojace.

Glownym celem niniejszej analizy wynikow jest wskazanie mocnych i stabych stron gimnazjalistow
oraz potencjalnych przyczyn trudno$ci w rozwiazywaniu niektorych zadan z tegorocznych arkuszy
egzaminacyjnych. Analiza taka moze pomodc w lepszym przygotowaniu kolejnych rocznikow
gimnazjalistow do egzaminu z jezyka angielskiego.

W obszarze rozumienia ze stuchu obserwujemy duzg réznic¢ pomiedzy wynikiem osiagni¢tym przez
gimnazjalistow na poziomie podstawowym (67%) a wynikiem na poziomie rozszerzonym (54%).
Analiza wynikéw na poziomie podstawowym pokazuje, ze zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajacymi ogdlne rozumienie tekstu, np. okreslanie kontekstu sytuacyjnego (1.4.)
oraz intencji autora (1.5.). W zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ wyszukiwania informacji wyniki
zdajacych byly bardziej zrdéznicowane. Przyjrzyjmy si¢ dwom zadaniom, ktére sprawdzaty
te umiejetnose.

1.1. Which is Tina’s dog?

A B. C.

Transkrypcja:

Woman: Hi Mike! It’s Tina. You won’t believe it but I’ve got a dog. I called him Spotty because
he’s all white with a big black spot on his head. I can’t wait to show him
to you. I’m sure you’ll like him.

Zadanie 1.1. okazato si¢ najlatwiejsze w arkuszu na poziomie podstawowym. Poprawnie rozwigzalo je
90% zdajacych. Tekst bedacy podstawa rozwigzania zadania byt krétki i nie zawierat wielu szczegotow.
Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi nalezato zrozumie¢ nastepujacy fragment tekstu: he’s all white
with a big black spot on his head., a znaczenie jedynego trudniejszego stowa (spot) byto stosunkowo
fatwe do odgadniecia w powigzaniu z zamieszczonym w arkuszu materiatem ikonograficznym.
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1.2. What is Julie going to do during her winter holidays?

John: What are you going to do during the winter break, Julie?

Julie: I’m going to the mountains with my cousin. She’s an excellent skier. I’d love to ski, but I
can’t.

John: So how are you going to spend your time?

Julie: There’s a skating rink and I’ll spend my time there. I love skating. In summer

I always go hiking in the mountains, but I never do it in winter. I’'m scared of snow storms.

Zadanie 1.2. sprawilo uczniom znacznie wigcej trudnosci, o czym $wiadczy fakt, ze wykonato je
poprawnie tylko 53% gimnazjalistow. Nie wystarczalo wychwycenie zwrotow nawigzujacych
do zamieszczonych w arkuszu obrazkéw; udzielenie poprawnej odpowiedzi na pytanie wymagato
potaczenia kilku informacji w tekscie. Nalezato odr6zni¢ czynnosci wykonywane przez Julie od tych
wykonywanych przez jej kuzynke, a takze zwrdci¢ uwage na to, ktory z przedstawionych na obrazkach
sportow Julie uprawia w trakcie ferii zimowych. Osoby, ktore wybraly bledne odpowiedzi, czesto
kierowaty si¢ pojedynczymi stowami ustyszanymi w tekscie, np. ski, go hiking, nie zrozumiaty jednak,
ze Julie nie umie jezdzi¢ na nartach i boi si¢ chodzi¢ po gorach w zimie.

Niski poziom opanowania umiejetnosci wyszukiwania szczegdétowych informacji w tekstach
sluchanych potwierdzaja takze wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym. Wigkszos¢ zadan
sprawdzajacych te umiejetnos$¢ rozwigzato poprawnie okoto 40-50% zdajacych. W zadaniu 2. moze
to wynika¢ z faktu, ze zadanie to jest oparte na czterech wypowiedziach na ten sam temat i wymaga
duzej koncentracji, ale rownie trudne okazaty si¢ zadania 1.2., 1.4. oraz 1.5.

1.5. The first prize in this year’s contest is
A. money.
B. books.
C. atablet.

Transkrypcja (fragment):

Now about the prizes. They are usually wvery attractive. | remember that last year
the winner got a tablet. This time the winner will get some albums about the most beautiful places in
the world. To buy them, you would have to pay at least £200.

Analiza transkrypcji do zadania 1.5. pokazuje, Ze nie bylo w nagraniu zadnych zaawansowanych
struktur, ktére moglyby by¢ wyzwaniem dla ucznidéw na poziomie rozszerzonym, tymczasem tylko 44%
gimnazjalistow rozwigzato to zadanie poprawnie. Prawdopodobnie duza cze$¢ zdajgcych nie zrozumiata
odniesienia do przesztosci (w przypadku tabletu) oraz informacji, ze £200 to wartos¢ nagrody, a nie
suma, ktora otrzyma zwyci¢zca.

Znajomos$¢ funkcji jezykowych sprawdzana jest w formie odrgbnej grupy zadan tylko na poziomie
podstawowym. Warto przyjrze¢ si¢ zadaniu 4., ktére okazalo si¢ trudniejsze od pozostalych dwoch
zadan w tej cze$ci arkusza. Jedng z przyczyn trudnos$ci moze by¢ fakt, ze zdajacy dopasowuje
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odpowiedzi do pytan odtwarzanych z ptyty CD i nie ma mozliwosci powrotu do nich po zakonczeniu
nagrania. Analizujagc poziom wykonania poszczegoélnych jednostek zadania 4. mozemy zauwazyc,
ze dwie z nich (4.2. 1 4.4.) sprawily zdajacym szczegodlnie duzy problem. W zadaniu 4.2. When did you
last see Mary? poprawnej odpowiedzi E. Just half an hour ago. udzielito 50% gimnazjalistow.
Duza czeé¢ zdajacych wybrata odpowiedzi, w ktorych wystepowalo imie Mary: B. I didn’t tell Mary
lub D. I think it was Mary., chociaz w zadnej z nich nie byto odniesienia do terminu spotkania. Jeszcze
trudniejsze okazato si¢ pytanie o podmiot 4.4. Who told you about the meeting? Tylko 33% zdajacych
wskazato wtasciwg odpowiedz D. | think it was Mary. Co czwarty uczen wybrat odpowiedz B. I didn'’t
tell Mary., prawdopodobnie kojarzac czasownik tell w odpowiedzi z jego forma przeszta told w pytaniu.
Najtatwiejsze dla tegorocznych gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 4.1. How long does it take you to
get to school? Odpowiedz C. Ten minutes if I'm lucky. wskazato 69% uczniow. Jednym z powodow
moze by¢ fakt, ze odpowiedz zaczynajaca si¢ od liczebnika byta typowa, czgsto prezentowana
W podrecznikach reakcjg na pytanie How long...?

Te samag prawidlowo$¢ obserwujemy w zadaniu sprawdzajacym znajomo$¢ funkcji jezykowych.
Zadanie 5.3., w ktorym poprawna odpowiedz C. Go straight on, then turn right jest typowa, najczesciej
prezentowana w materialach dydaktycznych reakcjg na pytanie o droge, poprawnie rozwigzato 82%
zdajacych.

5.3. X: Excuse me, how do | get to the station, please?
Y:
X: Thank you.

A. You can get one right now.
B. That’s right. Here you are.
C. Go straight on, then turn right.

Natomiast jezeli poprawna odpowiedz odbiegata od wyuczonych zwrotéw, byla znacznie rzadziej
wybierana.

5.2. X: Could you put your jacket over there?
Y:

A. I’ll do it in a minute.
B. How about mine?
C. Of course you can.

W zadaniu 5.2. do wyrazajgcego prosbe pytania Could you put your jacket over there? nalezato
dopasowac odpowiedz I’ll do it in a minute. W wigkszo$ci wypadkow na tak zadane pytanie rozmowca
reaguje krotkim potwierdzeniem, np. Sure. lub Of course. Najprawdopodobniej dlatego okoto 30%
zdajacych wybralo odpowiedz C. Nie zwrocili oni uwagi na to, ze w zadaniu sytuacja jest inna
i odpowiedz Of course you can nie moze by¢ reakcjg rozméwcey na skierowang do niego prosbe.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu,
obserwujemy duza réznice pomiedzy wynikiem osiggnietym przez gimnazjalistbw na poziomie
podstawowym (67%) a wynikiem na poziomie rozszerzonym (53%).

Analiza wynikow egzaminu na poziomie podstawowym pokazuje, ze podobnie jak w przypadku
reagowania jezykowego zdajacy lepiej radzili sobie w zadaniach, w ktorych byty bardzo standardowe
sytuacje i czytelne powigzania leksykalne migedzy tekstem i zadaniem. Dobrym tego przyktadem moga
by¢ dwa ogloszenia z zadania 7.
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7.1. 7.4.

TODAY’S CHEF’S SPECIALS: NEW LOWER PRICE!

onion soup with grated cheese Juice made from mountain spring water and
chicken curry with rice 100% natural fruit extracts.
cucumber salad No sugar added.

fresh strawberries with cream
green tea with lemon juice

Only £9.49
Service included.

Best before: see the top of the carton.

Zadania 7.1. 1 7.4. sprawdzaly te samg umiejetnos¢: okreslanie kontekstu sytuacyjnego. 82% zdajacych
poprawnie wskazato, Zze pierwszy tekst to ogloszenie na tablicy przed restauracja (B. This text is placed
on a board outside a restaurant). Wprawdzie pozostate teksty w tym zadaniu tez dotyczyty jedzenia lub
picia, ale lista dan byla bardzo czytelna wskazowka leksykalng. Drugie ogloszenie (7.4.) bylo juz
znacznie wickszym wyzwaniem. Mimo Ze pojawiato si¢ w nim typowe wyrazenie Best before, to z
informacja na opakowaniu produktu zywnosciowego skojarzyto je 57% uczniow.

Innym przykladem wartym przeanalizowania jest zadanie 9. 81% zdajacych poprawnie wskazato
atrakcje, ktora bedzie najlepsza dla osoby zainteresowanej obrazami (zadanie 9.4.). W tekscie B.,
ktoéra byta poprawna odpowiedzia, wystgpowaly wyrazenia jednoznacznie kojarzace si¢ z malarstwem,
np. art gallery, artist. Znacznie mniejsza grupa uczniow (62%) wybrata oferte zoo jako miejsca
odpowiedniego dla kogos, kto chce zobaczy¢ zwierzeta na zywo (zadanie 9.3.). Ponad 25% uczniow
wybrata w tym zadaniu odpowiedz C.

Computer-animated wild animals in films? Why not! They can be even more scary than the
live ones. There are five films on in the Summer Cinema. If you enjoy watching animal
characters in action, come and have fun. The shows are free for people under twenty-six. Others
pay £5 for two films.

Tekst C. przedstawia oferte kina letniego. W podkreslonym fragmencie pojawia si¢ wprawdzie stowo
live, ale w kontek$cie porownania zwierzat na ekranie z tymi prawdziwymi. Wybor opcji C. oznacza,
ze prawie 1/3 ucznidéw nie zrozumiata tego fragmentu i kontekstu catego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstdw pisanych na poziomie rozszerzonym wigkszo$¢ zadan zostala
rozwigzana poprawnie przez 40-50% zdajacych. W zakresie umiejetnosci, ktore sg sprawdzane
wylacznie na poziomie rozszerzonym, mozna stwierdzi¢, ze gimnazjalisci poradzili sobie nieco lepiej z
zadaniem sprawdzajacym okre$lanie gtownej mysli poszczegélnych czgséci tekstu (zadanie 3.) niz
z zadaniem sprawdzajgcym okreslanie zwigzkéw migdzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (zadanie 4.).

Zadanie 5., ktére sprawdzato umiejetno$¢ wyszukiwania szczegdtow w teksScie, potwierdza obserwacje
z poziomu podstawowego. Jedyne zadanie, ktore rozwigzata poprawnie wickszos¢ zdajacych (69%), to
zadanie 5.3., w ktorym do osoby zainteresowane;j historia, literatura i muzyka, nalezato dobra¢ wtasciwa
ofertg wycieczki. Wysoki odsetek poprawnych odpowiedzi w tym zadaniu zwiazany jest zapewne z
odniesieniami do Szekspira i The Beatles w tek$cie. Natomiast w pozostatych jednostkach tego zadania
mniej niz polowa uczniow udzielita poprawnej odpowiedzi.

Znajomos¢ $rodkow jezykowych jest sprawdzana na obydwu poziomach egzaminu z jezyka
angielskiego. Wyniki tegorocznego egzaminu gimnazjalnego nie napawajg optymizmem. Wprawdzie
na poziomie podstawowym wynik osiagnigty z tej czgéci arkusza (68%) nie odbiega od wyniku
Z pozostatych obszarow, ale nalezy pamigtac, ze w tym arkuszu wystepuja jedynie zadania zamknigte.
Na poziomie rozszerzonym, zawierajgcym zadania otwarte, gimnazjali$ci uzyskali nizsze wyniki
zarowno z cze$ci sprawdzajacej znajomos¢ srodkow jezykowych (34%), jak i w kryterium poprawnosci
jezykowej w zdaniu 8. (43%). Warto tez zwrdci¢ uwage, ze najczesciej powtarzajacy si¢ wynik ze
znajomosci srodkow jezykowych oraz z tworzenia wypowiedzi pisemnej to 0% (patrz tabela 17.).
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Oznacza to, ze duza cze$¢ uczniow w ogole nie podjeta proby rozwigzania tych zadan, lub podjeta probe
ale nie byta w stanie rozwigzac¢ zadnego zadnia poprawnie.

Analiza wynikow zdajacych pokazuje, Ze najlepiej radza sobie oni ze stopniowaniem przymiotnikow
(zadanie 11.3. na poziomie podstawowym oraz 6.1. na poziomie rozszerzonym); natomiast najnizsze
wyniki uzyskuja w zadaniach sprawdzajacych stosowanie czasow w jezyku angielskim. Na poziomie
podstawowym najmniej 0sob (54%) rozwigzato poprawnie zadanie 11.1., ktére wymagalo zastosowania
czasu Past Simple (The most important news is that my parents 11.1. _ a new restaurant a few weeks
ago.), natomiast na poziomie rozszerzonym tylko 19% zdajacych przettumaczyto poprawnie fragment
w zadaniu 7.1. (Nie widziatam) ___ Jane since last Sunday uzywajac czasu Present Perfect. Prawie
80% gimnazjalistow nie potrafito tez zastosowa¢ formy dzierzawczej w zadaniu 7.4. Is that (twojego
brata) _ bike?

Zagadnienie ,,pod lupg”

Tworzenie wypowiedzi pisemne;j to czes$¢ arkusza, ktorej wykonanie wymaga od ucznia wykazania si¢
opanowaniem najbardziej zlozonych umiejetnosci. Oprocz znajomosci s$rodkow jezykowych,
pozwalajacych na tworzenie tekstu, niezbedne jest tez logiczne polaczenie poszczegdlnych jego czesci
oraz zaplanowanie go w taki sposob, aby uwzgledni¢ wszystkie elementy polecenia. Ta zlozonos¢
umiejetnosci potrzebnych do wykonania tego zadania jest duzym wyzwaniem, zwlaszcza dla uczniéw
o nizszych umiejetnosciach jezykowych. Ale nawet uczniom, ktérzy bardzo dobrze postuguja sie
jezykiem angielskim, zdarza si¢ pominac¢ istotne elementy polecenia lub zrealizowac je w sposob mato
precyzyjny, lub budzacy watpliwosci. Warto wiec przyjrze¢ si¢ temu zagadnieniu na przyktadzie
zadania z tegorocznego egzaminu.

Zadanie 8. sklada si¢ z trzonu oraz trzech elementéw polecenia (tzw. ,.kropek™)

Obejrzales(-a$) wystawe fotograficzng. W e-mailu do kolegi z USA:_ |__-- oi Trzon !

e wyjasnij, dlaczego wybrale$(-as) si¢ na te wystawe
e opisz zdjecie, ktore najbardziej Ci si¢ podobalo
¢ napisz o Twoich planach zwiazanych z fotografowaniem. -

1 .
1~ @1 Elementy polecenia
! tzw. ,kropki”

i wprowadza tematyke, ktorej ta wypowiedz bedzie dotyczyé. Wazne jest, aby informacje zawarte
W trzonie zostaly ujete w wypowiedziach uczniow. Realizujagc powyzszy temat uczen powinien
we wstepie poinformowaé 0 swojej wizycie na wystawie fotografii. Oto przyktady dwoch takich
wstepow:

Guess what! Yesterday | saw an amazing photo exhibition.
Do you like photo galleries? | visited one last week.

Warto zwroci¢ uwage uczniéw, ze wypowiedz powinna dotyczy¢ wystawy fotograficznej, a nie wizyty
w jakimkolwiek muzeum lub galerii, a czasownik obejrzales(-as) wyraznie wskazuje, ze nalezy sie
odnie$¢ do wizyty, ktora juz sie odbyta. Jesli uczen pisze o wystawie, na ktorg sie dopiero wybiera (np.
| heard about a great gallery/exhibition. | would really like to go there.), to nie realizuje polecenia w
sposob prawidlowy i ryzykuje utrate punktow w kryterium tresci.

Dalsza czg$¢ polecenia zawiera trzy elementy. Kazdy z nich ma S$cisly zwigzek z konkretnym
wymaganiem szczegdtowym z podstawy programowej ksztatcenia ogoélnego, ktore uczen powinien
opanowa¢ w trakcie nauki w gimnazjum. Poszczegolne ,.kropki” moga tez nawigzywa¢ do innych
wymagan podstawy programowej. W ramach kazdego elementu polecenia sprawdzana jest konkretna
umiejetnos¢, ale w kazdym przypadku istnieje wiele mozliwosci poprawnej realizacji. Wazne,
aby w trakcie pracy z uczniami uswiadamia¢ im jak istotne jest przeanalizowanie polecenia i dobranie
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do kazdego z jego podpunktow odpowiednich struktur leksykalnych i gramatycznych umozliwiajacych
wypelnienie danego wymagania. Przyjrzyjmy si¢ poszczeg6lnym elementom tego zadania.

Element pierwszy:
e wyjas$nij, dlaczego wybrales$(-a$) si¢ na te wystawe

Realizujac ten element polecenia uczen powinien wykazaé si¢ nastgpujacymi umiejetnosciami
z podstawy programowej:

—uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia (7.2.).

— uczen przedstawia fakty z przesztos$ci i terazniejszosci (5.3.)

Wymagane jest podanie uzasadnienia, wigc najbardziej typowym sposobem realizacji tej ,,kropki” jest
uzycie:
o spdjnikow so lub because
| went to see this exhibition because | got two tickets from my friend;
| saw a nice photo so | decided to go inside.
¢ zdania okolicznikowego celu
| visited the gallery to see the pictures of my favourite photographer.

Jak wida¢ z powyzszych przyktadéw, kluczowa strukturg gramatyczna w tym przypadku jest takze czas
przeszly. Ale uczen mogl tez wskaza¢ powod pojscia na wystawe uzywajac czasow terazniejszych, np.
poprzez odniesienie si¢ do swoich zainteresowan tematem fotografii

Photography has been my hobby for years.
| often take pictures myself and | want to learn from the best.

Inny przyktad dobrej, cho¢ mniej standardowej, realizacji pokazuje ponizszy fragment pracy.

H tsiend do, j'_ Hhe... f&.ﬂ ..... :::f:f:i.ﬁéﬁ@&ﬁ::f
..... Sed  do -:j.u ﬂulg:‘rr—lﬁ

Warto zwroci¢ uwage uczniow, ze komunikat powinien by¢ jak najbardziej czytelny dla odbiorcy. Jezeli
uczen pisze: | went to the photo exhibition. It is fantastic., nie jest jasne, czy podaje powod swojej
wizyty, czy raczej opini¢ o obejrzanej wystawie. Takich watpliwos$ci nie mamy jednak, jesli wypowiedz
zostanie zmieniona na | went to the photo exhibition because | heard it was fantastic.

Element drugi:

e opisz zdjecie, ktore najbardziej Ci si¢ podobalo

Uczen powinien wykaza¢ si¢ znajomoscig $rodkoéw leksykalnych oraz struktur gramatycznych,
pozwalajacych na zrealizowanie wymagania: uczen opisuje ludzi, miejsca, przedmioty, czynnosci,
zjawiska (5.1.)

Opisujac zdjecie uczen mogt odnies¢ si¢ zarowno do samej fotografii (np. opisa¢ jej wielkose,

kolorystyke Iub sposob wykonania) jak i do sytuacji przedstawionej na tym zdjeciu (np. miejsce, 0soby,
wykonywane przez nie czynnosci).
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W zaleznos$ci od wybranej opcji przydatne do realizacji tego wymagania mogly okazac si¢:

o $rodki jezykowe umozliwiajace wprowadzenie informacji o zawartosci tresciowej zdjecia
In the picture there were a lot of flowers in a big garden.
The picture showed a beautiful black horse.
In the picture | could see a big ship.

e czas Present Continuous uzywany do opisu czynnosci wykonywanych przez osoby/zwierzeta
przedstawione na zdjeciu
In this picture the people are dancing in the middle of the street

¢ slownictwo wskazujace na cechy samego zdjecia
The picture | liked was big and very colourful.
The guality of the picture was amazing./ The picture had a strange shape.

Warto podkresli¢, ze ten podpunkt polecenia wyraznie wymagal opisania zdjecia, co nie jest
réwnoznaczne z podaniem jakichkolwiek informacji o nim. Ponizszy fragment pracy zawiera kilka
informacji o zdjeciu oraz opini¢ autora tekstu, ale nie jest to opis fotografii.

W kolejnym przyktadzie opis zdjecia jest ograniczony do wskazania obiektu, ktéry na nim wystepuje
(duzy ston). Pozostata cze$¢ pracy, mimo ze jest zwigzana tematycznie z wybranym zdjgciem, nie WNoSi
nic do jego opisu.

T bsk... phote..chewred.. % fig. elophait... ] lowe.. Hhece...

Element trzeci:

e napisz o swoich planach zwigzanych z fotografowaniem

Odnoszac si¢ do tego podpunktu uczen powinien wykazaé si¢ znajomoscia srodkow leksykalnych oraz
struktur gramatycznych, pozwalajacych na zrealizowanie wymagania: uczen opisuje [...] plany
na przysztosé (5.7.)

Aby zrealizowac ten element polecenia nalezalo przede wszystkim zna¢ i wykorzystywaé struktury
gramatyczne umozliwiajace odnoszenie si¢ do przysztosci. Uczen mogt uzy¢ na przyklad:
e czasu Present Continuous (niezbedny stosowny okolicznik czasu wskazujgcy na przysztosc)
I’'m starting a photography course in Warsaw in July.
e czasu Future Simple
I think I will buy a new camera to take much better pictures.
e wyrazenia going to
I’'m going to take part in a photography camp this summer.
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Najbardziej typowy sposob realizacji tego polecenia ilustruje ponizszy fragment pracy ucznia.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

......... Jwﬂnj‘)tbﬁ‘z-\f;hﬂtb . AZVUA]%{’/ AALE
visit. beautidil.. é)(a(yw ..... m&MQﬁzho
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Nie oznacza to jednak, ze wykorzystanie konstrukcji gramatycznych wskazanych powyzej to jedyne
wlasciwe rozwigzanie. Ostatni element polecenia w ciekawy sposob zrealizowat autor kolejnej pracy.
Uzycie czasu przeszlego jest jak najbardziej uzasadnione, gdyz poprzednie zdanie In future I'm going
to be a photographer. jednoznacznie wskazuje na plan lub zamiar, a nabycie aparatu jest krokiem na
drodze do tego celu.

Fragment kolejnej pracy to juz znacznie mniej udany sposob realizacji tego elementu polecenia. Zdajacy
wyraza co prawda chec¢ zostania fotografem, ale jest to jedyny fragment, ktory jest zgodny z poleceniem.
Mimo Ze dalej uczen pisze o planach, to nie majg one nic wspdlnego z fotografowaniem, a to oznacza,
ze ten fragment pracy nie moze by¢ uznany za rozwinigcie trzeciej ,,Kropki”.

...... Mérjw/oéeq\pkkywpkwws]/zope/a%fw
o Phe  bed keck. /’7 ,de«.sm;aw/ .........................................
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Przedstawiona analiza pokazuje, ze warunkiem petnej realizacji kazdego zadania egzaminacyjnego jest
szczegotowa analiza polecenia pod katem umiejetnosci, ktorych opanowaniem nalezy si¢ wykazaé, oraz
dobranie $srodkow jezykowych (zaréwno gramatycznych jak i leksykalnych), ktére pozwola zdajacemu
na jak najpetniejsze i najbardziej precyzyjne zrealizowanie poszczegolnych elementow polecenia. Co
bardzo istotne, $rodki jezykowe umozliwiajace spelnienie poszczegdlnych wymagan podstawy
programowej moga by¢ odpowiednio dobrane w zaleznosci od poziomu bieglosci jezykowej danej
grupy ucznidow. Dla ucznidéw o nizszych umiejetno$ciach wazne jest opanowanie najbardziej
podstawowych struktur umozliwiajagcych spetnienie poszczegdlnych wymagan. Celem ucznidw o
WyZzszym poziomie umiejetnosci jest natomiast opanowanie jak najszerszej gamy struktur, aby mogli
uzyska¢ maksymalng liczbe punktow nie tylko w kryterium tresci, ale tez w kryterium zakresu srodkow

jezykowych.
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W tabeli ponizej podanych jest kilka wybranych wymagan z podstawy programowej wraz z przyktadami
srodkow jezykowych przydatnych do ich realizacji.

Wymaganie z podstawy programowej:

Przykladowe Srodki jezykowe

5.2) uczen opisuje wydarzenia zycia
codziennego

¢ uzycie czasu Present Simple
| get up at 7a.m.
% uzycie przystowkow czestotliwosci
After breakfast we always went sightseeing.
At the camp we usually play volleyball in the
afternoon.
¢ uzycie okreslen Present Simple
There is a sports event every day in the afternoon.

5.4) relacjonuje wydarzenia z przesztosci

% uzycie okreslen pozwalajacych na opis wydarzen
przesztych
First we went swimming, then we decided to play
volleyball.
Suddenly my car broke down.

*» uzycie czasoéw przesztych
I saw him in the street last week. He was walking with
a new girlfriend.

7.2) uczen uzyskuje [...] informacje
i wyjasnienia

*» tworzenie pytan w réznych czasach i / lub przy
uzyciu czasownikoéw modalnych
How did you spend time on holiday in Greece?
Can you tell me ...?7
% tworzenie pytan posrednich
1 would like to know...

7.8) uczen prosi o rade i udziela rady

+ wyrazanie prosby o rade:
Can you give me some advice?
What should | do?

¢ udzielanie rady
1 think you should ...

If I were you, I would ...
You'd better...

7.7) uczen wyraza SWoje emocje

¢ uzycie przymiotnikéw opisujgcych emocje:
It was amazing!
| felt so happy/sad/excited.

+» uzycie czasownikoéw wyrazajacych emocje:
Ilove ...
1 hate ....

*» zwroty uzywane do wyrazania emocji
What a pity!
How wonderful!

Opanowanie przez ucznidow okreslonego spektrum $rodkow jezykowych w zakresie wszystkich
wymienionych w podstawie programowej umiejetnosci szczegotowych pozwoli im precyzyjnie wyrazac
mysli i realizowa¢ kolejne elementy polecenia w sposob przejrzysty i bardziej §wiadomy.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z gimnazjalistami w kolejnych latach.

Y/
0'0
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Analiza wyborow ucznidow w zadaniach zamknietych pokazuje, ze zdajacy bardzo czesto udzielaja
odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo wazne jest
zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegolne stowa sg uzyte, i ich powigzanie z
opcjami w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika nie powinno polega¢ jedynie na
sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie poprawnych odpowiedzi. Dobra praktyka jest
wymaganie od uczniow, aby potrafili uzasadni¢ zar6wno wybor opcji wlasciwej, jak i powody
odrzucenia opcji, ktore sg dystraktorami w zadaniu. Dzigki temu bardziej §wiadomie beda wybieraé¢
odpowiedzi na egzaminie.

Cze$¢ zadan w arkuszu na poziomie podstawowym sprawdza umiejetnosc reagowania jezykowego
w typowych sytuacjach zycia codziennego. Nie oznacza to jednak, Ze praca z uczniami powinna
si¢ ograniczy¢ wytacznie do najbardziej typowych reakcji w tych sytuacjach. Pytajac o droge
réwnie czesto ustyszymy konkretne wskazowki, jak gdzie$ dotrze¢, jak i informacj¢ o tym, ze kto$
nie wie lub nie jest pewien, jak nas pokierowa¢. Reakcje typowa (np. idZ prosto,; skre¢ w lewo)
znajdziemy w kazdym podre¢czniku, ale warto takie listy poszerza¢, podajac uczniom przyktady
mniej typowych odpowiedzi i zachecajac ich do tworzenia/wymyslania wiasnych. Zadania, w
ktorych uczniowie wykazg sie¢ wigksza samodzielnoSciag i tworczym podejsciem do ich
rozwiazania, pozOstang w pami¢ci uczacych si¢ duzo dtuzej. Praktyka taka sprawi tez, ze nie beda
sie czuli ograniczeni do stereotypowych rozwiazan, takze w sytuacji egzaminacyjne;.

Zgodnie z podstawa programowa uczen powinien posiada¢ $wiadomos$¢ jezykowa
(np. podobienstw i roznic mi¢dzy jezykami). Istotne jest, by nauczyciele, wprowadzajac podczas
lekcji struktury charakterystyczne dla danego jezyka, zwracali uwagg uczniow na odmiennosé
sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym. Ograniczy to stosowanie przez
nich dostownych tlumaczen (tzw. kalek jezykowych), a w konsekwencji wptynie pozytywnie na
naturalno$¢ oraz poprawno$¢ ich wypowiedzi.

Polecenie w wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym przygotowywane jest w taki sposob,
aby sprawdzi¢ opanowanie kilku wybranych umiej¢tnosci z podstawy programowej w zakresie
tworzenia tekstow i reagowania jezykowego. Dlatego wazne jest, aby przyzwyczajac¢ uczniéw do
wnikliwej analizy polecenia i planowania swojej wypowiedzi. W tym celu warto ¢wiczy¢ na
lekcjach dobieranie odpowiednich srodkow jezykowych do wykonania poszczegdlnych elementow
polecenia i wskazywa¢ uczniom réznorodne sposoby realizacji wymagania w taki sposob, aby
unikng¢ niejednoznaczno$ci w pracy. W zaleznosci od grupy jezykowej ten wachlarz
wprowadzanych struktur moze by¢ mniej lub bardziej szeroki, wazne jest, aby kazdy uczen,
niezaleznie od swojego poziomu biegtosci jezykowej, byl w stanie zrealizowa¢ wymagania
podstawy programowej w sposob przejrzysty i komunikatywny dla odbiorcy.



Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Poziom podstawowy

Opis arkusza dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka angielskiego
(GA-P2-142) zostal przygotowany na podstawie arkusza GA-P1-142 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. W
zwigzku z wydtuzonym czasem trwania egzaminu na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie
tekstow stuchanych wydluzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich
rozwigzanie. Przy kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono informacje o Sposobie zaznaczenia
wlasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera
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Procentucznidow
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Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniow

Wynik procentowy

Tabela 25. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%g);ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o)
5 30 98 - - 57,2 28,4
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Opis arkuszy dla uczniéw stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla ucznidow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu jezyka angielskiego
(GA-P4-142, GA-P5-142, GA-P6-142) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego
zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych
dostosowano wielko$¢ czcionki: GA-P4-142 — Arial 16 pkt, GA-P5-142 — Arial 24 pkt. W arkuszu GA-
P5-142 materiat ikonograficzny zostat dodatkowo opisany. W przypadku arkuszy GA-P5-142 oraz GA-
P6-142 na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych wydtuzono przerwy
przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich rozwigzanie. Dla uczniow niewidomych
przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych
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Wykres 8. Rozktad wynikéw uczniow
Tabela 26. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne
. - . . 5 . Odchylenie
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia standardowe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
15 15 95 - - 51,5 98,2
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Opis arkusza dla uczniéw staboslyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GA-P7-142
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiej¢tnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomos$¢ srodkoéw jezykowych oraz znajomos¢ funkceji jezykowych.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych
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Procentucznidw

Wykres 9. Rozktad wynikow uczniow
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Wynik procentowy
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Tabela 27. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S%?IZZISQ\'&
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) o)
25 48 100 - - 76,3 15,9
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Opis arkusza dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GA-P8-142 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz zawieral 13 zadan
zamknietych, sprawdzajacych opanowanie przez uczniéw umiejetnosci W nastepujacych obszarach:
rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomosé funkcji jezykowych oraz
znajomo$¢ srodkow jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych bylo tempo nagran na
ptycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania
zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia byty jasne, proste
i zrozumiate.

Wyniki uczniéow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim
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Wynik procentowy

Wykres 10. Rozktad wynikéw uczniéw

Tabela 28. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjg):’lgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
130 23 95 - - 62,2 16,1
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Poziom rozszerzony

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka angielskiego
(GA-R2-142) zostal przygotowany na podstawie arkusza GA-R1-142 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyr6zniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktoéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi.
Zmodyfikowany zostal takze temat wypowiedzi pisemnej. Przy kazdym zadaniu zamknigtym
umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wiasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniéow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

45

40

35

Procent uczniéw
[ [ [7%)
(=] ] (=]

=
wv

=
(=]

m o 0 oo m
[ T, BT Y- e

100

o o 0 o
=T T = w0

Wynik procentowy

Wykres 11. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 29. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrj]fj?;lgg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
5 13 100 - - 43,2 38,3
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Opis arkuszy dla uczniéw stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych z zakresu jezyka angielskiego
(GA-R4-142, GA-R5-142, GA-R6-142) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego
zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych
dostosowano wielko$¢ czcionki: GA-R4-142 — Arial 16 pkt, GA-R5-142 — Arial 24 pkt. W przypadku
arkuszy GA-R5-142 oraz GA-R6-142 na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow
stuchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich rozwigzanie.
Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych
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Procentuczniow

Wynik procentowy

Wykres 12. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 30. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgicc:jtg'lgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) %)
15 8 85 - - 30,4 34,1
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Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GA-R7-142
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 7 zadan (4 zadania zamknigte
i 3 zadania otwarte), sprawdzajacych opanowanie przez uczniow umiejetnosci w nastgpujacych
obszarach: rozumienie tekstow pisanych, znajomos¢ srodkow jezykowych oraz wypowiedz pisemna.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych
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Procent uczniow

Wykres 13. Rozktad wynikow uczniow

Wynik procentowy

Tabela 31. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg:}%?ﬂgg\';e
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) o
23 13 93 - - 47,0 26,4
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Opis arkusza dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z upos$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GA-R8-142 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz zawierat 13 zadan (10 zadan
zamknietych oraz 3 zadania otwarte), sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiejetnosci
W nastepujacych obszarach: rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ srodkow
jezykowych oraz wypowiedz pisemna. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto tempo nagran
na plycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania
zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia byly jasne, proste i

zrozumiate.

Wyniki uczniow z uposledzeniem umystlowym w stopniu lekkim
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Wykres 14. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 32. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi;g):'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o)
12 20 73 - - 42,8 17,7
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Jezyk niemiecki — poziom podstawowy

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych roznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz
zadan na dobieranie) ujetych w 11 wigzek. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci okre§lone
w podstawie programowej II1.0 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie
tekstow pisanych (12 zadan), znajomos$¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomos$¢ srodkow

jezykowych (6 zadan). Za rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 2586
bez dysfunkcji 2391
z dysleksja rozwojowa 195
dziewczeta 1232
Uczniowie chlopcy 1354
rozwigzujacy zadania | ze szkot na wsi 1178
w arkuszu w wersji ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 881
standardowej ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 400
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 127
ze szkot publicznych 2526
ze szkot niepublicznych 60

Z egzaminu zwolniono 46 ucznidéw — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow

konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewoddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

rozwigzujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 6
w arkuszu w wersji stabostyszacy i niestyszacy 2
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 67

Ogoélem 75
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 25 kwietnia 2014 r.

60 minut dla ucznidow
rozwiazujacych zadania w
] ) arkuszu standardowym
Czas trwania egzaminu do 80 minut dla uczniéw
rozwigzujacych zadania w
arkuszu dostosowanym

Liczba szkot 365
Liczba obserwatorow'® (§ 143) 95
Liczba w przypadku
uniewaznien' stwierdzenia niesamodzielnego

rozwiazywania zadan przez ucznia 0

whniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej
§47 ust. 1 z urzadzenia telekomunikacyjnego 2
zaktocenia przez ucznia prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob
utrudniajacy pracg pozostatym
uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania
pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia
egzaminu 2
Liczba wgladow®® (§ 50) 67

15Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i1 egzamindw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki uczniéw

12

o T R --e.eel-. sl i i i i ibyhL

Procentuczniow

Wynik procentowy -
Wykres 1. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 4. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]%glgg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) %)
2586 15 100 63 100 65,6 23,5
Tabela 5. Wyniki uczniow w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci
Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sgicc:j?:’ﬁg\:\?e
o) o) 0, [0) 0,
(%) (%) (%) (%) (%) (%)

Rozumienie ze 0 100 67 100 68,8 2,7

stuchu

Znajomos¢

funkcji 0 100 70 100 66,2 2,6

Jjezykowych

Rozumienie 0 100 67 100 65,6 3,2

tekstow pisanych

Znajomos¢

srodkow 0 100 50 33 52,4 1,9

jezykowych
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Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Jezyk niemiecki — poziom podstawowy
wynik warto$¢ .
stanin
procentowy centyla
0 1
3 1
5 1
8 1
10 1
13 1 1
15 1
18 1
20 1
23 2
25 4
28 6
30 9 2
33 12
35 17
38 22 3
40 28
43 34 4
45 41
48 47
50 53 5
53 58
55 63
58 67
60 71 6
63 74
65 77
68 79
70 82
73 84
75 85 7
78 87
80 89
83 90
85 92
88 93
90 94 8
93 96
95 97
98 98 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie Wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym uzyskat 80%
punktow mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy 0d wyniku 89% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 11% zdajacych
i znajduje si¢ on w 7 staninie.
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Srednie wyniki szkol'® na skali staninowej

Tabela 7.  Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikow (w %0)

[EEN

26,5-36,5

36,6-40,8

40,9-45,0

45,1-49,6

49,7-54,6

54,7-60,1

60,2-67,5

67,6-76,8

O N |lw(N

76,9-100

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkot w poszczegodlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego

poziomu 0siagnigc.

6Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot w 2014 roku, przez szkote nalezy rozumieé kazdg placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow

ucznidéw, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GN-P1-142.
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Wyniki uczniéw bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

12

10

Procentuczniow
(2]

23
25

0 o m on
N oM om

o MmN 0
T = = 9
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Wynik procentowy

m bez dysleksji

Lo s TR+ ¢ = T s BV N v T T s ]
[ T T B T Y= I V= = BT
W z dysleksja

75

78
80
83
85

88
90
93
95
98
100

Wykres 2. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz ucznidéw z dysleksjg rozwojowg

Tabela 8. Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Median Modalna Sredni Od((;jhylgme
I (%) (%) a (%) a standardowe
(%) (%) (%)
Uczniowie
bez 2391 15 100 63 100 66,0 23,4
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 195 18 100 53 50 61,0 23,6
r0ZWojowa
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Wiyniki dziewczat i chlopcow

12
L0 Fmmmmmmm oo
8 ___________________________________________________________________________________________________________________________
Z
£
el
R 1 T T ‘ ‘
2 P -- ‘
ODmmcoc:mmcoc:mmmcmmmcmmmommmcmmmommco:::mmcocmmcoc:
Wynik procentowy h
W dziewczeta m chiopcy
Wykres 3. Rozktady wynikoéw dziewczat i chtopcow
Tabela 9. Wyniki dziewczat i chlopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgli(c:j?:'ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 1232 15 100 68 100 67,9 21,9
Chtopcy 1354 15 100 58 100 63,5 24,6
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 10. Wyniki uczniéw w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?}%?;ﬁg\';e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 1178 15 100 68 100 69,3 22,8
Miasto do 20tys. | g5, 15 100 58 100 61,9 233
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 400 15 100 58 98 62,0 23,6
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 127 25 100 68 100 67,6 24,7
mieszkancow
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Wyniki uczniow szkét publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 11. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgizg¥§gxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 2526 15 100 63 100 66,0 233
publiczna
Szkota 60 20 100 40 35 49,8 254
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 12. Poziom wykonania zadan
Poziom
W{)rggﬂlaema ZE(';. Wymagania szczegolowe W;’:ggr?igla
(%)
1.1. 58
1.2. | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
1.3. 76
1.4. | 2.5) Uczen okre$la kontekst wypowiedzi. 64
1. 1.5. | 2.4) Uczen okresla gltowna mysl tekstu. 66
Rozumienie 2.1 83
V\I()(Egr\:\;sg)z : gg 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. ;2
2.4. 89
3.1. L - , . . 80
32 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
3.3. | 2.2) Uczen okresla gtdwna mysl tekstu. 71
41 §.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 70
i wyjasnienia.
42 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 48
i wyjasnienia.
43 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 49
i wyjasnienia.
as _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 44
i wyjasnienia.
V. 6.7) Uczen wyraza prosby i podzickowania oraz zgodg¢ lub
. 5.1. . g 50
Reagowanie odmowe wykonania prosby.
na wypowiedzi 5o | 6-7) Uczef wyraza prosby i podzigkowania oraz zgodg lub 95
" | odmowe wykonania prosby.
53 _6.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 75
i wyjasnienia.
6.1 6.7) Uczen wyraza prosby i podzigkowania oraz zgodg lub 82
" | odmowe wykonania prosby.
6.2. | 6.2) Uczen stosuje formy grzecznoSciowe. 86
6.3. §.3) Uczerﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 63
| wyjasnienia.
7.1. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 64
" 7.2. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 70
Rozum.ienie 7.3. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreé'lone' informacie. 81
o 7.4. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 79
wypowiedzi - g ok okredla gtowna myél tekstu, 40
(pisemnych) 8.2 52
83 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 62
8.4. | 3.3) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 54
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9.1. 67

9.2. L s . . . 74

93, 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 68

9.4. 77

10.1 58

. 1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem
l. 10.2 | srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 47
Znajomos¢ 10.3 | ortograficznych) [...]. e4
Srodkow .

jezykowych 11.1 | 1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem 64
11.2 | srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 46

11.3 | ortograficznych) [...]. 45
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Jezyk niemiecki — poziom rozszerzony

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Arkusz sktadat si¢ z 20 zadan zamknigtych réznego typu
(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujetych w 5 wigzek oraz 11 zadan otwartych:
2 wiazek zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych oraz jednego zadania sprawdzajacego
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci
okreslone w podstawie programowej III.1 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (10 zadan),
rozumienie tekstow pisanych (10 zadan), znajomo$¢ Srodkoéw jezykowych (10 zadan) oraz tworzenie
wypowiedzi pisemnej (1 zadanie). Za rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 13. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 1010
bez dysfunkcji 935
z dysleksja rozwojowa 75
dziewczeta 461
Uczniowie chlopcy 549
rozwiazujacy zadania | ze szko6t na wsi 477
w arkuszu w wersji ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 303
standardowej ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 171
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 59
ze szkot publicznych 970
ze szkot niepublicznych 40

Z egzaminu zwolniono 46 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laurcatow
konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 14. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -
rozwigzujacy zadania | stabowidzgcy i niewidomi 2
w arkuszu w wersji stabostyszacy i nieslyszacy -
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 1

Ogoélem 3
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 15. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (dane dla okregu OKE we Wroclawiu)

Termin egzaminu 25 kwietnia 2014 r.
60 minut dla uczniow
rozwiazujacych zadania w
Czas trwania egzaminu arkuszu standardowym
do 90 minut dla uczniéw
rozwigzujacych zadania w
arkuszu dostosowanym
Liczba szkot 113
Liczba zespotow egzaminatoréw 2
Liczba egzaminatorow 44
Liczba obserwatorow'’ (§ 143) 95
Liczba w przypadku
uniewaznien'’ stwierdzenia niesamodzielnego
rozwiazywania zadan przez ucznia 0
whniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej
§47 ust. 1 z urzadzenia telekomunikacyjnego 2
zaktocenia przez ucznia prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w sposob
utrudniajacy pracg pozostatym
uczniom 0
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania
pracy niesamodzielnego
rozwiagzywania zadan przez ucznia 0
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisOw
dotyczacych przeprowadzenia
egzaminu 3
Liczba wgladow'’ (§ 50) 67

"Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach

publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

7
6 ______________________________________________________________________________________________________________________ -
5 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, —_
=
:g e -
e T e T --
2 ____________________________________________________
1 ________ o B B N B § @ = = =B 5 N
O [+e] o [re] ] (2] o0 o0 o0 [+.e] o0
Wynik procentowy -
Wykres 4. Rozktad wynikéw uczniow
Tabela 16. Wyniki uczniow — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sz?\%?:’lc;}g\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1010 3 100 68 95 59,7 31,2
Tabela 17. Wyniki uczniow w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci
Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sg(rj]fjg{ﬁgxe
(0) 0] (0) (0) (o)
(%) (%) (%0) (%0) (%) (%)
Rozumienie ze 0 100 80 100 73,0 2.9
stuchu
Rozumienie
tekstow 0 100 70 100 64,3 3,4
pisanych
Znajomos¢
srodkoéw 0 100 30 0 35,4 3,2
jezykowych
Wypowiedz
: 0 100 70 0 57,7 3,9
pisemna
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Wyniki uczniéow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 18. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajgce im warto$ci centyli i wyniki na skali

staninowej
Jezyk niemiecki — poziom rozszerzony
wynik warto$¢é stanin
procentowy centyla
0 1
3 1
5 2 1
8 4
10 9
13 14 2
15 21 3
18 27
20 33
23 38 4
25 43
28 47
30 50
33 53 5
35 57
38 60
40 63
43 65
45 68
48 70 6
50 73
53 75
55 77
58 79
60 80
63 82
65 83
68 84 7
70 86
73 87
75 88
78 90
80 91
83 92
85 93 8
88 94
90 96
93 97
95 98
98 99 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym uzyskat 80%
punktow mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy 0od wyniku 91% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 9% zdajacych i
znajduje si¢ on w 8 staninie.
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Srednie wyniki szkol'® na skali staninowej

Tabela 19. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikow (w %0)
9,2-15,8
15,9-215
21,6-26,8
26,9-32,2
32,3-38,9
39,0-48,0
48,1-61,7
61,8-82,1
82,2-100

[EEN

O N |lw(N

Skala staninowa umozliwia poroéwnywanie S$rednich wynikéw szkoél w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego Samego
poziomu osiggnie¢.

8]lekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot w 2014 roku, przez szkole nalezy rozumie¢ kazda placowke,
w ktorej liczba uczniow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GN-R1-142.
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Wyniki uczniéw bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

8

Procent uczniow

Wynik procentowy

bez dysleksji

M 7z dysleksja

Wykres 5 Rozktady wynikow ucznidow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa

Tabela 20. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Median Modalna Sredni | Odchylenie
uczniéw (%) (%) a (%) a standardowe
(%) (%) (%)
Uczniowie
bez 935 3 100 68 100 60,3 31,1
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 75 5 100 50 88 52,0 31,3
r0ZWojowa
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Wryniki dziewczat i chlopcéw

Procentuczniow

9

Wynik procentowy

dziewczeta

u chiopcy

Wykres 6. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 21. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj]((:j?ﬂgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 461 5 100 73 100 64,8 28,9
Chiopcy 549 3 100 60 13 55,4 32,5
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Wyniki uczniéw a wielkos¢ miejscowosci

Tabela 22. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?](agﬁgxe

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 477 5 100 75 90 66,2 28,1
Miasto do 20
tys. 303 5 100 53 95 54,5 32,5
mieszkancow
Miasto od 20
tys. do 100 tys. 171 3 100 50 13 50,9 32,1
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 59 3 100 63 100 59,4 34,9
mieszkancow

Wyniki uczniow szkét publicznych i szkol niepublicznych

Tabela 23. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?ﬂg'ggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 970 3 100 68 95 60,7 30,7
publiczna
Szkota 40 5 100 20 20 350 337
niepubliczna
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Poziom wykonania zadan

Tabela 24. Poziom wykonania zadan

czasu wolnego
9) kultura — uczestnictwo w kulturze.

Wyvmagania Nr Poziom
ymag zad Wymagania szczegolowe/Kryteria wykonania
ogolne .
. zadania (%)
1.1. L " . . . 86
12 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacie. 84
1.3. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 82
1. 1.4. L " . . . 80
Rozumienie | L5. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 79
wypowiedzi | 1.6. | 2.4) Uczen okresla glowng mysl tekstu. 68
(ustnych) | 2.1. 60
2.2. L " . . . 69
53 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacie. 56
2.4. 66
3.1 59
3.2. | 3.2) Uczen okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czgsei tekstu. 74
I 3.3. 69
Rozumienie 4.1 >2
.2 | 4.2. | 3.6) Uczen rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 64
wypowiedzi o
(pisemnych 4.3. | czgéciami tekstu. 64
4.4. 58
5.1. 76
5.2. | 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
5.3. 60
6.1. 15
6.2. . o o 56
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem $rodkow
6.3. | . 24
| 6.4, jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 5
Znajomos$¢ | 6.5. 23
Srodkéw 7.1 31
jezyk h
Jezykowyeh | 7.2, 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem $rodkow 20
7.3. | . 37
74 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 61
7.5. 41
5. Uczen tworzy krotkie, proste
i zrozumiate wypowiedzi pisemne, np. e-mail:
_1) oplswg !udzu przedmioty, miejsca, zjawiska treé 54
i czynnosci
3) przedstawia fakty z przeszto$ci i terazniejszosci
1. 5) wyraza i uzasadnia swoje poglady, uczucia
Znajomos$¢ 8 | 7) opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na
$rodkow przysztosé
jezykowych 9) stosuje formalny lub nieformalny styl spojnosé
m wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji. i logika 65
. 7. Uczen reaguje w formie prostego tekstu wypowiedzi
Tworzenie . . N
wypowiedzi pisanego, np. e-mail, w typowych sytuacjach:
2) uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.
V. 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem zakres
Reagowanie srodkow jezykowych (leksykalnych, $rodkow 61
na gramatycznych, ortograficznych), umozliwiajacych | j¢zykowych
wypowiedzi realizacj¢ pozostalych wymagan ogdlnych w
zakresie nast¢pujacych tematow: N
1) cztowiek — zainteresowania POPrawnose
5) zycie rodzinne i1 towarzyskie — formy spedzania Srodkow 54
Y Yy Yy spe jezykowych
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Komentarz
Poziom podstawowy

Za rozwigzanie zadan z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym gimnazjalisci uzyskali §rednio
66% punktow.

Gimnazjali$ci do$¢ dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu, uzyskali
w tej czgéci arkusza najwyzszy wynik 69% punktow mozliwych do uzyskania. Najwigkszym
wyzwaniem dla zdajacych byly natomiast zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych.
Uczniowie w tej czesci arkusza uzyskali 53% punktéw mozliwych do uzyskania. Ponizej przyjrzymy
si¢ kilku wybranym problemom, jakie pojawily si¢ przy rozwigzywaniu tegorocznego arkusza.

W czeéci arkusza sprawdzajacej umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu uczniowie do$¢ dobrze poradzili
sobie z zadaniami, w ktérych musieli okresli¢ gtéwna mysl tekstu, tzn. z zadaniem 1.5., (poprawnie
rozwiazato je 66% zdajacych), i z zadaniem 3.3., (71% prawidlowych odpowiedzi).

W przypadku zadan sprawdzajacych umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sukces
zdajacych czgsto uzalezniony byl od zasobu struktur leksykalnych, jaki opanowali. Wybor
nieprawidlowej odpowiedzi czgsto spowodowany byt brakiem zrozumienia poszczegdlnych wyrazow.
Jako przyktad ilustrujacy te sytuacje moze postuzy¢é zdanie 1.1., ktdre poprawnie rozwigzato
58% gimnazjalistow.

1.1. Was ist Veras Tante von Beruf?

Transkrypcja:
Felix: Das Foto ist sehr schén, Vera. Hast du es gemacht?
Vera: Nein, meine Tante.
Felix: Ist sie Fotografin?
Vera: Nein, aber Fotografieren ist ihr Hobby. In den Sommerferien fliegt sie ins Ausland

und fotografiert Menschen und die Natur. Im Geounterricht zeigt sie dann ihren Schiilgrn
die schonsten Fotos.

Tekst bedacy podstawa do zadania wydaje si¢ by¢ tatwy, nie zawiera skomplikowanych struktur
leksykalno-gramatycznych, a mimo to uczniowie wybierali btedne rozwigzania. Mozna przypuszczac,
ze dos¢ czgsto wystepujace w tekscie stownictwo z czastkg ,, Foto-” (Foto, Fotografin, Fotografieren,
fotografiert, Fotos) tak bardzo skupito uwage uczniow na zawodzie fotografa, ze nie analizowali innych
informacji, jakie zawierat tekst.

Innym zadaniem w grupie zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji bylo zadanie 2. Polegato ono na przyporzadkowaniu do kazdej z czterech osob prezentu,
ktory zamierza ona podarowac.
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Personen Geschenke

A. eine Computermaus

2.1. Anna

B. ein Kriminalfilm
2.2. Robert

C. ein Pliischtier
2.3. Markus

D. eine Torte
2.4. Jasmin

E. ein Buch
Transkrypcja:

Robert: Hallo, Anna! Hast du schon ein Geschenk fiir Martha gekauft?

Anna:  Noch nicht. Ich will etwas iibers Internet kaufen. Martha hat gesagt, ihre Maus
ist kaputt. Ich kaufe ihr also eine neue. Und du, Robert? Hast du schon etwas fiir
sie gewahlt?

Robert: Ja, aber mein Geschenk ist nicht so praktisch wie deins. Ich habe keine Geschenkideen. Aber
ich will Martha einen Teddy kaufen.

Anna:  Wie siifl! Sie freut sich bestimmt {iber ein Maskottchen. Und was kaufen
die anderen, Markus und Jasmin? Hast du sie gefragt?

Robert: Markus hat gesagt, dass Martha gerne Krimis liest. Er kauft ihr also einen Krimi. Sie liest in
jeder freien Minute.

Anna:  Das stimmt. Also... Alles ist schon vorbereitet. Getrdnke, Obst und Gemiisesalat. Wir
brauchen nur noch etwas Siif3es.

Robert: Jasmin hat eine gute Idee. Als Geschenk wird sie heute eine groBe Schokoladentorte fiir
Martha backen. Ihre Mutter hilft ihr dabei.

Zadanie 2.3. okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem w catym arkuszu (poprawnie rozwiazato je tylko
31% zdajacych). Wigkszo$¢ przystepujacych do egzaminu wybierala biedna odpowiedz B.
(,,ein Kriminalfilm”). Uczniowie nie zwrdcili uwagi na wystepujacy dwukrotnie w zdaniu czasownik
,lesen” (,,Markus hat gesagt, dass Martha gerne Krimis liest. Er kauft ihr also einen Krimi. Sie liest in
Jjeder freien Minute.”), odnoszacy si¢ do ksigzki (kryminatu), (odpowiedz E.). Wystepujace w nagraniu
stowo ,,Krimis” uczniowie kojarzyli przede wszystkim z filmem, a nie z ksigzkg. Zdajacy bardzo czesto
wybierajg rozwigzania najbardziej oczywiste, brzmigce identycznie lub bardzo podobnie do fragmentow
tekstow styszanych, zamiast skupi¢ uwage na wszystkich jego szczegotach. Moze to jednak skutkowac,
tak jak to mialo miejsce wlasnie w zadaniu 2.3., wyborem ztej odpowiedzi.

W tym samym zadaniu warto zwrdci¢ uwage np. na jednostke 2.4., ktora okazala si¢ tatwa. Uczniowie
nie mieli trudnosci ze wskazaniem prezentu, ktory podaruje Jasmin. W tym przypadku wykorzystano to
samo stowo w tekscie oraz zadaniu. Na podstawie zdania ,,Jasmin hat eine gute Idee. Als Geschenk wird
sie heute eine grofie Schokoladentorte fiir Martha backen.” 89% gimnazjalistow zaznaczyto
prawidlowa odpowiedz D. (,,eine Torte ”).

Podobne zjawisko obserwujemy w zadaniach sprawdzajagcych umiejetno$¢ rozumienia tekstow
pisanych. Ponizsze zadanie (8.2.) ilustruje takg sytuacje:
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8.2. Was soll Tina machen?

Hallo, Tina, A. Das Mittagessen kochen).
heute bin ich etwas spéter zu :
B. |Den Tisch| sauber machen.
. el
. Dl o
' ' bringen,.

sie vom Bahnhof [ab]. Ich habe
etwas Gutes fiir euch [gekocht
und in den Kiihlschrank gestellt.
Kiisschen

Mama

Z przytoczonego przyktadu wida¢, ze w odpowiedziach btednych A. i B. znajdujg si¢ wyrazy lub
fragmenty wyrazow brzmiace identycznie jak w tekscie. W odpowiedzi prawidtowej natomiast
czasownik jdn abholen byt zastapiony czasownikiem jdn bringen, stad taki wariant odpowiedzi wydat
si¢ zdajacym nieatrakcyjny. Zadanie prawidtowo rozwiazato 52% uczniow.

Najtrudniejszym zadaniem w zakresie rozumienia tekstow pisanych bylo zadanie 8.1. w ktérym zdajacy
mieli okresli¢ gtoéwng mysl tekstu. Jedynie 40% zdajacych wybrato prawidtowa odpowiedz C.
Uczniowie koncentrowali swoja uwage na stowach, ktore dobrze znali, i ktore jednoznacznie kojarzyty
si¢ albo z chorobg (odpowiedz A.) albo ze szkotg (odpowiedz B.). W tekscie nie pada czasownik ,, sich
treffen” (spotykac si¢). Dopiero opis catej sytuacji przedstawiony w mailu pozwala wyciagna¢ wniosek,
ze tematem tej wiadomosci jest spotkanie z psychologiem.

Nachricht x| 8.1. Woriiber schreibt Gabi?

von: | gabil2@net.de | A. Uber ihre [Krankheit]
Gl | mimirosa@net.de | B.Uber ihre [Lehrer]

Betreff: ‘ Zukunft © ‘

Liebe Melanie, C. Uber ein Treffen.

wie geht’s dir? Hast du keine mehr?
Heute war ein Berufspsychologe in unserer
[Schule]. Er erzahlte iiber verschiedene Berufe. Er
fragte auch nach unseren Interessen und [Noten|
Der gab uns Tipps zu den besten
Berufen.

Liebe GraRe

Gabi

W zakresie zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych mniej trudnosci sprawilty uczniom
wigzki zadan 5. 1 6., najwigcej — wiazka 4., w ktorej uczniowie przyporzadkowywali odpowiednie
reakcje jezykowe do dwukrotnie wystuchanych wypowiedzi.

Najprostszym dla uczniow w catym arkuszu okazato si¢ zadanie 5.2. Wyniki pokazuja, ze dobrze
opanowali oni zwrot ,,Danke sehr” bedacy reakcja na forme grzeczno$ciows ,,Guten Appetit!”.
95% zdajgcych wskazywato poprawng odpowiedz. Zaskakujacy jest natomiast fakt, ze zadanie 6.3.
poprawnie rozwigzato tylko 63% uczniow. Zdajacy nie potrafili wskaza¢ poprawnej formy powitania w
jezyku niemieckim ,, Griif3 dich, Jens!” Wielu z nich wybierato forme pozegnania ,, Tschiis, Jens!”, cO
jest typowym btedem interferencyjnym.
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W obszarze znajomosci funkcji jezykowych najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 4. Uczniowie uzyskali
w tym zadaniu $rednio 53% punktow. Najtrudniejsza dla zdajacych w tym zadaniu byta jednostka 4.4.
(wyrazanie prosby o powtdrzenie badz wyjasnienie). 44% ucznidéw poprawnie przyporzadkowato
wlasciwg reakcje B. ,, Kannst du den Titel wiederholen? ” do wypowiedzi ,,Ich habe das Magazin ,, Reise
& Preise* gekauft”. Wigkszo$¢ z nich wybierata btedng odpowiedz C. ,,Ich wiinsche dir eine gute
Reise.”. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni wystepujacym w zdaniu rzeczownikiem ,,Reise”.
Dodatkowa trudnos¢ polegata na tym, ze wlasciwa reakcja na zdanie oznajmujace byto pytanie, co dla
ucznia jest sytuacja mniej standardowa.

Poréwnujac poziom wykonania zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych, mozna
zauwazy¢, ze uczniowie lepiej radza sobie z zadaniami, w ktorych sytuacja i reakcja sg zapisane
W arkuszu, gorzej, kiedy musza wybra¢ odpowiednia reakcje na komunikat stuchany.

Wsréd zadan trudnych znalazty si¢ takze wiazki zadan 10. i 11., sprawdzajace znajomos¢ srodkow
jezykowych. Tres¢ zadania 10. dotyczyta opisu pokoju i jego planowanego remontu. Prawie potowa
tegorocznych trzecioklasistow nie potrafita uzupetni¢ zdania 10.1. odpowiednim wyrazem sposrod
wyrazow podanych w tabeli, co moze §wiadczy¢ o brakach w zasobie stownictwa z zakresu
tematycznego DOM (nierozréznianie znaczen rzeczownikow ,,Einfamilienhaus” i ,,Hochhaus”).
W zadaniu juz na poczatku zostata podana informacja, ze chodzi o budynek wielopietrowy i wtasnie
dzigki tej informacji uczen powinien wiedzie¢, ktory z podanych typéw domow nalezy wybrac.

Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajacych w zadaniu 11., sprawdzajacym znajomo$¢ struktur
gramatycznych pokazuje, ze uczniowie maja problemy z odmiang czasownika ,,befinden” w czasie
terazniejszym (45% prawidlowych rozwigzan), oraz z odmiang zaimka zwrotnego w celowniku
(46% prawidtowych odpowiedzi).

Poziom rozszerzony

Za rozwigzanie zadan z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci uzyskali §rednio
60% punktow. Najlepiej zdajacy poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ rozumienia
ze stuchu (Sredni wynik 73%). Natomiast najtrudniejszymi okazaty si¢ dla uczniow zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (sredni wynik 35%). Przyczyny popetnianych przez
uczniow bledow w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu oraz rozumienia
tekstow pisanych mozna szuka¢ w pobieznym stuchaniu/czytaniu tekstow. Ilustracja tego moze byé
zadanie 2.3., ktore zostato poprawnie rozwiazane jedynie przez 56% uczniow.

A. Alle Biicher stehen alphabetisch geordnet im Regal.

. In meinem Zimmer herrscht gro3e Unordnung.

B
C. An den Winden meines Zimmers sind Poster.
D. Ich habe meine Mdobel selbst gewéhlt.

E

. Ich rAume mein Zimmer selbst auf.

Transkrypcja:

Wypowiedz 3.

Ich habe ein kleines, gemiitliches Zimmer. Ich brauche nicht viel Platz. Von 8 bis 17 Uhr
bin ich in der Schule und dann fahre ich noch zum Volleyballtraining oder Fotokurs. Oft

komme ich spit nach Hause und bin schon miide. Ich mache trotzdem Ordnung, denn es

gefallt mir, wenn meine Kleider im Schrank héngen und die CDs im Regal stehen.

W przypadku wypowiedzi 2.3. uczniowie wybierali odpowiedzi A. i B. czgéciej niz odpowiedz
prawidlowag E. W prezentowanym przykladzie wida¢, Ze uczniowie wybierajac odpowiedz,
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nie koncentrujg si¢ na tresci catego tekstu lecz wybieraja odpowiedz, w ktorej stysza w teksScie takie
samo pojedyncze slowo znajdujace si¢ w zadaniu. Zadanie polegalo na tym, aby poprawnie
zidentyfikowaé wyrazenia synonimiczne ,, aufidumen‘ i ,, Ordnung machen*. W odpowiedzi B. uzyto
stowa ,Unordnung”, ktore jest antonimem stowa ,,0rdnung” pojawiajacego si¢ w tekscie.
Mimo przedrostka ,, Un- " odpowiedz stata si¢ dla uczniow tak atrakcyjna, ze wlasnie jg wybierali.

W zadaniach sprawdzajacych umiej¢tnos¢ rozumienia tekstow pisanych zdajacy uzyskali $rednio
64% punktéw mozliwych do zdobycia. Zdajacy poradzili sobie lepiej z zadaniem 3., sprawdzajacym
umiejetnos¢ okreslania gldwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu niz z zadaniem 4., w ktorym musieli
okresli¢ zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi czg$ciami tekstu. Najtrudniejsza do uzupehiania okazata
si¢ luka 4.1. 52% zdajacych podato prawidlowa odpowiedz E. Czg$¢ ucznidw nie zidentyfikowata
logicznego potaczenia miedzy zdaniami. W poprawnej odpowiedzi pojawia si¢ rzeczownik ,, Privates”,
ktorego okresleniem jest zaimek wskazujacy ,, Das ”, znajdujacy si¢ w kolejnym zdaniu w tekscie.

Telefonieren immer und {iberall — dem Sprecher macht es Spal3, aber die Anderen sind genervt, wenn
man z.B. laut liber die letzte Geburtstagsparty erzdhlt. Das interessiert fremde Menschen auf der
Straf3e nicht. 4.1. Das kann man doch zu Hause ruhig am Telefon besprechen. Wenn man alleine
ist.

E. Deswegen sollte Privates privat bleiben.

Rowniez luka 4.4. sprawita uczniom trudno$¢. Poprawnie uzupetnito ja 58% zdajacych. Poprawna
odpowiedz to zdanie B. ,, Der Gesprdchspartner kann uns sehr gut horen.” W kolejnym zdaniu znajduje
si¢ zaimek osobowy ,, ihn “, ktory bezposrednio odnosi si¢ do stowa ,, Der Gesprdchspartner”.

Was tun, wenn das Handy klingelt und man gerade auf einer Party ist? Man sollte nicht schreien.
4.4, Nur wir horen ihn nicht.

B. Der Gesprachspartner kann uns sehr gut horen.

W zadaniu 5., sprawdzajacym umiejetnos¢ wyszukiwania w teks$cie okreslonych informacji, wyniki w
poszczegdlnych jednostkach byty bardziej zréznicowane. Zadanie 5.1. wykonalo poprawnie 76%
zdajacych.

5.1
Peter mochte etwas fiir seine Gesundheit tun. Er sucht eine Wintersportart und traumt von einer
groBen Karriere als Profisportler. Sein Ziel will er im Team erreichen. Jedes \WWochenende hat er Zeit.

C.

SPORTKLUB VOLS - bietet Freizeit- und Leistungssport. Wer in einer Mannschaft als
Fortgeschrittener spielen mochte, sollte sich sofort zum Training mit bekannten Trainern melden.
Besonders beliebt sind Ballsportarten und Eishockey. Das Training findet samstags und sonntags
statt.

Uczniowie poprawnie wyszukali w ofercie klubu sportowego informacje zbiezne z oczekiwaniami
Petera (zaznaczenia w tekScie powyzej). Wigkszo$¢ z nich poprawnie potgczyta m.in. stowo
Wochenende z dniami tygodnia Samstag oraz Sonntag. Co ciekawe, w zadaniu 5.3., ktore rozwigzato
poprawnie znacznie mniej zdajacych (60%), uczniowie zasugerowali si¢ prawdopodobnie réwniez
informacja dotyczaca terminu.
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Jan achtet auf einen gesunden Lebensstil. Schwimmen interessiert ihn aber nicht mehr. Er sucht nach
einer neuen Sportdisziplin mit einer Lebensphilosophie. Er will seinen Charakter formen und in
Harmonie leben. Vormittags hat er Zeit. An den Wochenenden ist er beschéftigt.

W profilu Jana rowniez znajduje si¢ informacja o weekendzie, lecz chlopiec wlasnie wtedy na zajgcia
chodzi¢ nie moze. Tymczasem wielu uczniow wybrato propozycje weekendowego kursu
(odpowiedz C), co wskazuje, ze nie zrozumieli oni zdania podkreslonego w tekscie. Oprocz terminu
zaje¢, wazna tez byla informacja dotyczaca ich rodzaju. Chlopiec poszukiwal dla siebie innej,
niestandardowej dyscypliny: ,, Er sucht nach einer neuen Sportdisziplin mit einer Lebensphilosophie. Er
will seinen Charakter formen und in Harmonie leben.” W tekScie oferty nalezato zwréci¢ uwage na
takie wyrazenia jak : ,, Im Training schulen sie Konzentration und Respekt. Meditation gehdrt auch zum
Programm.”

Wiele trudno$ci sprawity uczniom przystepujacym do egzaminu na poziomie rozszerzonym zadania
otwarte 6. 1 7., sprawdzajace znajomos$¢ struktur leksykalno-gramatycznych.

Zadanie 6. polegato na uzupetieniu luk w krotkim tek$cie podanymi wyrazami. Wyrazy te uczen
powinien przeksztalci¢é na wilasciwag forme, tak aby powstal spojny i logiczny tekst. Jedynie
33% zdajacych poradzito sobie z wymaganiami tego zadania. Bardzo czesto zdajacy opuszczali to
zadanie, co moze $wiadczy¢ o tym, ze nie opanowali oni sprawdzanych w zadaniu struktur leksykalno-
gramatycznych.

Uczniowie, ktorzy podejmowali probe rozwigzania zadania, uzupetniali luki Zle dobranymi wyrazami,
co $wiadczy o niezrozumieniu przez nich tresci tekstu. Wielu z ucznidow uzupetniato tekst Zle
odmienionymi badz nieodmienionymi formami podanych wyrazow.

Najwiegcej trudnosci sprawito uczniom uzupetnienie luk w zadaniach 6.1., 1 6.5. W obu przypadkach
odpowiednio 15% i 23% gimnazjalistow wykonato to zadanie prawidtowo. Zadanie 6.1. sprawdzato
umiejetnos¢ tworzenia liczby mnogiej rzeczownika ,,Kino”, natomiast zadanie 6.5. umiejgtnosé
odmiany przymiotnika ,, populér” po rodzajniku nieokreslonym. W zadaniu 6.3. zdajacy mieli wykazaé
si¢ umiejetnoscia tworzenia liczebnika porzadkowego ,, dritten”. 24% gimnazjalistow rozwiazato to
zadanie prawidlowo. Prawie potowa uczniow (45%) uzupelnita wiasciwie luk¢ w zadaniu 6.4.
rzeczownikiem ,,Rolle” w liczbie mnogiej, a ponad potowa (56%) — luk¢ w zadaniu 6.2. poprawnie
odmienionym czasownikiem ,,ieiffen”.

Takze zadanie 7., polegajace na tlumaczeniu fragmentow zdan, okazato si¢ trudne dla tegorocznych
gimnazjalistow.

7.1. Ich kann nicht langer bleiben, denn ich muss um 20.00 Uhr (by¢ w domu)

7.2. Der Deutschkurs macht ihm (duzo przyjemnosci)

7.3. Die Tomatensuppe (smakuje) mir sehr gut.
7.4. (Jak diugo) spielst du Tennis?
7.5. Das Konzert findet (w czwartek) statt.

61% gimnazjalistow prawidlowo przetlumaczyla fragment pytania w zadaniu 7.4., ale juz tylko 41%
zdajacych poprawnie uzupeito zadanie 7.5. wyrazeniem ,,am Donnerstag”. Przyczyna btedu czesto
bylo pomylenie przyimka Iub dni tygodnia (, Dienstag”l, Donnerstag”). 31% gimnazjalistow
poprawnie przethumaczylo na jezyk niemiecki wyrazenie ,,by¢ w domu”. Uczniowie czgsto myla
wyrazenia ,,zu Hause” oraz ,,nach Hause”. Wlasnie z tego powodu mogta wynikac bledna odpowiedz.
Czgstg przyczyna niepowodzen w tych zadaniach bylo takze popemianie btedow ortograficznych, co
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uniemozliwiato przyznanie punktu. Nalezy pamigtac, ze w zadaniach 6. i 7. wymagana jest peina
poprawnos$¢ ortograficzna wpisywanych fragmentow.

Zagadnienie ,,pod lupa”

Analiza wynikow uzyskanych przez ucznidow piszacych egzamin, pokazuje, ze jednym
z najtrudniejszych zadan jest dla zdajacych zadanie 8. na poziomie rozszerzonym, sprawdzajace
umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. To tutaj sprawdzane sg najbardziej ztozone umiejetnosci
w zakresie przekazywania okre§lonych w poleceniu informacji, nadawania wypowiedzi okreslonej
formy, zachowania logicznego toku formutowania mysli, wreszcie postugiwania si¢ w sposdb sprawny
strukturami leksykalno-gramatycznymi. Trudnosci zwigzane z realizacja tego zadania wynikajg z wielu
czynnikdéw. Przyjrzyjmy sie niektorym z nich.

Zadanie 8. sktada si¢ z trzonu zadania, w ktorym opisana jest sytuacja komunikacyjna oraz trzech
elementow polecenia tzw. ,.kropek”.

Zadanie 8. (0-10) Trzon

Twoj kolega z Niemiec poinformowal, Ze przyjezdia do Ciebie w najblizszy weekend. /
W e-mailu do tego kolegi:

* napisz, jak zareagowala Twoja rodzina na wiadomos¢ o jego przyjezdzie Elementy

e opisz pogode zapowiadang na weekend polecenia tzw.

* opisz pogode zapowiadany _ gl e
przedstaw plany na wspélne spedzenie czasu.

Istotnym jest, jakie informacje zawarte sag w trzonie zadania. To w tym miejscu zamieszczony jest opis
sytuacji, w jakiej znajduje si¢ piszacy oraz informacja, do kogo adresuje wiadomos¢. Zdarza sig,
Zze uczniowie pobieznie odczytuja tres¢ polecen, nie analizujac, jakich informacji oczekuje sig
W pisanym przez nich tekscie.

W tegorocznym zadaniu e-mail miat by¢ reakcja na wiadomos¢, jaka zdajacy otrzymat od kolegi o jego
planowanej wizycie w Polsce. Zdarzato si¢, ze uczniowie zamiast napisa¢ e-mail do kolegi z Niemiec,
formutowali wypowiedz do innej osoby i opisywali przyjazd kolegi z Niemiec. Przyktadem btednego
zrozumienia polecenia jest zamieszczona ponizej wypowiedz jednego z tegorocznych gimnazjalistow:

aJre ockt!st Mr geltls aut tas glbt ey mees

on Mrtans, Podue Towa@e seha, tael

bes 0yt fhesne [Treaud Kol 48 0rt 2o sy
Jttes[ome et olasy KB wall fitn fell) 429

Przyktad btednego zrozumienia
podanego w poleceniu adresata

maila.

L ht seppe, T [flagd At ot Reew pte

P P TR R T L R TR AT TR R T RFTNTPTU IR ST L AT Lo T

Ten przyktad pokazuje, jak wazne jest aby uczen wnikliwie czytat polecenie i umiat odnalez¢ w nim
wskazowki do wykonania zadania, od ktorych uzalezniona jest ocena tresci pracy.

W kazdej kolejnej edycji egzaminu sprawdzane sg r6zne umiejetnosci szczegotowe, ktore zawarte sg w
podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego. Realizujgc kolejne elementy polecenia, uczen powinien
wykaza¢ si¢ tymi umiejetnosciami. Stad istotna jest analiza tresci zadania wtasnie pod tym katem.

Realizacja zadania 8. wymaga od ucznia opanowania szerokiego spektrum umiejetnosci.
Przeanalizujmy to na przyktadzie tegorocznego egzaminu.

Pierwszy element polecenia brzmiat:
e napisz, jak zareagowala Twoja rodzina na wiadomos¢ o jego przyjezdzie
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Przy realizacji tego elementu polecenia uczen powinien wykaza¢ si¢ nastgpujgcymi umiej¢tnosciami
z podstawy programowej:

— uczen przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci (5.3.)
— uczen przedstawia opinie innych osob (5.6.).

Aby spelni¢ wymienione wymagania, uczen powinien dysponowa¢ odpowiednimi $rodkami
leksykalno-gramatycznymi. Na przyktad uzy¢:

e przymiotnikow opisujacych reakcje rodziny
,»Meine Mutter ist zufrieden.”

¢ konstrukcji umozliwiajacych przedstawienie opinii rodziny
,,Mein Vater findet es toll, dass du kommst.”
,»Mein Bruder sagt, dass er sich freut.

Do poprawnej realizacji tego elementu polecenia uczen mogt uzy¢ czasu przesztego np. ,, Meine Mutter
hat sich gefreut” lub terazniejszego, np. ,, Meine Mutter bereitet ein Zimmer fiir dich vor.”

Drugi element polecenia brzmiat:

e opisz pogode zapowiadana na weekend

Przy realizacji tego elementu polecenia uczen powinien wykazac si¢ znajomoscig srodkéw leksykalnych
oraz gramatycznych, pozwalajacych na zrealizowanie wymagania: uczen opisuje [...] zjawiska (5.1.)

Do opisu pogody mozna byto uzy¢:
e odpowiednich przymiotnikéw opisujacych zjawiska atmosferyczne, tj.: ,,sonnig”, ,,windig”,
,,regnerisch” itd.
e wyrazen czasownikowych, tj.: ,,ES regnet”. ,,Es scheint die Sonne”.
Zadaniem ucznia bylo opisanie pogody, jaka przewidywana jest na najblizszy weekend, stad wazne byto
takze uzycie czasu przysztego ,, Am Samstag wird es schon sein.” lub czasu terazniejszego w polaczeniu

z odpowiednimi okolicznikami czasu , Am Wochenende scheint die Sonne.” lub zdania
okolicznikowego czasu ,, Wenn du kommst, regnet es.

Trzeci element polecenia brzmiat:

e przedstaw plany na wspoélne spedzenie czasu

Przy realizacji tego elementu polecenia uczen powinien wykazac si¢ znajomoscig srodkéw leksykalnych
oraz gramatycznych, pozwalajacych na zrealizowanie wymagania: uczen opisuje plany na przysziosé
(5.7.).

Aby w pelni zrealizowa¢ ten element polecenia, nalezato uzy¢ na przyktad:
e czasu terazniejszego (niezbedny stosowny okolicznik czasu wskazujacy na przysztosc)
., Am Wochenende gehen wir ins Kino und dann_essen wir Eis.”
e czasu przysztego
,,Am Wochenende werden wir ins Kino gehen und dann Eis essen. ”

Inny niz wymagany w zadaniu czas prezentowanych tresci moze powodowac, ze piszacy przekaze inng
informacj¢ i nie zrealizuje tym samym wymagania podstawy programowej o planach na przysztosc.
Ponizszy przyktad jest ilustracja takiej sytuacji.

kx
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Oprocz znajomosci struktur gramatycznych do realizacji zadania niezbedne bylo wykorzystanie
srodkow leksykalnych z zakresu tematycznego zycie rodzinne i towarzyskie — formy spedzania czasu
wolnego. Na przyktad ,,ins Theater gehen*, , ein Museum besuchen®, , Biicher lesen*, ,,im Wald
wandern®, Istotne znaczenie dla poprawnego wykonania tego elementu polecenia byto zaprezentowanie
planow, ktore bytyby realizowane wspolnie z odwiedzajagcym ucznia kolega z Niemiec. Wskazane byto
uzycie zaimkow wskazujacych na wspolne dziatania, np. wir / du und ich/ fiir uns . Zdarzalo sie, ze
uczniowie podawali plany na najblizszy weekend, ale nie dotyczyty one wspolnych dziatan, np. Am
Wochenende gehe ich ins Kino. Takie przedstawienie planow nie byto realizacja wymagania z polecenia.

Warunkiem pelnej realizacji zadania egzaminacyjnego jest zatem jego analiza pod katem wymagan
szczegOlowych wymienionych w podstawie programowej oraz niezbednych do napisania tekstu struktur
leksykalnych i gramatycznych. Srodki jezykowe umozliwiajace spetnienie poszczegdlnych wymagan
podstawy programowej moga by¢ odpowiednio dobrane w zaleznosci od poziomu bieglosci jezykowej
danej grupy ucznidw. Dla uczniéw o nizszych umiejetnosciach wazne jest opanowanie najbardziej
podstawowych struktur umozliwiajacych spetnienie poszczegdlnych wymagan. Celem uczniow o
Wyzszym poziomie umiejetnosci jest natomiast opanowanie jak najszerszej gamy struktur, aby mogli
uzyska¢ maksymalna liczbg punktow nie tylko w kryterium tresci, ale tez w kryterium zakresu srodkow
jezykowych.

Ponizej przedstawiono przykladowe srodki jezykowe, ktore mogltyby by¢é pomocne przy realizacji
innych wybranych wymagan z podstawy programowe;.

Wymaganie z podstawy programowej Przykladowe Srodki jezykowe
5.5) uczen wyraza i uzasadnia swoje poglady, « Wyrazenia:
uczucia Ich denke, ...
Ich finde, ...
¢ Uzycie zdania podrzednego ze spdjnikiem
,,dass

Ich meine, dass ...
Ich glaube, dass ...

7.7) uczen wyraza SWoje emocje % Uzycie przymiotnikow opisujacych
pozytywne i negatywne emocje:
Ich bin gliicklich.
Ich fiihle mich schlecht, deprimiert.

% Uzycie czasownikow wyrazajacych emocje:
Das nervt mich.
Das drgert mich.
Das freut mich.

7.8) uczen prosi o radg i udziela rady % Uzycie czasownikow modalnych takich jak
sollen oraz kénnen
Du solltest ...
Konntest du mir sagen, wie ....
% Uzycie czasownika bitten
Schreib mir, bitte, was /wie /wem ...

7.2) uczen uzyskuje i przekazuje informacje +¢ Umiejetne budowanie pytan tworzonych za
i wyjasnienia pomocg inwersji:
Ist der Tisch frei?
¢ Umiejetne budowanie pytan W-Fragen:
Wann fihrt der Zug ab?

Opanowanie przez uczniow okreslonego spektrum struktur leksykalno-gramatycznych w zakresie
wymienionych w podstawie programowej umiej¢tnosci szczegdtowych pozwoli uczniom precyzyjnie
formutowa¢ mysli i konsekwentnie w pelni realizowa¢ kolejne elementy polecenia.

Whioski
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Analiza wynikow egzaminu z jezyka niemieckiego pozwala na wyciagniecie nastgpujacych wnioskow
dotyczacych pracy z gimnazjalistami w kolejnych latach.

Analiza wyborow uczniéw w zadaniach zamknigtych pokazuje, ze zdajacy bardzo czesto udzielaja
odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo wazne jest
zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegolne stowa sg uzyte, i ich powiazanie z opcjami
w zadaniu. Wykonanie zadania z podrgcznika nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan
poprzez odczytanie poprawnych odpowiedzi. Dobra praktyka jest wymaganie od uczniow, aby potrafili
uzasadni¢ zar6wno wybor opcji wilasciwej, jak i powody odrzucenia opcji, ktore sg dystraktorami
W zadaniu. Dzigki temu bardziej $wiadomie bgda wybiera¢ odpowiedzi na egzaminie.

Cze$¢ zadan na egzaminie sprawdza umiejetnos$¢ reagowania jezykowego w typowych sytuacjach zycia
codziennego. Nie oznacza to jednak, ze praca z uczniami powinna ograniczy¢ sie wylgcznie do
najbardziej typowych reakcji w tych sytuacjach. Wazne jest, aby pokaza¢ uczniom oraz uczy¢ ich reakcji
mniej standardowych. Warto poszerza¢ listy reakcji w réznych sytuacjach komunikacyjnych i
egzekwowac od uczniow odpowiedzi bardziej oryginalnych.

Uczniowie uzyskali stosunkowo niskie wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czeSciami tekstu. Wazne, aby w ramach pracy z réznorodnymi
tekstami (takze tymi zawartymi w podreczniku) analizowaé je takze pod tym katem. Nalezy zwracac
uwagg uczniow na roznorodne rodzaje zwigzkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz
na typowe wyrazenia, ktore np. wskazuja na kontynuacje mysli, wprowadzaja przeciwny punkt widzenia
lub zapowiadaja ilustracj¢ jakiego$ problemu przyktadem. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac,
do czego odnosza si¢ poszczegodlne zaimki czy chronologicznie porzadkowacé fakty, na przyktad poprzez
wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z nimi pisanie krotkich, kilkuzdaniowych
tekstow, w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub bylo z nim potaczone
jakim$ elementem leksykalnym Iub strukturg gramatyczna. W ten sposob zwickszy si¢ Swiadomosc
tekstu, ktory uczniowie czytajg, jak i spojnos¢ ich wlasnych wypowiedzi pisemnych.

Znajomos¢ srodkow jezykowych to od lat czgs¢ arkusza, w ktérej zadania sa najwigkszym wyzwaniem
dla zdajacych. Duzy odsetek uczniow nie podejmuje proby ich rozwigzania albo uzyskuje bardzo niskie
wyniki. Wskazywaé to moze na zbyt duze skupienie si¢ na umiejetnosciach receptywnych i mniej
intensywna prace nad jako$cia jezyka uczniow. Tymczasem brak znajomosci podstawowych struktur
gramatycznych lub bardzo ograniczony zasob stownictwa wptywa nie tylko na wynik zadan
sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych, ale bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji,
a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej
(np. na skutek uzycia niewlasciwego czasu lub stowa). Co wigcej, bardzo czesto posrednio powoduje to
tez bledne rozwigzanie zadan w czgéci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu i rozumienie tekstow
pisanych, poniewaz brak znajomos$ci podstawowych struktur gramatycznych znacznie utrudnia lub
uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dla rozwigzania zadania.

Polecenie w wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym przygotowywane jest w taki sposob, aby
sprawdzi¢ opanowanie kilku wybranych umiejetnosci z podstawy programowej w zakresie tworzenia
tekstow 1 reagowania jezykowego. Dlatego wazne jest, aby przyzwyczaja¢ uczniow do wnikliwej
analizy polecenia i planowania swojej wypowiedzi. W tym celu warto ¢wiczy¢ na lekcjach dobieranie
odpowiednich $rodkéw jezykowych do wykonania poszczegdlnych elementow polecenia i wskazywaé
uczniom roéznorodne sposoby realizacji wymagania w taki sposob, aby unikngé niejednoznacznosci w
pracy. W zaleznosci od grupy jezykowej ten wachlarz wprowadzanych struktur moze by¢ mniej lub
bardziej szeroki, wazne jest, aby kazdy uczen, niezaleznie od swojego poziomu bieglosci jezykowe;,
byl w stanie zrealizowa¢ wymagania podstawy programowej w sposéb przejrzysty i komunikatywny
dla odbiorcy.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Poziom podstawowy

Opis arkusza dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka niemieckiego
(GN-P2-142) zostal przygotowany na podstawie arkusza GN-P1-142 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwigkszono odstgpy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. W
zwiazku z wydluzonym czasem trwania egzaminu na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie
tekstow stuchanych wydluzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich
rozwigzanie. Przy kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono informacje o Sposobie zaznaczenia
wlasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Tabela 25. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?;ﬁon\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

Opis arkuszy dla uczniow stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu jezyka niemieckiego
(GN-P4-142, GN-P5-142, GN-P6-142) zostaty przygotowane na podstawie arkusza standardowego
zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych
dostosowano wielkos¢ czcionki: GN-P4-142 — Arial 16 pkt, GN-P5-142 — Arial 24 pkt. W arkuszu GN-
P5-142 materiat ikonograficzny zostat dodatkowo opisany. W przypadku arkuszy GN-P5-142 oraz GN-
P6-142 na plycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych wydluzono przerwy
przeznaczone na zapoznanie si¢ z tre$cig zadan oraz ich rozwigzanie. Dla ucznidéw niewidomych
przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Tabela 26. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(rj]fjg);lgg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%0) (%) (%) (%)
6 48 83 - - 62,8 109,5
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Opis arkusza dla uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GN-P7-142
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadal si¢ z 9 zadan zamknietych,
sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiejetno$ci w nastgpujacych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomos¢ $rodkoéw jezykowych oraz znajomo$é funkcji jezykowych.

Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Tabela 27. Wyniki uczniéw stabostyszacych i ucznidw niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?}%g¥ﬁgxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
2 65 65 - - 65,0 0,0

Opis arkusza dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GN-P8-142 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz zawieral 13 zadan
zamknietych, sprawdzajacych opanowanie przez uczniéw umiejetnosci W nastepujacych obszarach:
rozumienie tekstow shluchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz
znajomo$¢ srodkow jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto tempo nagran na
ptycie CD oraz dlugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania
zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia byty jasne, proste
| Zrozumiate.

Wyniki uczniow z uposledzeniem umyslowym w stopniu lekkim

Tabela 28. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%g¥§gxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o)
67 33 100 - - 61,6 14,3
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Poziom rozszerzony

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka niemieckiego
(GN-R2-142) zostat przygotowany na podstawie arkusza GN-R1-142 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi.
Zmodyfikowany zostal takze temat wypowiedzi pisemnej. Przy kazdym zadaniu zamknietym
umieszczono informacje¢ o sposobie zaznaczenia wtasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniéow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Tabela 29. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne*

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?;ﬁon\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)

*Parametry statystyczne sa podawane dla grup liczacych 30 lub wigcej ucznidw.

Opis arkuszy dla uczniéw stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu jezyka niemieckiego
(GN-R4-142, GN-R5-142, GN-R6-142) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego
zgodnie z zaleceniami specjalistéw. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych
dostosowano wielkos¢ czcionki: GN-R4-142 — Arial 16 pkt, GN-R5-142 — Arial 24 pkt. W przypadku
arkuszy GN-R5-142 oraz GN-R6-142 na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow
stuchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z tre$cig zadan oraz ich rozwigzanie.
Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Tabela 30. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%g¥§gxe
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) o
2 55 65 - - 60,0 7,1

Opis arkusza dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z upo$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GN-R8-142 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz zawierat 13 zadan (10 zadan
zamknigtych oraz 3 zadania otwarte), sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiej¢tnosci
W nastepujacych obszarach: rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomosé srodkow
jezykowych oraz wypowiedz pisemna. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto tempo nagran
na plycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania
zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia byty jasne, proste i
zrozumiate.
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Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Tabela 32. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(rj]ii?:’lggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o)
1 78 78 - - 78,0
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